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OL onuewcels qUTEG ATOTEAOLY MG TIOOTR EW0QYWYN OTNV
TotoTIKY (YEwpeTtQkh) Bewgia Twv cuvnbfev Swapogikwv ebtoncswy, 1,
adhowds, OTIG N Youpukeg Swadopikég ebwowoelg Paciloviar otig
TlaadO0Elg TOou guyyRadEa ya to pabnua "Awdopkég EElcaoe g IT” tou
Tunuetog Mabnpatikev tov Havernotquiov ABnvav.

O 01t0y0g TOoug Eival va ATTOTEAECOUV CUHTIAO®UG OTI)V QKO-
AovBnom Tev negadooewy Kat dgv Exouv abLOTELg TAANEOTNTAS. ZUViCTATAL
- ) TaQAAANAY, MEASTY KAl AWV CUYYQUUUATOV, OTWG, TLY. QuTd ‘cng
Biphoypadiag. :

H emhoyn g OAng -ext0g¢ and kanowa facikd mAaioiwa- Jev
LUTOPEL TG va £ival UTOKEWUEVIKY] KUl CGIOOKONMEL O M TQ®TN
eEOIKELWOT TOU AVAYVDOTI| LE TIG EVVOLESG QUTOU TOL YVROTIKOL avTIKELE-
VoL EXEL YivEL KAl Hla QTOTELQO EWCQYyWYTS OF OEpata UeydAov
OV {QOVOU EQEUVTTIKOV sv61.a¢sgovrog, omnwg 1 Bewpia Sraxradwoewy kot
1} yaotikr Suvapuk, |

Emfupd va euyeQoThHom Kav ond auth th 8éon To Zmigo

Kwtookn, yw T cupfod] Tou ps oulnTioels, TUQUTNONOEIS Kot
vrodeifelg ot Slapopdwon avTOY TV CNHEIRTEWV KAl emﬁuccotaga TOU
KkepoAiaiov 12.

Evyapwote, axopa, to guvadeipo Ionyopn Kahoyegdmovho yia
yonoteg oulntnoeig, kafug Kat Toug ¢oLTNTES TOU RAQAKoAOUBNoaY TIg
TagaSOoELg Hov KaTd To akadnuaiko £tog 1990-91 kai cuvéBarav pe

CUUHETOXT] TOUG OTNV TaQOUoa HOQPT) TV CTLELDCEWY.

Aqua, Oxtofpog 1991
IL.Z.



EIZAIQIH

ZTv WoToptKY] avantubn g Bewgiag twv Stapopikav eLlodosy,
€xovv eppaviotel Svo kopieg Taoeg. H npotn kar nahatdtepn yugaktnpi-
LeTat and TG nEoanaleieg £VPETG AIOEWY, EiTE 08 KAELOTH HOQGT)TTOU
onavieg sivar Suvami-f pe Suvapooeigés. Tt Sevtepn, EyKaTaAsineToL
xafe ehniba snilvong eElo0@oswy pue onotovdiiote nagadogiakd Tedmo
KoL TO EVOLAPEQOV ETIKEVIQGVETAL OTTY avalfiTnoy TOLOTIK®Y TARQOYOQL-
WV Y1a TT) YEVIKY] CUIITEQLPOQQ TV AOTEWV. AUTH 1] OTTTIKT Yovia pag givat
"yvoQIuY", aTd TO s1dayeyko patnua atig Sapopikég eEwcnasig, e ta
Bewpnpata UYKQOLOTIG Kat TaAMdviwong Tov Sturm, Tov avapeQovial e
yooppkeg eSiwonoeig. H mowtiky Bewpia ya pn yooppkeg eEonoeig
givai oAb Swapope ). Oepchdbnke and tov Poincaré yipw oto 1880, o -
OYEON WE TO QYO0 TOU OTHV OVOAVIG UTAVIKT), Kot and tote &ivan
QVTKEIMEVO SLIQKOG auEavopevoy evOladEQOVTog and TV TASURA TV
pabnuatixav, "kabagmv® kar "spagpoopevev’. Ewdika otig pEgeg pag,
BOWTKONAGTE PTOOCTE OE pia vEa GvenoT, Le véa Sebopéva, aképa Kal véa
EVTUTIOOlaKa ovopata: Ocwpila Kataotgopov, Xaog: oM £pevva,
TEQLITOTEET (Kat 61 avtote gofapn) oulftnom kat Eviovy (Guyva kKaha
TEKUNOUWREVT)) Siyoyvmuia, sival YEPAKTHOLOTIKG QUTAY TV KaTEVBOVOE-
wv. Mia yikpn ewcaywyr oe tétowa GEpata, Ba EMYEIPNOOURE OTO. TEAOG
QUTOV TOV TNUELOTEWY. | :



1. ATATPAMMA PAZEQN-AYTONOMA ZYZTHMA~

Zg qQuTi] TV TAQAYPOPO ELCAYOUUE ULd YEMUETQIKI] EVvOold, TO
Siayoappa Pacewy, TOU XONOWWOTOLELTAL Yia TNV andKtnoT, an’evbeiag
ano N SiapoQikn e€icwaT, TANEOPOQLLV 0TS 1] LWWOQPEOTIL, T} TTEQLOOLKO-
TNTa, N aneplogoty abEnon, i evetabela kAT To khaoowkd TROBANHA Tov
EKKQENOUG OEiyvEL WG TO Siaypapua PAcEwv LIOPEL var XonaipomoinBei
yia va aimoKeAUyeEL OAX TO KUQLE YUQOKINOIOTIKE tv AVCE®MV HL0G
ouyKekQIUEVNG Sadoowkiic eEicwang, | |

H e&icwon kivnong tou amhov skxpepolg, Otav dev umdpyet
avTiotaoy, eival '

ma?8' + mgonue = 0

omou m,q,© sivay otowyele tng kiviong (mEfk Zx.1.1).

mg

Tyue 1.1,

Avti 1 eEiowon progei va yoadei wg

2

/
me?e’ %%. + mganud = 0

KoL guoyetilel To © kal o ©, avti Tou © kol tou t. OAOKATOOVOVTAG WG
oS © maipvouvue



% ma(8’)? - mgaowd = ¢ (12)

H efiowon (1.2) sxdoaler tn Statrionon g evegyeiag (ot 6got
OTO UQLOTEQO WEQOS TNG, Eival 1 KviTikn kat Suvapiky EVEQYELX TOL
EKKQEHOUG, avriotoiyws). H s} tov ¢ ya pie cuykexkQippéve kivnon,
TROCOL0PILE Tl ATIO Tig aPXIKES OUVBNKEG: Ttg TIHEG ToL © Kat Tov © i
t=0. AwrAgyovtog StapoQETIKEG TIHEG YIXt TO ¢, UTIOQOVUE va Boolie T
oyEom twv O kal © ya kabe Suvaty kivron.

Eival yvooto ot 1 (1.2), wg diapopikn eEicwon tov © wg mpog ¢,
Sev unogei va hubei pe OTOLXELWOELS CLUVAQTNOELS KUl WG EK TOUTOU GeV
£ival EOKOAO VO TLADOULLE LiLt OT|CULT AvaTagioTaoT Tou © wg ouvaptnon
TOL XPOVOU. _

H (1.2) umogei va avanagacstabei oe Eva Sraypappa. Kabopilovue
gva kapteglavo eninedo ddocwv, pe afoveg © kat O’ (Zx. 1.2) km
oxed1alovpe TN LOVOTIRQAUETOLKT} OLKOYEVELR KAUTIOAMY TTOL divovtal amnd
v (1.2) yro StadogeTikég THEG TOU C.

Zyjua 1.2,

'Eva 8elouévo {evyog Twov (©,0') Aéyetair Kataotaom Tov
CUOTNRATOS (OTNV MEQRINTOOTN OGS, TOU EKKQEHOUS) Kat To SidyQaupa
Seiyver o mog efehicostal, pe Ty TaEodo tov Yedvov, orntotadinote
kataotaon. I'vopifovue 6TiTla GedouEvn KATAGTUOT], TQOTOL0QI{EL Oheg
TIG EMOUEVES TN, adou prtogel va Bewgndei wg agyiky ouvliky yia Ty
EMOUEVY KATROTACT,

Ot xapmoheg mov £xouv oxedlactel oto Zy. 1.2 sival yvwotég wg
tpoytég (orbits) | ohokAnpwtikég kapmireg tng (1.1) koL v TAoNG
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ewkove. Aéyetal Sidypappa GACE@Y TOV CUOTIHATOS. Ze Kdbe Tooyid
avTigtotyel gia SrevBuva, mou vrodevietal pe éva BENog oto Zy. 1.2,
KaL Setyvel Twg HeTafdAAetal To guotnua Kabwng avEavet o xpovog: i
dievbuvon twv Bedv mpoadiopileTat pE TO va TaQaTNENCOoUHE OTL OTav
0 ©’ givar BeTikd (aEvNnTiKG), To © MEENEL va avEavetarl (UElWvETAL) PE
v apodo Tov ypovou. .

Oewpodpe KaT agy1 TG SuVATEG KATATTATELS GUOLKIG LOOQQOTILAG
Tov exKQEUOUS. H mpodavng civan OTav T0 EKKQEREG KPERETAL XWPIC va
TahavtoveTat: t4te ©=0, ' =0, oL avTiaToLEL oYV apyh Tev abdvav.
H avrtigtoyn cuvaptmon O(t) =0 eivar pa anoldteg "vopuun' otabegn
Avon g (1.1). H tpooxué expuriletor oe £va onpeio. Mia Seutepr) OEom
wgoppoTiiag, sivar N katagtaomn ©=mn, ©'=0. ITpokeittar yia pa aily
otabepr} ADCT} IOV TIAQLOTAVETAL [LE TO ONUEI0 A 0TO SidyQapua paccswy.
H idia ¢uoikn ouvBrkn Tiegrypagetal amd Tty Kataotaon O=-m, ©'=0,
OV TepLoTavetal pe to onpeio B. H katastaon O=km k € Z, ©'=0,
avtioTolel 'oe Mo amd ng Svo autég ouvbikeg igoppomtiag. Ztnv
MEaypaTIKOTTY, 70 Z). 1.2 £xet oxedraobel pegog puévo Tou Sraypappa-
T0G $ACE®Y, TO OXESLO TOV OTOioY eNavaiaufavetal Tegrodikd.

A¢ov ta onueia O,AB avamaplotavouv KaTACTACELS OUCLKIG
L000pO0TIaG, Ovoualovtal onueia wogpoTniag 11 Kpicipa onueia Tov
Swaypappatog pacewv.

AgG BewENCOUVPE TOOA TNV OLKOYEVELA TMV KAEITTMV KAPTOAW®Y TTOL
Poioxovtal kovtd yopw and to 0. Autég deiyvouv MEQLOBIKES KIVHOELG
Katd TS OTOIEg TO EXKKPEHEG TUAAVIWVETUL WMPOG-Ticw mepi Tny
KaTaxkopudo. To mhatog tng TalavTwoTg Elval 1) LEYLOTH TIHY TIOL TTaigvet
70 © e7ti tng Kap.WANG. [a pikpa TAATY, Ol KAPTIOAES GVATIAOIGTAVOLY T.G
cuvnopéveg Moeig g e£ilowong Tov ekkpelols, omov 1 (1.1) arionor-
gitor pe to va BEcovpe O =0, O TpoxES eivan oxedov eMeiyelg, oTo
TESIO AUTO TOV PKQWV TIAATOV.

O KUHaTIOTEG YROMMEG OTO TIAVE Kal 0TO KATK REPOS tov TX. 1.2,

ETL TV OMoiwv 1| ©' €xel oTabepd TEooMpO K1 | © avgavetar 1
HELDVETAL OUVEXMG, QVTIOTOLXOLV OF KWIOELS ME TIEQLOTOOPY Yl TO
gxkpepEg. O Swakvpdvoeig tov ©' opeiloviarl oty Paputik emidpaom xau
Y10 TQOYLEG ETTL TWV OTOlWY TO © £ival TOAD PEYAAO, GUTES OL StaKUpdv-
oetg dev yivovtar avTIANRTEG: Ot TQOXIEG Yivovtal OXsdov subeisg
ToQaAMNAEG e tov afova twv O.

MmogoUpe aKOpa va REAETIICOURE TrY EVaTadsra TV SVO TUTUKGY
oyueiov woogpotiag O xar A. Av 1} aQyiKi] KataotaoTt HetakivnOei
ehadag and to O, Tyaivel GE pile ano TS KOVIWEG KAELWOTEG KAPUTIUAES



————
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KOt TO EXKKOEHES TAAAVTWVETAL, BE KPS mAdTog, tegi to O. Xagaktnoi-
Lovpe TOTE TO Oneio wopgortiag O wg evotadég. Av 1 agylk| kataoTa-
om petekivafel ehagodg and o A (T Kataxoguda TCog T Tdve BEH
1oogpoTiag), Ba TECEL O pixt TEOYLA TIOU HETAPEPEL TV KATATTACT], ANO
TV KOTAGTAOY LOOQQOTHAG A U8 {id HEYAAY TAAGVIWOY Y] OF KOTAoTAoT
nepotEodig (Zx. 1.3). Autd onueio wgopgomiag xagamqgu‘;smt ®g
actadig.

O« Eexvijooups, Bsmgmvmg S1-SrtagTaTE GUOTHHATE TNG HORPTS

x’ = F(xy) | (13)
* y = G(xy)

omou x=x(t) kar y=y(t) eivar ayvwotes Pabuwteg ouvaptioeig kat oL F kal
G kafog Kai 0L TOMTEG HEQIKES TURAYWYOi Toug eiva qusxatg O€ KATIOW0
totno (2 Tou Xy-eTLneESOU.

Avta ta ouotiata Aeyovtal avtovopa xaboco ovte ) F ovte ¢
G efaptoviar and to t. Av Beooupe z=(X,y) tote 1 (1.3) givor Tng pogdnig

z’ = H(z) = (F(xy), G(xy))

Kat ot Toonyodueveg vrobéoelg eLacpalilovy, Katd To YOO T4, -cqv
UTeQEn Kat TO HOVOOTIRAVTO TV ACE®Y.

Metabd tawv Adywv mou Ba perETRoOVUE CUOTIHATA TNG HOEPNG
(1.3), givar om vmapyet pia RANPRECTERY Bewpla Y autd, mapd yia
CLoTHRATE PEYCAVTERNS TAENG Kat 0T 1) yewpeTpia Tov sunedou kat Tewv
EMMESOV KOUMIAQV [OG ETLTEEMEL VO, EYOUME MIQ KOAT}, ETOTTELR TG
Bewpiag pag: emmAEov 1 oD onuavtiki avtdvoun e&iowor, Sedteprng
Takng

x"+f(xx'} =0

RIopei va pehetnBei, avaydpuevy otn popdy (1.3) wg &g

'

X'=y , y =-fxy)
Apyiloupe pe pEQIKEG amheg WOTHTES TV Moewy Tov (1.3).
Afupa 1.1,

Av 1 x=x(t), y=y(t), t € (o) eiven Adoq Tov (1.3),
TOTE OL CUVAQTIOELS



X;(t) = x(t+c) , y(t) = y(t+c)
eivan eniang Moeig tou (1.3), v onotadnnote mpaynatiky otabepd c.

An6deiby: Eival mpodavég ot X" = x'(t+c) kat y," =y’(t+c).
‘Etot | | -

X, = X'(t+c) = F(x(t+c), y(t+c)) = F(xl,yli). ”
xkat  y;" = y(t+cy = Gx(t+c), y(t+c)) = G(X,yp)

TIOL GMpLaivel OTL 0L X,,y; Eival Aoelg to Tedio ogLopod Toug eivat To (a-c,

p-c)-

ITagatipnon 1.1.: H napandave WWidtnta Sev to(UEL YEVIKWG, Yia
LLT) QUTOVORE GUCTHUOTA- Yl Ttapaderypa, 1) X(t) = e,

y(t) = te'-e! sivan Aion Tov cuotiuatog X' =X, ¥’ =t0.'Opeg
y'(t+¢) = (t+c)etC = tx(t+c) = te'C, extog avc=0.

Kabaxg petafddietar to t, o Aoy x=x(t), y=y(t) tov (1.3),
TEPLYQAdEL TLAQUUETOIKG Pid KOUTUAT gTov Q. AuTi] 3} KQUTOAT) ASysTaL
TpoyLa tou (1.3).

Aqupa 1.2. And tuyov onueio, SLEQYETUL TO TIOAD |Lie TQOYLA.

Anodedn: ‘Eotw Ci: x = X(t), ¥ = y;(t) ko Cy: X = X5(t),
¥ = ¥,(1) S1adopeTikEG TOOYLES TIOL £YOLY £VA KOLVO CTUELD

(ko) = (5y(t, ¥a(t)) = (lt)ya(ty)

Tote Ba woylert; # t,, apov -otnv avtibetn négim:cocn]-, nagafrale-
TOL TO POVOOHHAVTO TwV Aoswv. AT o Anpua 1.1, €xouvps 6TL 1y

X(t) = xy(t+t-t)) , ¥(t) = y,(t+e-ty)

givar ALOT) Kat To 0Tt

- (x(t), ¥(82)) = (%pYo)

OUVETIQYETAL TIWG -A0Y® TOU HOVOOTIHAVIOU- LOYVEL:



(x(t), y(1)) = (%2t} Y2(1))
H tekevtaia avtn oxeon onuaivel 0T ou C; kal C, ovpmintouy: dtomo.

Magatignon 1.2.: Emonuaivoupe  Siapopé petald Aoswv kal
TEOoYwwV tou (1.3): e TeoyLa Eival pia kaumukn otov (O oV avenaoLaTd-
VETaL TIGQAUETPIKE OTO TIEPLOTOTEQEG TS piag Avgelg.'Etor ou (x(1), y(t))
Kal (X(t+c), y(t+c)), ¢ # 0 eivar SLapopeTIKEG MOELS, GANE aVATIAQLOTAVOUV
TLAQAUETRIKG Trv S1a KapmoAn,

Ag uroBecoups 6TL uTtagyel e Avom x(t)=xg, y{(t) =Yg,
t € (~o, +©) Tov (1.3), 610V X, KaL Y, oTebepes. Eival mgopaveg 6Tt and to
(Xg, ¥o) B8V u1togei va megvaet kappid tooxia (arhoiadg Ba magafiacbsi to
uovoatpavto). Emumiéoy, €youps

X" =0 = F(xp ¥p)
y =0 = G(x ¥o)

adov oL x(t) kat y(t) eivar Aigeig, AvToTEOYwG, av VTLAgYEL Eva aT|UELD (Xg,
Yo) otov Q, ywa to omoio F(xg, ¥o) = G(Xg, ¥p) = 0, T0TE 0L ouvapTioslg
x(t)=Xg y(t) =Yg t € (-=, +=) givar pia Avom tov (1.3).

Opiopdg 1.1. "Eva onpeio (Xg, ¥p) Tou Q, gto onoio 1oylet
F(xp Yo} = G(%p, Yo} = 0
AEyetau onueio toopgomiag 1 Kpiowo onpeio tou (1.3).

H akéiouln, Kivnuatiki} eucdve, sival ToA xonoten: ag Bewpricou-
pe to medio Sravuopatav V(xy) = (F(xy), G(xy)) pe (xy)eQ. Tote 1 (1.3)

- EQLYRAHEL TNV Kivijoy evog cwpatidiov (xy) ov i TayvtyTa Tov, (x,y),

divetat antd to V(xy) oe xabe onueio tov Q. O1 tpoy1Eg eival otabepeg
TIOQEIEG Katd pnkog twv onoiwv To cupatidio Kiveital aveEdptnta and
TO OnNueio exKivnoTg TOv KoL ta KQiowa onusia eival ovtog onueia
wooppoTiag,

‘Eton 18wpévo, ovopalovps tov £ Y0 $ECE®Y TOV CUOTAKAETOS
(1.3).



2. TYTIOI ZHMEIQN IZOPPOINTAZ-EYZTAGEIA

Oewgotue Eavd To autOvOUo GUOTHUG

x' = F(xy)
y = G(xy) (2.1)

Kol unoBETovpe OTL oL guvaptnoeg F kor G sivar OUVEYELS Kar EXOuV
OULVEXEIG TIQWTEG PEPIKEG TLORAYWYOUS O€ OAO TO Xy-eninedo. Ta onueia
woppoTiag Tov (2.1) progoiv va Beebouv and tnv entiluoT} TOL CLOTILA-
ToG

F(xy) = G(xy) = 0

YRagyovv TECCEQELS aAOL TUTOL OMMUEIWV OOQQROTIAG TOV
ouvavTOVTaL ouyvatate, kat 8a Tovg TEQLyRayouue €0® WG TROG TNV
CUUTEQLPOPA TWV KOVILVOV TOUG ToXtwv. Xpe1alOHaoTte, ngonyoupe’vmg,
dvo opLopuous.

'Eotw (X, ¥g) €va uspoviuévo anueio wogponiag tov (2.1). Av
7 C: x=x(t), y=y(t) eiver pra tpoyia tov (2.1), Agpe 6t  C mpooeyyiler
T0 (Xg» Yo) Ka60G t + +©, av

im x(t) =% xa Lm y(t) =y, (2.2)

t =+ t— +

Av, gTimheov, aknfevel OTL £iTE UNAQYEL TO OQLO
¥(®) -Yo

2.3
ot —Tco x(t) ~X (23)

gite yivetal +® 1 o, Tote MAps 6T 1} C e1oywpei oo (X;.yy) kabwog t +
+ o, I ' ' :
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ITapatnpnoeg 2.1. (i) To tnhiko oty oxéon (2.3) eivar v khion
NG svleiag 1oV EVWVEL TO OMUELD (X4,Yg) HE TO onueio (x(t), y(t)) katl €Ta
T} ETULMAEOV amaitnoyn onuaivel o auty  euleia mpooeyyiler pia
GUYKeEKQIUEVT StetBuvom kKabag to t + +o,

| (i1) Mnopei va amodeiyfei 6Tt av v (2.2) woyvst yia kamowa Avon
x(t), y(t), TotE 10 (Xg,¥g) Eival avaykaoTikd onueio iWooppoTiag.

(iii) O nopandave WOdTNTES, Eivar WBIOTHTES TNG TEOYLES Kot Eival
aveEaTTES NG ADONG TIOU YONOLHOTIOLEITAL Yia TV GVATAQACTACT) AUTHS
™G TEOYMG. o

(iv) Avaroya ogifovtar 1 TQOCEYYIOT Kat 1] ELTYDENCT OTay
t .o,

Aivoupe TOEA YEWUETOLKEG REQLYQUPES TWV TECOAPWLV Kupiwv
TOM®V ONHEIWY LTOPQQOTIAG: 08 OAES TIG MEQLILTWAELG VOBETOUNE 3TL TO
avtioToLyo onueio woggomiag givar 1 agyn tev akovev 0=(0,0).

KOMBOI: ‘Eva omueio wopotniag onwg avtd tou Zy. 2.1
AeyeTar xoppog.

Kafe tgoyia otav t + +o (Y| t + o) tgogeyyilet koL EW0YWQEL OE
gva TtEtowo onueio. I'ta tov kopBo tov Zy. 2.1 unagyouv TECOEQELS
nuievBelakeg tEoyleg, ot AO, BO, CO xar. DO mou pali ue wo O
ovvarnoteioty Tig subBsisg AB kot CD. 'Oleg ot LTTOAOILREG TQOXLES,
powdlouv pe tpnuate magaforov kat kabwg kafe pia ond autig T
tEoXLES TpogeyyilsL To O, 1) kAion The Ngooeyyilel exsivn Tng evbeiag
AB. |
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Tympe 2.1,

Mapaderypa 2.1. OcwQOvHE TO CLOTTUL

X' =x
y = x+2y .o | (2.4)

ITpogpavag, w0 povadikd onueio wooppomiag sivar to (0,0) xau 7
YEVIKT] AUOT} Elval

X = ¢,
y = Clet+0282t_ . . (2.5)

'Otav ¢;=0, éyouue x=0 kai y=c,e®. ToTE n TEOXI& Eivar O
BeTkdg (apvnTikog) nuakovag twv y dtav ¢,>0 (¢, <0) kat xabe ooyl
npooeyyilel kal ewywpel gro (0,0) kubog t + -, ‘Otav ¢y=0, EXovpe
x=y=c,e". H tpoyia eiver v nuisueia y=x, x>0 otav ¢, >0 kat n nusvbeia
y=%, x<0 otav ¢;<0. Kai tdga kar ot 600 tROYIEG TROoEYyi{ouv Kat
gtoywoovv oto (0,0) étav t =+ -,
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Zymua 2.2.
‘Otav Kot o ¢ Kal T0 ¢, sivar Siapoga tou 0, ot TpoyieEg Poioko-

vtar e7d Tov agafordv y = x + _ciz x2 Tov megvay and to (0,0) pe
ot

khion 1. Kafe pia amd auteg Tig TpoyLEg anaTteAsitar and £va HOVO TRIjHG

ptag sagaforng, To tpnue ue x>0 otav ¢;>0 ka ekgivo pe x<0 otav

¢y <0. KdBe pio anod avteg Tig TpoyiEg mpooeyyilsl kat ewoywpst oo (0,0)

Kabwg t + -», onwg daivetat, ueca, and v (2.5). Eivar cadég and ta

Tapandve, 6T o onpeio wopponiag (0,0) sivar képbog.

ZAI'MATIKA ZHMEIA: ‘Eva onueio wgoggomiag omwg autd
Tou Zy. 2.3. MéyeTan caypatiké onpeio. OL oo npisvleiakeg tpoxiég AO
xar BO ngooeyyifouv kar swgxwgoiv ato O, xabag t » +o, xat or dvo
QUTEG TEOYLES Bpiokovtal eTi piag evbeiag AB. Eniong, ou 800 nuisvbera-
keg TpoxEg CO kar DO mpogsyyilouv kol stoywgovv oto O xabwg t -+ -»
kai foiokovral exi pag alng svbsiag CD.

Metafl tov Te00dpev NMEVBELOK®Y TROYLOV LTIAQKOLY TECCEQELS
TIEQLOXEG, TOU KAOE |10 TEQLEYEL UL OIKOYEVELX TQOXIMV TIOV pHolalouv ue
urtePoALS. AutEg ot Tpoytég dev teivouy 6To O dtavt =+ +@ 1 t =+ -®, addd
Eivol AOUUTITOTIKEG G TROG TIS THIEVBELAKES TQOYLES Otav t =+ .



14

Zyjpe 2.3,

KENTPA: Kévtpo eivat Eva oTuELD LoopoTtiag TTov Tegtfaiie tat
QnO [l OLKOYEVELR KAELOTOV TROYLwV. Agv Tpoogeyyiletal and xapuia

Tpoxia kabwg t + +o Nt + -o,

Hapaderypa 2.2. To pévo onpeio WOOQQOTIAS TOLV CUGTHUATOG

Eivaw to (0,0) ko ) yevikn) Tov Aoy 1

X = -cynut+cyouvt
y = - ouvt+comut

ZTnv agyiki} ouvBnkn x(0)=1, y(0)=0 avtiotolyei n Abom)

X=o0owt , y=mqut

eved aTNY a@yikiy cuvbikn x(0) =0, y(0)=-1 n Abom

(2.6)

@27)

(2.8)



— - —

oy
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x=npt=duv{—;] , y=-owt=np[t-_g] (29)

Tyojuce 2.4,

O Vo autEg Sradpopetikeg Aoerg ogifouv tyv idia tpoywa C (Ty.
2.4), Tou eivai 0 kKukAog x2+y2 = 1. Kar 11 (2.8) xaw 7 (2.9) Seiyvouv nwg
avth 1) TEoYIE SietEExETaL Katd TV avtibetn Sietbuvory g Kiviong Tav
deiktav tov goroylov. Eival npopaveg 6Tt to cn][.u-:to wopgotiag (0,0) Tov
cuoTHHatog (2.6) eivat kKEvTpo.

EZTIEZ: 'Eva onpeio woggoniag dnwe avtd tou Ty. 2.5 A€yetat
gotia. 'Eva 16T010 onpeio mpogeyyiletal pe eMKogidN TOOTIO QRO Hia
OMKOYEVELR TPOXLDY TIOU MEQLEMOTETAL YUP® TOV GTELQES HP0PES Kabng
t> +o(fjt—+-o)
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(1)
1/

\
nt

Syipa 25,

ITagatnoolpe OTL kaBwg oL TtEoXtEg mEooeyyilow to 0, dev
ELOYWQOUY 0€ avtd. Me ahha Aoyia, Eva onpeio P xivoLpevo Kata pnkog
piag TETolag teoxLag mpooeyyiler To 0 kabong t + +o (7 kabwg t ~+ -o),
adha 1 evBeia OP Gev mpooeyyilel kopurd cuykekguevr StevBuvon.

Iapadsiypa 2.3. To gootnua

! = ax -

X =&Y aeR (2.10)
y / =X +qy ' . e -

EXEL WG HAvo onueio woggomiag to (0,0).

H dtapopikr eEicwon

- X*ay (2.11)
ax -y

dy
‘ax

IOV TIQOKLTTTEL e ararordy Tou t and to (2.10), pag Sivel Tig TEOOYIES TOV
(2.10). Ewoayovtag mOMKES ouvteTayueves 1,0 iov opifovtal and tig

x=row® , y=rmu®
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KoL Tegatnooveag 0Tt adod 1?2 = X2+y? k © = toEé(b (y/x), Exoupe

dr dy 2 dOe dy
r— =x+y =2 K ©——= =x 2L -
x FVE M T T Tw Y
7 (2.11) yiveta
LI
do®
KL €T0L
r = ce®® - (2.12)

1o eivar 1) e£icwoT TOV TEOXIWV OE TIOMKEG TUVISTAYHEVES,

01800 ev8eyopeva eAkoeSeig OYMUaTIoONOL, EXouvoxedlactei oTo
Zy. 2.6.

N
N o ¢

a>0 a<0

Tymue 2.6.

H Sievbuvon katd tnyv omoie Slatpéyovial autég Ol TQOXIES,
TIQOKUTTEL and TO yeyovog OTL X' =-y otav x=0. Av a=0, t0 (2.10)
avaystar gto (2.6) ko v (2.12) yivetat r=¢, 10U givar N ekicwon ™g
OUKOYEVELAG TWV KUKA®V X2+Y2 = C2, OE TIOMKEG GUVIETAYUEVES. AUTO TO
ToeaSerypa AOUTOY, yeviketet To ITagdderypa 2.2. Kar a¢od To kevigo Tov
Tx. 2.4. Ppioketal oto petaiyo petafd Twv soTidv tov Zy. 2.6, eva
onueio wopgomiag Tou sival KEVIQO AEyeTaL Gulva RETALYpLaKy
nepintwoy. Apgyotegae Oo guvavtiioouue kai GAAEG HETOLYHIOKEG
TEQUILTOOELC.
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Mrogoipe Toga va ELayoure TV Ewola TG guotaderag (katd
Lyapounov) yia to cuotyua (2.1). Xpewalopaste tov akdrovBo agibid:

Opuopog 2.1. 'Eva cm;.téio wgopEoTiag (X4 Yoy Tou (2.1) Aéyetan
UELOVOUEVO, aVv UTtAQYEL Lia rtsgl,oxn T0U (X, ¥) 7oL Sev IEQLEXEL Gt
onueia wwoppoTniag.

H svotaBeila £vog anpeiov wopgpoTtiag, 1, woSuvapa, 1 svotabeln

™G Abang X(t) =X, (1) =Yy t € (-», +=) tov (2.1) ogigsmy wg e&n1g:

Opwopdg 2.2. "Eate (Xg, Yg) Ve HELOVOUEVO OTHELD 100QEOTIOG
Tov (2.1). Tote 1o Xy ¥p) Myesta svotadég, av 'yw, kabe £>0 vndpyeL
6=38(€)>0 tétowo wote |

(i) kaBe tpoyra Tov (2.1) mov Ppioketar cm]v neployn aktivag &
TOV (Xg,¥p) YL KATIOLO t=tg, opifstal yla tg < t < +w.

(ii) av pma tpoyd wavomoiei to (i), MUQUUEVEL OTIV TIEQLOXT
aKTivag & tou (X5, ¥o) Y t> 1,

Av, eumAgoy, kabe tpoxid C: x = x(t), y = y(t) mov ixavoroiei ta
(1) kau (ii), ikavomotet kat o

(i)  lim x(t) = Xg kav  lim y(t) =y, »

t =+ @ f=-o
T0Te 10 (X ¥o) AEYETOL aoupRTOTIKE EvoTabEG.
‘T€log, &va pepovopévo onueio woggomiag sov dev eival
gugtadeg, AeyeTal agTaleg. :
‘Evag avadoyog oplopdg ynogei va Sobei kaL yia v w-:gu.mmcm
Tov { » -o, -

Qg moagodeiypata qUTAV TV EVWOLDV EXOUME Ta akOAovBa: O
" kOpfog tov Zy. 2.2., To caypaTkd onueio tov Zy. 2.3 kat 1 otia oTa
aQuatepd tou Zy. 2.6, sivar actadi onpeia wopgotiag. To kévtpo, oto
- XY 24, sivan gvotabig, adha Oy aoupnteTika svotadég. O xopfog Tov
ZY. 2.1, v eotia Tov Zy. 2.5 xar 1 sotia ota dskia Tou Z‘,x 2.6, eivat
QOVPUTRTOTIKG EVoTab onpeia WoQQOTias.
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ZYMULATIKG EYOoupe
. _ AZYMITTOTIKH
EYTZTAGOEIA - EYZTAOEIA

AZTAGEIA

Syfipe 2.7.

O mponyoLPEVOg OQLOUOG YEVIKEVETAL YLa TO CUOTNUG -

x’=f(t,x),zel" o |
X(ty) = Xo o (2.13)

OOV X = (X1, Xy, X,) € R%, 7 f 1= (fl,fz,...,fﬁ) opiletam gto IxR® I: un |
doayuévo Sidotnua tov R pe tyel xar wyvel to povooniuavto twv Aioswy
- ng (2.13). Tote n Mom ¢(t), t 2 tg Tov (2.13) Aéyeton svoTadng av
Ve > 0 3 5=5() > 0 tétolo ®ate yua xdbe Adam y(t) pe.
19(to)-w(tp)l < 3
VO LOYUEL | o
oty <& - Vixg

AV ETULITAEOV LOYVEL
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lim 14(8) - w(©)l = 0

L= + o

T0TE M| Ao ¢(t) ovopaletal ACUUITOTIKGE EVCTAONG.
MmoQoUpE TAvVTOTE V& Vo YSUAGTE OTT LEAETY) ™ms sucrmemag mg
undeEvVikng AoTG EVOg crucrmpatog wg e&ng:

IIgotaom 2.1. H ?u'Jm] #(t) Tov guotiuatog (2.13) pe ¢(t5) = ¢
sivan gvotabng (aviioT. aoupttwTixg eucTadng, aotadng) TOTE Kat HOvov
TOTE av 7 HnSevIKT] AGT| TOU OUCTHHATOS

y =gty),tzt
pe . gty) = f(to+y)-¢'(t) (2.14)

givan evoTabng (avTioT. gouUnTETIKG suotabng, astabng).

Anodeifn: Ze kabe Mon x(t) tov (2.13), avuoTotysi pEce tov
HETATYNHATLONOU

x(t) = y(t)+&(t)

pia Aoon tov (2.14). Ztmv Aiom ¢(t) pe ¢(ty) = ¢, avrioTolyei n undeviki
Mo yo(t) = 0. EEadov

Ix(to)-(to)l = ly(to)-Yo(to)l = Ty(to)l
KaL yla xabe t 2
ix(t)-e() = ly(t)-yo(Ol = fy(t)}

Kai tO0 CUUTIEQUGUA ETETAL GO TOV TQOT)YOULEVO OQLOUO.

ITagatnpioeg 2.2. (i) H evotdbera tov Aoewv Tng Stadogikng
ekiowong

x™ = flexx,..x"D) (2.15)

AVAYETAL, KATA TA YVOOTE, GTV EV0TA0ER TV ACE®MV TOV CUCTIHATOS

Xy = X0 X = Xg X = X, X = H(8X,.0X)



. | | 2

oTIoL X,;(t) = ¢(t), AMon tng (2.15).
(ii) H peretn tng guotdbeiag Twv AMOCEWV TOV GUOTHUATOS

x = f(tx) ,H tzt

avayeTaL, HECK TOU HETACYTUOTICUOD t=T+t), 0ty uEAETN NG EvoTABELAq
TOV GUOTTLATOS. |

dx
— =flt+t;, x), T 20
Tt ft+tp, X), T2

KOl £TOL UTIOCOVUE, XwRig BAafn TG yswxémtdg, va Be@QOVHE OTL

ty =0



3. EYZTAGEIA T PAMMIKQON ZYZTHMATQN

Oa PueAETHOOLUE TNV SUOTABELA YOUMUIKWY CUOTHHATWY, pe EPPacT
ot ekeiva pe otafepolsg OUVTEAETTEG.
OEWEOUUE TO YQUUHLKO, LT OUOYEVES CUOTHIE P

x' = A(EX + b(Y) @

omov 0 A(t) sivar €vag nxn tivaxag kav To b(t) € R, xabodg ko To
avTioTOLYO OMOYEVEG OVLOTTUR

x' = A(t)x (3.2)

ITpotaon 3.1. ‘'Okeg oL MGELS TOU Q1] OHOYEVOLS aﬁotﬁpdtog

(3.1) &xouy Ty id1a WO TTE suoTaBelag (aotabe, EvoTABELR, COUUTTTW-

TiK1} Vo TaBELd), [HE EKELIVT} TNG HNOEVLKIG ADOTG TOV OPOYEVOUS GUOTILG-
tog (3.2).

Anddeifn. ‘Eotw ¢(t) 1 Mo tng onoiag 8EAoupe va peRETHOOU-
e Ty gvoTabela kaw x(t) onowdnnote GAin Avon tou (3.1). Opilouvue

£(1) = x(1)-6()

- omdte E(to) = x(to)-4(to)
Kol To § WKavomolei Tnv opoyevy) eSicwon

& = A()E
aT0 OTOU EMETAL TO @pﬂégaopa.

I'a to endpevo Bedpnua xpewalduaote v €vvoie TG vopuag
£v0g Tivaka: €070 A = (o) € R (1] € CVT). Opiloups

A= % o IZ]“ : (3-3)'-.

1zi,jsn

H vog) o auth £xsL Ty 1StdTTa 6L yia b € R () C") Wo)YUEL
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Oedpnua 3.1. H pndevic Abon (kai, GuveTiag, GAES oL ATELS) Tov
OUOYEVOLG ougTtiatog X' = A(t)x sival suotabiig yia t 2 tg, ty: Tuydv,
TOTE Kot pOvov TOTe av x&fe AvoT eival doayuévi.

Anddeifn. Apkei, oludwvae, ue Ty [Ipdtaoy 3.1 va Gewproovps
Hévo T undevic Aoy, Ag urtoBscoups 6T undeviki Aom ¢(t) =0 sivar -
gvotadig. ‘Eote €>0 kar W(t) = (y;(t), ¥,(t),..y (1)) o Baps)ucoﬁqg
THVAKAG TTOV IKAVOTIOLEL TV OYEOT

R n lI’(':o) = -

onov I o povadiaiog mvaxag
Tote, adov

wj(ron 1 5<8

and Tov oplopd TG svotdbelag énstal 6TL Ba LoyEL

“\Fl(t)l‘< £ , t2 to

KoL Cuvenag kabe Avon sivar ¢paypévn, adov kabe addn Aoon sivar
 YORUHIKGSG OuvBuaouog Tav qrj(t).

Avnotpodng, ag unoBecovpe oTL xabe Aon sivar dpaypévn.
‘Eote ®(t) wyev depehadng wivakag. Tots, and v uvRGBs0m pog,
uitdgyst M >0 tétoio cote ’

|¢’(t)-<M , taty

‘Eotw £>0. ©gtouus

| .__6 o
Mid (1)1

‘Eotw x(t) wyovoe Mon. Qa ehéyfoupe tyv svotdbela tng pndeviig’
Mong. Eivar yvooto (y. [A8-Ka-Ztpat] ©swg. VII 1.8) 6rr

x() = ()P (tex(to)



24

Av, ouvENHG, Ix(t)l < &
ToTE

(1 < |<1>(§)| |<1>‘1(r0)_| |x(.t0.)|. s M T»%S 5=¢

[lepvape twga ot peretn ™G cuoTabelag Twv ACEV TOU
. OHOYEVOUG QUOTHUATOS pe aTabegolg ouvteAsotEg, dnhadi) Tov

X' = Ax
oTI0U X =(x) e R"xa A = (¢;) e R™® (34)

Apkei, Onwg Eyoupe OgL, va ps)»srﬂcoupa ™v guctabewa Thg
undeviknig Avong. 'Exoupe, Aoumov:

Ocsdpnua 3.2. OcwEote TO OMOYEVEG OUCTNHA HE OTABEQOUS
ouvtedeoteg (3.2). Tote:

(1) Av OAeg OL ISLOTYES TOU A €)YOLV ARVTITIKO TQAYUATIKO HEQOS,
N undevikn ADOT Sival CoUUTTETIKG suoTabS.

(i) Av pa Tovhayotov Wotipn Tov A €yel Betikd mpayHatikd
HEPOG, 1} undevikn Avomn eivar aoTadng.

(lii) Av y1a OAeg TG WoTIHEG A Tov A wveL Re, < 0, n pndevikn
Abom eival voTalng, TOTE Kat povov TOTE av 1 Sidotaon Tou WloXwEov
TIOL AvTIOTOLYEL o€ xdBe S0ty pe Re,y = 0, givan ion pe Ty alysPowkn
oA amAOTNTA TNG A ALapOQETIKGE, 1) pndevikn AoT) Eivar aoTathis.

Anodeibn. (i) 'Eotw uy(t) = (uy(t),...uy(t)) n Mon tev (3.2) rov
KAVOTIOEL TNy QYK ouvBilkn) uk(O) = ek H )wcn] tov (3.2) mov tKavoTmoL
el TNy apykn ouvbnkn x(0) = xg = (xl , x2 Xy 0y Sivetar ané ) oyéon

x(t) = E Xy (1)

‘Onwg  yvopiloups, xabe u. k(t) sivar  ypoappikég quﬁuacp.og
ouvagTioE®Y TS HOQdTG p(t)e™, Gov A=a+ip sival Wiotyn Tov A kat
p(t) mohu@vopo Tov t. AR6 v unofeor ag Exovpe 6T a<0, kat apov
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p(t)eX = p(tye(owpt + inupt)

EYOUUE OTL lim p(t)e” =0

t— o
Snhadn, 0TL OL GUVAQPTNOELS p(t)e”, t > 0 eivar ¢ppaypeves.’'Eoto M gva
KOWO goaypa Twv uy(t), t 2 0. ae

Tote
n 1/2
Ko '
' n n ' o
(I < kz;l x| -l (o) < \/E-Mk):l Ixp]

snﬁMlxol,tzO

‘Eotw £>0. ©<toupe

Av Ix(0)} < §, tote, mpodavag | ¢
Ix(t)f <e,t =20

EmmAgoy, adov  |im ujk(t) = ( iOYUEL KOL OTL

t—~+w@
lim (I =0

t=+

(ii) ‘Eote A=a+if wa Wotyr tov A pe a>0.'Ecto v = vy, +iv,
gva avtiotolyo Wiodidvuopa, TOTE 1

x(t) = ce™(v;ouvpt - vMupt)

eival Tpaypatikty Avon tov (3.2).
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‘Ecte £>0. Mo onowdnnote §>0, punogoips va Poodpes ¢ # 0,
WOTE |

XO) = clivd < &

‘Opeg M (D = [cje®jvjouvpt - vnupti dev sivar ¢eaw8vn,
KaL GUVETI®G 1| pndeviki) Auon dev eival evatadng.

(iii) ‘Ecte ot ge xale WSotpn tg pogdng A=if pe akysﬁgtxn
ToAarAdtrTa T, avtioTol el £vag Woyweog dtdotaong T. Tote otnv A

QVTIOTOLXOUV T yoapukag aveagtnteg AMaeig tov (2.3), g Hodig
| eil}‘wm ,m=12,..T

omou W, Ta avtigTotya Wiodtavicuata.

Avaloya pe Ty egintwon (i), Stamotovoupe §Tun AMon tou (2.3)
TIOU tKavoTIowel TV apyikn) ouvbixm x(0) = x5 = (xlo,...,xno) B €xsL TN
HoedR | |

x(t) = ¥ x wy(®)
k=1

otov u (t) = (uy(t),...u (1)) L
Kabe u, k(t) sivol yOapikdg ouvduaopog GuvagTioE®Y TG HOogdNS

® - p(tie™ | Re, < 0
q ce™ , Re, =0

Kat cog €K TOUTOV, Ot U, k(t) t = 0 eivat poaypeveg. ‘'Onwg oty negmtmcrq
(1), xataAtjyovpe ato 6T vy pundevix) Avom eivar svoTadis.

Av avriBéTwg, oe pia Wotipn A=if, arhysfoikng moAhamAotnTag
T, GVTIOTOL{OLY Aydtepa amd T yoappikag avefagtnta bodiavipota,
TOTE -kata Ta yvwotd (nepA. [AS8-Ka-Ztpat), ke¢. VII, §3)- mgokimtet 0Tt
o ovotua (2.3) €xet pa Tovhdy ooy Aot TS HORENS
4 3
pi(9)

x(£) =e

\P,,.(t) ]
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OTIOL £va TOVAGYLOTOV GTO Ta Hohvavupd py(t) xet fabud peyadvtego 1
ico tou 1. 'Onwg oy megintwoy (ii), TEOKINTEL 4TL T} CUVAQTNOT
x(t)§, t 2 0 dev sivan dppaypévy kat, cuvenmg, 1 undeviky Aom sival
aotabng.

Hagﬁﬁsﬁpa 3.1. Na sketaobei n guotdbeta twv AMoswv Tou
' guoTiMaTog: X' =AX, 6oV _

0 2 1 / -
A=la1 3 2 Sr s e
1 1 -1

ITagatngovye 6TL TO YUQUKTT|QLOTIKO HOA@VULO TOU A sivat
() = det(A-Al) = (A+2)(A+1)2

O 16toTpeg -1 kat -2 Tov A £X0UV CQVITIKG TTOAYUATIKG HEQT] Kat
gtor 7 undevikn) Aoom (emopéveg kar OAeg) Tou ocuvoTiuatog ival
ACVUTITWTLKE EVaTAONS.

Hapaderypa 3.2. Na sfetaofei n svotabeia twv AOE@V TOU
cvoTipatog: X' = Ax+b(t), omou

A=[(1) g] , b(t)=((1)]e‘

AQKei va UEAETIIOOVHE TNV EVCTABELR TOU aVTIOTOLYOU OOYEVOUS
cvoTiuatos. To YapakTnoLoTtikd TTOAVOVULO sival

$(A) = det(A-AT) = (1-N)(3-N)

Ed® ou WwoTipég sivar Betikég (Ba agkovoe £0Tm Kol 1) e va
nTav) kai £to1 1 pndevikn AVOY) TOv CUOTIHATOG Eival aoTabng.

ITapadeirypa 3.3. Na s&etacBei n svotabewa tou dvorr']pa‘cog

X' =AX, 01OV Az[g '0] .

To yapaxktnowotikd moivavupo givat ¢(A) = det(A-Al) = A2+4. O
WoTInES eivar o1 £2i ko ouvendg kabe AVoT eival gvoTabig. Aev givat,
OLWG, QOUUTTOTIKG svotatng. ITodyuaty, n Abon tov cuotnuatog givat
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X] = COUV2t+eomu2t |, Xy = ¢y nu2t+c,ouvit
OTIOTE
Ix()f = (x;+x5)% = (¢ +cy)

Adov yra Kapid pm pndevikt Abon ev 1ox0eL0TL  lim  x(¢)] = 0
i~ +®
N udevikn] Aon dev gival ACUUTITOTIKG EVOTABS.

ITapaderypa 3.4. Na eketaafsi i evotabeira g ekicwong
"F2ux’+x = 0, ueR

oto onueio wopporniag (0,0).
Zto eninedo pacewy, 1 eSicwon ypdetal wg oloTHHE
X' =y
y' = -x-2py

onih

Mg = -u % yp*-1 . ‘Etoy, av:
(D) 1 2 1 0L 5 EXOLY GQVITIKO TTQUYHATIKG HEQOS KAL CUVETIRG TO

0,0) eivar aovuntoTika evctabeg (0oL A4 5 EivaL TIQUYUATIKEG KAl GQVITL-
1,2 oy S
KEQ).

O 1010TWES TOL TtivaKa gival

(i) 0 < u < 1: ot Ay, sivan pryedixeg, LE COVI|TIKO TQAYHOTIKO
pepog, kat €tor 1o (0,0) sivatl acupMTOTIKA EVoTABES.

(iii) w=0: Ay ,=xi. To (0,0) eivar svoTabEs.

(iv) u < 0: 01 Ay 5 Eivel EITE TIQAYHATIKEG BETIKES, Eite Ly adikég
HE BeTIKO MPayRaTIKO HéQog, ondte to (0,0) eivar aotabeg.

Tlapaderypa 3.5. No sfetacbei 3 svotdbex tov onueiov
tooggomiag (0,0) tng e&icwong

x3(t) +2x"(t) +x(t) = 0
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To avtioToo ovoTnUa 010 XWPo HPAGEWY Eivat

X' =y

y =z

Z =1

u = X2z
gl
/

X 6 1 0 0 X
yl _10 0 1 O} |y
z{ |0 0 0 1 yA
u -1 0 -2 0 u

O1 QiLeg TOv XUQUKTNOLOTIKOL TOAVOVDUOU Eival OL %1 TTOV §Youv
ahyeBpixn) moAamiotrta 2. Zuveniag To (0,0) sival aotabig. Auto purogei
va davel Kal and To yeyovog ot eva BepelMwdeg gbvoro Migewy eivat To

{ouvt, nut, touvt, tnut}

TIOU TLEQLEXEL KOl 1] OQAYHEVOUG OQOUG OTav t = +o.



-4. AYTONOMA 'PAMMIKA ZYZTHMATA ZTO EIIINEAO

H opototnta muvakey eival e gyec 100duvapliag 11 TOL JUVGAOU
TWY N XN TOUYHATIKOY TILVEKWOY Kot qutd TO cuvolo umnogei va avarubei oe
KhGoeLS wobuvapiag 1mov A€yoviar kKAdoeig opowdtmrag. Ot kAdoeig
OHLOLOTYTAG PIOPOLY va OHLaSOTOLNBOUY GE TIEMEQUOHEVOL TTATIBOUG TUTOUS,
Z1r ouvéyela divoupe avtoug Toug TOMOVG dtav n=2.

Tlpotacy 4.1. 'Eotew A évag 2x2 mpaypatikdg mivakag, TOTe

UITAQYEL EVAG TIRUYHATIKGG Ttivakag M, pe detM # 0, t€tolog @ote o
J=M1AM éyg: évav ané toug akdAovlovg THTOUS:

(@ [31 ;;’] A<k @ [3" ,f;]

1) | -
() [30 )\0] (5) {‘E aB] ,B>0 (4.1)
610U Mg, Ay, Ay 0 € R. - "

O mivakag J Aéyetar popds Jordan touv A. O WBoTipég Tov A
(ko Tou J) eivar o1 TIHEG TOU A Y1 TIG OTOIEG

P, (A) = A2-(trA)A+detA = 0 _ (4.2)
2TV MEQITTO Log TO iXvog, trA, Tov A gival trA = a3+ 0y Kat

n Swakpivovoa, detA, Tov A givar detA = 03005-0550p, (A=(ay),
1 i < 2). 'Etor ot 1SioTieg tov A givar

llé-;-(trA-t-,/Z—) KoL )\2=.;.(trA-‘/A_)' (4.3)

ém00 A = (trA)2-4detA (4.4)

O tonog g nopdtis Jordan, J, Tov A mpoodiogiletal and T don
TWV WOLOTLUOV:

Rl
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(1) Hpaypatxeg kat Srakekpipiveg WSoTipég (A>0).

Av Ay, by pe A >, sivar oL 1IBLOTHEG auTteg Kkat uy, u, Ta av.ti,crrm-
Xa Wodiaviopata wov Jivovial anod tr) oo Al = Ay ,J=1,2, OgToupe

M = [u;}u,]
TOV TUVOKY HE OTHAESG Ta Uy, U, ToTe
M™AM =T = [0 M] (4.5)

(I1) ‘Ioeg wWhotpig (A=0)

H (4.3) diverA{ = My = 1/2 tA = ) ko1 TpETstL va BewEicouus o
akoiouvBa evdeydueva: '

(1) o0 A givar Suaydviog

A - (4.6)

’*olo] L

rtov eival 1 (4.1 (B)). £e autn TNV MEQIMTMOY, Yid ONOLOVINTNOTE Rivaka
M pe detM = 0 wyist MIAM = A, 8\ 0 A givat o L&og wa khion

OpOOTHTUG.
(2) o0 A deveivar SﬁadeVLog

Zg qutn TtV negi_rrtoﬁm] A =M, =) kau rank(A-dl) =1, onote dev
urtagyouv Svo yoappkmg aveEdptnta ibtodiavicuata. Eote ug idodiavu-
opa tou A. Emiiéyoupe to v €tot @ote 0 M=[uy|v] va €xst detM = 0 kau

= [AguglAv] = M[Age; | M~ Ay]

OTIOU €; T) TRWTY ctqkq tou . Ov mivakeg A xat M‘IAM gxouvv 11§ idieg
WIOTIHEG KoL £T0L o

N AN
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- o o¢
M 1AM=[0 A , ¢ € R\ {0}
Kavovtag tov amh0 HETATYTAATIONS

4.7)

naigvoupe
“1.. 1
M IAM, - [lo 7\0] (4.8)
nov sivan 1 (4.1 ().
(III) Muyadwkeég dotyég (A<0)
Mrtogotue va ypayovue M =a+ifl, h,=a-if, 6mov a=(1/2) trA kot
B=+ (1/2)V-A. @€hovpe va Seifovue OTL uTidpyeL mivakag M = [my|m,],

ue detM = 0 @ote o MIAM va Sivetar and ™ oyéon (4.1 (9), 7,
toodbvapa OTL

AM =M [‘E "a] (4.9)

‘Exoups,ﬁ )meﬁév,
[Am;|Am,] = [am, +Bm,|-Bm; +amy]
0V YpadeTat | s

[(A-a)m,-Bm, | BIm, + (A-al)m,] = 0l0]  (4.10)

Avti 1) eEiowon uropei va yoadsi wg eE1g
A -al -I31 } (4.11)
BI

‘Egte P o rtivakag guvteAsotav eEi.omcmg QUTIS Kat
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QA B @.12)

Av P, (M) = A2-2ah+(a?+[?) eival TO YAQAKTNOLOTIKO TTOAUDVUHO
TOU A, THQQATNQOVUE OTL

P,(A) O

_ (4.13)
O  @,(A)

PQ =

Amo to Bsdgnua Cayley-Hamilton €xovue 6 ¢ (A) = Oatcc.u. atcn
=0 e

TuveETEC oL oTijreg touv Q mEEmeL va eivan Moews g (4.11). H
PG TT) oTtAN Tov Q Siver 0TL

. %p-@ - (4.15)

M= -
[“21 | 0] - -

ITagatngoipe ot 1) Staxgivouda A tov @,(A)=0 yodpeTar wg

A = (ay-ap)? +4ay 0y, (4.16) |

AvA<(,t0te @ “'21 # () kaL CUVETIOG &, # 0. EmmAEov £xovpe 6T
B=+ 1/2 V-A * 0 xu étot detM = Bay, * 0. Anb T (4.15) maigvoupe
Aoundv €va mivaxa M, pe detM * 0, tétoovacte o M’ LAM va Swatm and

(4.1 (3)).

Iapadevypa 4.1. Oswgodue TouUg TivaKeg:
1 2 2 1] 3 -1
| Al:[l 1] AZ”[-?. 4 A3=[1 1]

(i) Na Ppebei n xavovikij popdn Jordan yra tov AJ j=1,2,3.
(i) Na Poebei évag mivakag M; mov petatgéner tov A; oty
avtioTolyn kavovikt} oo Jordan, j=1, 2 3.

Avo1). (1) Ot 1310TIpEG Twv doBEviwv Tvakwy Eival
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‘Etot, oL kavovikeg poedeg Jordan, sivar

. MO 1+ﬁ 0
yia Tov A 1 =

! 0 X [o 1-y2

. Sl =B 13 -1
Yo Tov Ay : [B a] _[1 3]

) A 2 1] .
yia Tov Ayl 0 N [0 2

(i) O A £xet TPAYRATIKEG Kat SIAKEKQUIEVEG 1G10TIHEG KaL ETOL
agKei va Ppodpe Ta wWiodaviopata OV AVTLOTOL(OUV G115 Ay, Ay, TIOU Ba
LKQVOTIOLOUV TIG:

(ArADy; = 0, j=1.2

el )

Evkoha Boiokovue 6T

oys [‘/12_

I.l2=

KdL €101

O A, gxer ouwluyeig pryadikég Or0TIHEG Kau aﬁé. ‘L‘I]V (415) naLQVOU[J-S .
M= [:; -OJ
Téhog, 0 Az €xel pra Surhn Wiotun kau 1 Gxém]“
Ny | (il =0

diver o Wodidvuopa



35

TEOV ATOTEAEL THV ngc:"rn] agTiAn Tov M;. ExA€yovtag th) Sevtepn otiin
£101, O0ts detM; » 0, taigvoupe m.y.

M3 = [11 —é] s detM3. =1

O avafntovuevog nivakag M; Ba gival
vy vl -G

Zuvoyilovrtag, €yovue -
(@) kaBe 2-3140TATO YQEUUMIKO GUOTIRE TNG HORPTS |

x’ .= Ax L ;- S (417)
MTOQEL VO JETACYNHATIOTEL OF Eva LOOSOVAHO Kavoviko .c.:rﬁm:qspa

3 - y =y .\ (4.18)

onov J =M_‘1AM givar 1 popon Jordan Tov A kar

x = My ‘ (4.19)

(B) o mivakag Jordan J, aviiket 0 évav and TOug TECOEQELS TUTIOUG TIOU
divovtar otnv [Ipdtaoy 4.1.

Araypappata ¢GOEQY KEVOVIKOV CUCTHUATOV 0TO ENIMEDD

AEpE OTL Eva YOAUUIKG CVOTNHE X' = AX givar antAd av detA = 0
KoL 0 A €xet t30TIHES SLadopeg Tou undevog. Ze auTi} TNV MEPLMTWAT, 1)
povn Abon tov ovotipatog Ax=0, sival  x=0 KoL T0 guoTNUA EXEL Eva
HOVO MepOVBPEVO onueio woggoniag, oty agyn twv afdvev Tou
eTTESOV pagewv. TO KavoviKd GUUTIU TIOU GVTIOTOLXEL OF £va QmAd
YOQUUIKO ovoTHue, sival entiong amid, adov ot A kar J €xovv TG idieg
Lo TIES,

AmAa Kavovika Zvotipata |
(I) Hpaypatikég ka1 SraKeKPUEVEG l,ﬁtonp.sg

Z& auti T TEQLNTOon EXOUUE
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A O
J :..—.[ 1 ] , }\,1 > M *0
TUVETIOG

Vi =Ny, YY = MY, o N (4.20)

KL ETO

yy(t) = lcle)‘lt , ¥ot) = %elzt y €S €R (4.21)

T~
N

¥a

|

Py

1

M > >0 aotadic xéufog hp<hy <0:guotalthg xoppog
Zynua 4.1 -

Av oL A, A, sival opdoTpEg, TgoKURTOWY Sraypapuate PAcEwY
omnwg avtd Tov Zy. 4.1. To onueio woogpomniag mov Bpioketar otV apy
Twv afévev Tov yy,-eungdov Adyetar kOpfog. ‘Otav OAeg oL TEOYLES
KatevBivovTal TQog TV agyr} Twv afovav, o kéufog Afyetal euaTadig,
EV® OTAV ATOMaKQUVOVTAL aItd TV aQyn Twv a&ovav, 0 KOuBog AEyeTal

actabig. To oyfpa twv tpoydy npoadiogiletal amd To 7&6}:0 Yy = _;1_3 .
O (4.20), (4.21) divouv

d -

T2 kyf™to (4.22)

OTIoV
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k=~(_.ci
o

KL £t0l, 0tavy; + 0

de_P{O , >

D2 Y 4.23
dyl + @ Y < ( )

1
, 1

Av oL A, M, gival ETEQOONUEG, TIQOKLTTEL TO diayQappe ¢aoewv
Tou ZY. 4.2. Ov dEoveg ouvtstaypsvov (pe eEaigeon v apy} tov afdvev)
eival 1 EvooT sidikav TEOYIGY TTou Afyovtal draywpifovoeg. [lpdksitat
Yl TG HOVEG TPOYLEG TOU £ivol OKTIVIKES gubeieg yoappes. O kabe
afovag megigyetl éva Levyog Swaywplovowy (vrievlupilovue O6TL 1 aQYR
Twv a&ovav elval v idta pia tpoyid), oy katevBivovial TEog (ATOHaKQL-
VOVTOL G0 ) TNV aOX 1 T®V aE0vev, av 1} avtigToLyT) WOLOTILT Eival apvijTikT
(BeTikn). OL UTIOAOLTIEG TOOYLES, EXOUV TIG OtaywILoV0ES WG ACVUNTWTES:

Y2

A2 <0<y caypaTIKd onpeio
Yo 4.2

QoYK TQaoEeyyilouy To axueio woogpomniag kabng to t avEavel and To
-®, GTY] OUVEXELD TIEQVOUV aTd Eva OMUEID EYYUTATHG TIGOCEYYIONG KAl
teAIKGg antopakgivovtal Eave. e auTh TNV TEQIRTWOT 1y aQXR TV afdvay
A€yeTar OQYRATIKO OTUELO Kal Eival aoTabég.
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(IT) ‘Ioeg 1drotipég

Av o T sivar Slaywviog, TO KavOVIKO OUCTRHA EXEL AOELS TIOU
Sivovrar and v (4.21) ue A(=M, =) #* 0.’Eta1, | negintwon nov

N I

AVTIOTOLYEL 08 §vav E101KO KOpPo, TIou AEYETaL O TEPOELSNG KOUPOG Kal
gival suoTadng av Ag<0 kat agtalng av Ay>0: oe avTi Ty nepintwon ot
TQOXLEG Eival OAeg akTivikeg subeieg ypappes.

Y2 y!

y'| yl

aotathig aotepoerdig koppog evotadig aoter eubiis xopfog
Zymue 4.3,

Av 0 J 8ev givar Sraydviog xat £4EL TN HOQYT

N IR

TOTE EYOUHE TO CUOTNA

Vi’ = AY1tY2, Y2’ = N2 (4.24)

IOV EYEL AOOT

yi(t) = (cp+et)el, yy(t) = et (4.25)
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IMpokintouv To Sioypdppata PACEWY TOV ZY. +.4 KAl 1) ag)y) TV
a&ovov Aéyetar voBog (exdpviiopévog, puy yviiowog) koufog kat ivat
gugtaliig otav Ap>0. H subeia eni tng omoiag arrafouv dievBuvay ot
TOOXLEG Eivat O YEWUETOLKOG TOTIOG TWV KQOTATWY TILGV TS Yy Aivetat
and tny wokhwviy ¥, =0 kau givay, GUYKEKQULEVA, 1y -

Yo=-AN¥:1 (4.26)

actaig vélog xkbupog (Ag>0) gvotalg voBog kopuBog (g<0)

ZYrua 4.4,
(III) Miyadikég brotipég

Z€ auty) TV TEEPLITTWaT| EX0upe

ol e

KoL £T0L TO KAVOVIKO GUOTNUa Eival TO

Y1’ = ayBy2. Yo' = Byitoy, - @2

’E 4 + 3 ) 9 - - .5
l EJ.

y; = row®,y, = mud (4.28)
bT_té*ce nﬁigvoupe

¢ =ar,® =8 (4.29)
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ue Avon
r(t) = rge™, O(t) = Bt+0, (4.30)

Tuvmua Swaypappate ¢acewy eival ta axoiovba

N\ /

aotabig eotia (a>0) Kévtpo (a=0) gvoTadng eotic (a<0)

Tyiiua 4.5,

Av a=#0, 1 apy) Tev aEovev Aeyetar sotia (svotabng av a<0 kau
aotadng av a>0). Zuyva Aépe OTL TO SLaypapa AoEwWy AMOTERELTOL QTO
gvav ehxuoTikO (a<0) 7 anedytiké (a>0) shxa. H nagapstoog B>0,
TE0GdL00ILEL T YWVIaKY TAXVTTA TEQLYQAdTG TOV EAKa.

‘Otav a=0, 1 apyn Tov aEovov Aéyetal KEvIPOo Kai To Sidypappa
PACEWV ATIOTEAEITUL UTNO EVA GUVEXEG OULOKEVTQWV KUKA®V. AUt £ival 7
{ovN, Ury TETQIREVT], TEQITTLOT, KETd Trv onoia spudavi{eTa:r meEQLOJIKT)
CUUTEOLHOQE OTa ypaupikg ovotiuata. Kabe onueio (ue eEaigeon tnv
apyi} Twv aEovav) tou eninedov pacewy, ENAVEQXETAL 0T} BE0T TOL UE
niegiodo

P
KoL WGYOEL
Y1 = row(Bt+©y) , y; = ronu(Bt+©p) (4.32)

H aX\\n (tetouéviy) meQrodiky) cupmepupoQa mov epdavifetal ota
QTG YOOALMIKS CUOTANATY, Elval TO ONUELD LooppoTiiag (Tou "'etaveEQETaL
otn 9éon Tov" oTrypaia, pe nepioo 0).
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Mrmogoipe va guvoyicoupe tov TROTO pe Tov omoio to Sdygappa
$acewy TOoL gusTNRaTog X' = AX, e€apratal and To ixvog kal Trv ogifouca
T0 A 01O oynua:

det(A)
)
"HETOUYHIAKES” MEPUTTOGELS
< ) {Cﬁ (7N /
AN /)\\

tr(;l)

\N
1z

S,

2o 4.6.

Mn-ania Kavovikda Zvotipata

‘Eva ypappikd cvotnpa X' =AX eival pn-amho av detA=0 km
TOVAGtoTOV et 1810 Ty Tov A givar undev. TOTE Unagy oLy Un TETQLHEVES
Aoetg Ttou Ax=0 Kat Kol To oLoTNUA EXEL Kot GAAa GNUEia 100QQOTING
exTOg ano to x=0. Na ygappika cvotiuata oto eninedo, vrtagyouvv Vo,
Hovo, SuvatoTntes: eite i ta&n Tov A givar 1, £ite 0 A gival o undevikog
Tivakag. ZThy 1ot RepinTwoy, LIdoyel Kia evbeia onueiny 1ooppoTtiag
nov SrEpyeTal and tnv apyn twv agovev: oty Sedtepn, kabe onueio Tov
sTUMESOV sival onueio wwoppoming. Apov 1 Takn tov J eivar ion pue v
waEn tov A, @ Kavovikd cmcrnuata eppavilouy avaloyn Ln-a T
CUUTEEQLHODA.

MH I'PAMMIKA ZYZTHMATA ZTO EI'III'IEAO

‘Exovtag peletnost ta QayQappate Pacewmv TV YOQUUIKOV
SUCTNIATOV 0To eNinedo, Tegvape oTo va Bewgyoovps ta Siaypdppate
PACEWY CUTTRRATOY TVG HOopdNS

2z’ =H(z),zeQcR?
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omov Z = (xy) xar H(z) = (F(xy),G(xy)) eivar pia cuvexang Sradopicyn
BT YOOUMIKY] CuvaQThon. Ze avtiBeay pe ta Oca £idape wg TwWEO, TG
SloyQappate PAGEWV TETOLWY CUTTNHATWLY Sev TTROTS10QILovTalL TIAVTOTE
amtd Th) GUOT TV OTUEIWV LOOQEOTIAG TOV CUOTHHATOG,

Katd tnv avehuon n YOOUUIKGY GUOTAHETOY, Guyvd BE®EODUE
gvav TEQLOQLOMO TOV TEAREOUS 1] OMKOU SLaypdupatog ¢acemv O pia
TEQLOYY) -000 pikpt Beiovpe- evog onueiov. ‘Evag tEtotog megtopiopog
A£yeTaL TOoTkG SLaypappa ¢acewvV 0To eV AOYw OTUELD.

AvBEWQONCOULE TOV TIEGLOPLTHO EVOS ATIAOD YOURLLKOD CUOTIHATOG
OF pia MEQLOXH T TG apyng Twv afovoy, uiaoy et pia TeQloyn U’ < T Kat
pra guveyxig 1-1 xat eni anekovioT, tov Sratnpei Tov TPOoAVATOAL-
oud Tov toYI®YV, peTaEd Tng T kar tou R?2 mou anewoviler Tov
TIEQLOQOPO TOU Slaypdppatog ¢aoswv otny 7', e€ni Tou TANQOULG
Swaypauuatog ¢adewv. Avtiv akQIf@g Ty TOLOTIKY] tooduvopia Tou
JLayQaUPaTOG PATEWMV KAl TWV TEQLOQLOU®V TOU EVVOOUUE, AEyovTag OTL
TO Sraypappa Pacewy EVOg aTA0) YoapuLKol CuaTHaTOg TIRoodiopiletal
améd Ty "$ion” Tov onueiov wWopgomiag Tov. Me GAAa Adyia, TO TOTUKO
Swaypoppa ¢acEwv 0TV agyn Twv akovey, eival ToLoTikd 1oodivalo Ue
TO OAtKO SLdyQapyta ¢ACEWY TOU CUTTHLATOG.

Ta pun ypappIKa GUOTHHATA UTOPEL va EXOVY TIEQLTCOTEQX QTIO EVa.
OMUELR LOOEQEOTING KL GUYVE UITOQOVUE Vo Boodie TO TOTIKO Slaypoppa
¢acewv yia To kabr gva ano artd. Ev toutolg, Ta Ttomkd Siaypdupata.
dpacewy, d&v TEOCOLOPILoVY TLAVTA TO OAKS JLEYQUUU GAOEWLY, AV, TLX.
BEWENCOUUE TO CLOTNHY ; - -

X' = -ay+x(1-x2-y?)-y(x2 +y?)
¥y = ox+y(1-x2-y?) +x{x2+y*) +

Y1& OQLOMEVES THLES TwV ¢, RaiQVOUUE TOLx TTOLOTIKE SLaPOQETIKE OAIKA
Saypdppata $acewy, Tou KB Eva TEQLEYEL TPia OTjteia tooppoTiag. Ta
ToTika Saypdupata ¢pdogewy ota onusia wopgotiag sival Ta idia kat yia
Ta teia Swaypappata. H mepintwon (¢) tov eMOUEVOV OYIHATOS, MG
deiyver €va OMKO YOQUKTNOIOTIKO TWV W1 YOUUHIKQOV SiayQupudTmv
¢aoewv OV Oev WIOQEL V& WA amOKaADWEL 1] HEAST TwV OMuEiev
L00QQOTIAG.

H pepovopévn kheiotn Tooyia mov tegifaliel €va and Ta orpeia
wogpomiag Aéyetal opitakog kUkhog. H aviyveuorn ogtakov KiUKAwv
AaTalTEL P OAKY| TIOOGEYYLOT.
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(a) (b} c)

Kata ouveneta, 1 LEAETH Un YOAUUIKOV CUOTNHATOV TEQLAapBaveL
TEYVIKEG TIOV OYeTi{oviat Kat e TRV TOTIKY KL HE TNV OMKI] CULTIEQLO-
0a. ZT1g 80 ENOpEVES TaQAYRAHOUS Be ATYOANBOVLE UE TEYVIKES TOTIKTG
GUUTEQLPOQAS.



5. [PAMMIKOIIOIHZH Z£E ENA ZHMEIO IZOPPOIIIAZ

Oa E£GOQUOCOVYE TNV AVGAUCT) TIOU KAVOLE Y10 T® YOOUHIKG
CUCTNHHATA, GE 1] YOOUUIKE CUOTIHA TNG HOpPNG

x’" = F(xy) = ax+by+h,(xy)

¥y = G(xy) = cx+dy+h,(xy) (5.1) |

Y14 Ta oTtoia utoBEToupe Ot

(i) oL F kau G kabog kal ot TgOTEG LEQIKES TLERAYWYOL TOVG Eival
ouveyeig oe wa eproyr wou (0,0),

(ii) ad-bc # 0,

(i) tim D
r-0 T

=0 i= 1,2, 6“00 ['-‘:(xa +y2)1,{2

Avuto onuaiver 6T o (0,0) sivan onpeio woppottiag tou (5.1). INa
£va gUOTNUG NG popdns (5.1) Tou wavortotet ta (i), (ii) ko (1il), Aépe oTL
to (0,0) eivol éva anho onpeio tooggomiag tov (5.1).

©a ouvpforifoupe ue V kat U, avtiotoiywg, ta Stavuopatikd nedic

V(xy) = (F(xy), G(xy))
T U(xy) = (ox+by, cx+dy) L (3.2

mov opifovtar yia (xy) kovta oto (0,0). Adyw tng umobeong (iil),
LROQOVUE va. avapeévoue 0TL To Sidypappa pacswv tov (5.1) Kovtd oTo
(0,0), 8a potalet pe xeivo TOU YRAULIKOTIOIREVOU GUGTILATOG:

x’' = ax+by (5.3)
Ty = cx+dy

To axdrovBo Beognpa pag deiyver 0Ty, Tgaypati, avtd cupfaivet.

Ocopnua 5.1. To amhd onueio woggomag (0,0) wou (5. 1) gival
UELOVWUEVO KAl LoYVOUV Ot OYETELS
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im YL 21 ) lim (argV =acgU) = 0 (5.4)

IUI r—-0 L
..‘i . o -

e

AmoderEn. H U sivar ouveyng kat Sev undeviletal emi Tou KOKAOY
r=1, apov to (0,0) sivar to pévo omueio wopporniag Tov (5.3). Av
u = inf JUJ , TOTE |
r =1 .; o ': *

i e x

u>0 ka Ul 2zur yiakaPer 3°° (5.5)

‘EtoL

- ﬂ—'_ﬁs mP =S oo . (59
r-0 J1UL U} -0 ur

AOyw g untdleong (iii).

H televtaia oyéon onpaiver 0Tt § V Sev undeviletar kovid oto
(0,0) xat €toL 1 agyn TV akovov sival Eva PEROVOUEVO OTHELD W0OQQOTT-
ac. . o .
Ot oxeoelg (5.4) MOOKURTOWV amd TIg

\Y I H vV U
LAY | [P . (3.7)
Ul 18] S 18] L
Ka
tobedm - tobedd = tokeh —o LA (5.8)
' 1+0d |

Gu TEQLYQAYOUPE TOEA TN CUUREQLPORE Twv Toywv Tou (5.1)
kovta oto (0,0), xonowomnowwvtag Ty 0goroyia tou kedparaiov 4. Mag
g&unnoetel 1) swayeyY] ToMkev guvtetaypévav.'Eote ot i C: x=x(t),
y= y(t) eivas pua ‘cgoxw vou (5.1). Mmogotue va ‘CT[V avanagam:qaouus ©g

Cirs r(t) o= G)(t) r(t) >0

omov x(t) r(t)ovv@(t) y(t) - r(t)m.l.@(t)
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Opwpog 5.1, ‘Eotw dm umdapysr pia TEQLOYN TT TOV AmhOv
kpiowou anueiov (0,0) tou (5.1) oty onoia:

(1) OAeg oL TpoyIEg opifovTat, yLa KATOoW0 ty, OTO ty < t < +o.7
oto - <t <ty

(2) lim () =0 v Lim r(t) =0

Agpe, tote, 6T o (0,0) eivau

(a) eotio, v [im |O(t)] =+ 7§ lim [O()| = +o Y

L= +o Y-}
kafe tpoyia oTny T,
(B)xopPos,ov lim ©(t) =c 7 lim O(t) = ¢ ,c:oTabeed,

t= 4+ t= -
yia kafe Tpoyld oy : -
(v) aoteposidng koufog, av sivar xopﬂog Katl yia kabe gtabepa c
UTLOQYEL (L0 TOOXLE TIOV LKAVOTIOLEL ELTE

lim ©(t) =¢c 7@ lim O) =c

-+ L= -®

Opwopdg 5.2. To amrd xgiowo onueio (0,0) tov (5.1) Agyetau

() xévtgo, av uvmdagysr pua weployq tov (0,0) mov mepExEL
apbunoipov majboug KAELTTES TEOYIES, Ttou Kabe pa iegifaiier To (0,0)
Kail TV OTIoiwV 0t SLAMETOL TEiVOUY OTO UNSEV.

(B) oaypatikd onpeio, av umapyowv V0 TEOYLES TIOV ELOYWOOVV
oto (0,0) and avtifeteg SievBivoeig kar OAEG Ot GMAEG TQOYLIEG TOU
Boiokoviar Kovi@ ot onowdinote and avtég Tig dvo kar oto (0,0),
aropakpuvovtal kabag to t Teiver 0TO ATELQO.

Mritopovpe T, va SoUUE PE TLOL0 TEOTO ~KATW A0 TIS UTIOBEGELS
Tov gxouv yivel- oyetiloveay ov TEoYlES Tov (5.1) pe exsiveg Tov
yoapuukol cuotipatog (5.3), kovtd oto anhd onusio woggomiag (0,0).

Kat’agyn, av ot toyieg tov (5.2) kavomolovv Ti§ OYETELS

lim rt) =0 7 lim r(t) =

t=+w f=+-w

t6te To id10 cuuPaiver yra Tig TEoxLEG Tov (5.1). Zuvenag, Sratngeitar
1} ACUUTTOTIKY EVgTabeia 1 § aotdbera.



47

[oytowy, emiong, kau ta akohovba amoTeléopata- TaQuAEimovpe
TG anodeiferg yra Adyoug cuvtopiag, adod yia Kabe TEQIMTWOT ATaLTEL-
Tal AETTTOPEQNG anodeifn).

(1) Av o (0,0) eivar eotia yia to (5.3), eivar otia kal ywa to
(5.1).

(2) Av 7o (0,0) sivon xouBog yra To (5.3), eivar kOpfog Ka yie TO
(5.1).

(3) Av 1o (0,0) eivar caypatikd owpeio yia to (5.3), sivar
gaypatiko onueio katl yia to (5.1).

(4) Av 7o (0,0) sivan aotepoelding kopfog yia to (5.3), dev sivan,
ATTRQUALTITOGS, A0TEQOELONG KOMPog kat yia to (5.1).

Evtoitoig, av ta hy(xy), 1=1,2, TEQLOQLOTOUV TEQUITEQR®, AV LY. TO

Ih;|

gival opaypevo yia karmowo o>0, tote to (0,0) siver
1+0

lim
=0 r
actepoedng kouBog vy to (5.1).
(5) Av o (0,0) eivar kEvrpo yia to (5.3), tdte eival gite KEVTPO 1)
eotia yia to (5.1).

Magatipnoyn 5.1. Aev gival anagaitnto va avadeQOLasTs 0To
(0,0), onwg xavape oe oAt TV TEONYoLHevY BemEnon, Otav pihape yua
Toug Siadog-ng torovg onueinv 1ooppomiag. Av (En) eivar €va onueio
L0OQOTIAG YO TO CUOTHUGA

x=Fxy) (59
y' = G(xy)
T07TE Ot peTaPAnTeg
X =x£-
¥ =y (5.10)

anotehodv éva cliotnua Kapteowavov ouvtetaypévov Tov emmédou
baoewv, Tov £Xouv WG agyr] Tev aEdvav Toug To onueio (X§) = (§n) xat
ovopafovtor TomkeES ouvtetaypéveg oto (§ ). Ioyoer

X' =x' = F(xy) = FX+& y+7)
¥y =y = Gxy) = GE+§, §+n)
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Kay av ogicouue
(5.11)

F(Xy) = F(R+E j+n)
G(xy) = G(X+§ §+n)

TIaiQVOLUE TO GUOTTHG
- (5‘12)

TIoL £XEL TO -uTO eE€TaoT- onpeio WoppoTmiag otV agxq TV anvcov TOL

eTUTESOV PATEWY.
YrRagyel £vag GUOTHUATIKOS TOOTOG EVQECTS YOAMUIKOTIOLOE®Y
HE TN YOonon avantuyudtov Taylor. Oswpoiue kal TaM TO CUoTHHY
= F(xr}') -
y' = G(x,y) (5.13)

kat vroBEtovpe 6T ou F(xy), G(xy) eivar cuvexag 6ta¢ogtmpsg ot jia

neployn evog onueiov (En). Tote
E (& +Ry(xy)

F(X,Y) F(En) +(x - E) (E W& £
| | (5.14)

G(xy) = GED +(x-£) 2 = S €+ -2 5 (E ) + Rz(&Y)

OOV
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Ry(xy) =

' 2
L ix-g)? ”(zg)+2(x -5 - o - @06 n)z-a—F(zc)
ax? aY
(5.15)

pe z € (£x); £ € (ny), sival To vmohoLTo Sautsgng TdENg Tov avamtiypa-

tog Taylor tng F(x,y) oto onusio (§n), xar 1o Ry(x,y) ogl.gsmt avaAoya.
Eivan, opog, npodavég om

ml

i R;(x.y)
im
r-0 r

=0,i=12 (5.16)

OTIOUL

r = ((x£)2+(y-n)2)H?

Av 7o (§7) sival éva crqpsib wooggoTtiag tov (5.13), Exoupe

F(En) = GEn) =0

Kol E104YOVTUG TIS TOTIUKEG CUVTETOYMEVEG

X=xE,¥=yn .
TIALOVOUUE
R RS RN CORCRER A
(5.17)
7=k W ¢ 9 TEW PREEF o)

Autd to obotpa givar g poedig (5.1) pe

hi(xy) = RE+E §+7),i=12
Kdl
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oF aF aG aG
= * » b = —_— » ] T — ¥ * d = »
a=— (&N % E . c=— & 3y (&n)
| (5.18)
Kai LTopeL, ERIONG, Ve Youdei @g
| oF oF
Y |39x By %

B s 2 () e

OX 0y Juxy) = En)

XpMNoWomowwvtag GAa Ta RO YOBUEVA, UTOQOUUE Vi GLATUTIMGOUUE 1O
akgioudo.

Ocempnpa 5.2. (Ocvpnpa Noappuikoroinong). ‘Eotw 6t to py
YOOULIKO CUOTTHO

x' = F(xy)

y' = G(xy)
£xel éva atAd onueio wopgomiag gto (x,y) = (0,0). Tote, ot pra nepLoxy
™S aQ)iS Twv abovav, to SLaypdpuate PACERY TOU CLUCTHIATOS Kl THS

YOQUPLKOTIOINOTS TOY, £ival TTOWOTIKE 10odUvapa, (e Tnv mpouTtédeon oL
70 (0,0) Sev eivar KEVTQO Yia TO YQOUMIKOTIOLNUEVO CLOTNUA.

Hapaderypa 5.1. Na BoeBoiv ta onueia 1000QOTiOS TOL CUCTIA-
T0g . o

X = ex"'Y..y -:- S
y = X+xy - (5.20)

KL 0T1} CUVEXELR VO YOQUIKOTOWNPEL T GUGTNUA OF QUTA ta OTUEid.
- Ta onueia wopgomniag tov (5.20) kavorotovy To cLaTHUG

&ty =0
x(y-1)=10

 Ano ) devtepn e€icwon naigvoupe x=0 17/kaL y=1.
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Av x=0, 1 ooty eicwon yivetar €=y mov Sev €xel kapia
TEayMaTikn Abon Kai £tol dev undgyeL onueio wwogpoTtiag pe x=0. Av
y=1, maigvoupe e*1=1, onéte x=-1. 'Eto, t0 MOVO-OTUELO LO0QPOTILAG
givar o (-1,1). |

Eigayoupe Tig TOTIKEG GUVTETAYUEVEG

¥=x+1 §=y1"~

KoL Katomy uroloylopev (Bgtoviag F(xy) = €Yy, G(xy) = x+xy)
€YOVUE :

aF a_F 2
x  dy | {1 0
aG aG {0 -t

x oy xy) = (-1

OTOTE T} Yoaupikomnoinon oto (-1,1) sivar

OonAadn,

(Mx =x+1, ¥y = 1y, @G QOGS TIG QQXIKEG CUVTETUYHEVEG).

Hapadeiypa 5.2. Na poodiopuatei to Tomkd &ci'yga[.tp& paoswv
TOU GUOTHHATOS

X' = x+4y+e*-1
y = yyet

oty agyt} tev akovov.

‘Eoto F(xy)=x+4y+e*1 kar G(xy)=-y(1+€). Avtég o1 ouvapTH-
OELS Eival ouveXOg SadoQiTIIES Kal ETOL TAiQVOUKE TN ypappikonoinon
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oF dF

y aG aG . y ke .

& Wy -0

Tov ypapetar X' =2x + 4y, y' = -2y

Avuto eival £va amA0 YOAUHLKO CUOTNUa KAl 7] aQyn Twv afovev
givar Caypatixo onpeio, apol ot tdroTHES ivar To 2 Kat To -2.

O Sievdovoeig tev Slaywowovodv Sivovial and ta avtictoa

iSodiavbouata [(1)] Kau [ 1 ] . 'Etov ot aotabeig Siaywpilovoeg |
-1

Beoiokovtat eni TG gvbeiag y=0, eve ot suotabeig emi tng y=-x. ["a to un
YOUPMIKO OUoTYUa, undgyer e meproy tov (0,0) otnv omoia ot un
yoappikeg daywpilovoeg sivar 6nwg gto Zy. 5.1 (a). Auto woydel, eneldn

ET TNS Y =-X EXOVUE _g{_ =z -1 Otavx=0.

BN YOOUHIKG oUCTIHA YOOHUIKOTIOWHEVD OVOTIHA

{a) _ {b)
: ZTypa 5.1.

IMapaderypa 5.3. Na.deiytei 611 T¢ cuoTijpate

X' = y+x(x2+y?)
y = x+y(x2+y?) ' (5.21)

Koy - | X = Y-x(x2+y?)
Yy = X-y(x2+y?) (5.22)
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gxouv ta idta ypappukomoimpéva ovothpata oto (0,0), adha o6t Ta
Olaypappata Gacemv eival TOLOTIKG SLadOQETIKG.

To (3.21) xav to (5.22) eivar otny popdny (5.1) adod

lim x(x2+y2) = lim y(x2+y2) =0
r-0 r r-0 r

'Etotl kol Ta 600 cuoTipate £X0uV TN YRAUUIKOTIOINOT

 y=x . (523)

IOV OTO oNuEio X=y=0 £xeL k€vtpo. :
'‘Cuag ot no)\ucsg CUVTETAYHEVEG TO (5 21) ywatat

VIR R

r3@— iy (5.24)
eve to (5.22) maipver Ty pOQdJTl
- 3,0 =1 (5

H (5.24) deiyver 6t r' >0 1o kaBe r KAt CUVENOS OL TPOYLES TOV
(5.21) sivar £lkeg pe SiedBuvor) Tpog Ta €Eo Kabag avkavetal To t, Eve
yia to (3.25) wyvel r' <0 ya ta fetikd r Kat ot ToxiEg Tou (5.22) sivan
ghMkeg mov SisuBivovrar mgog ta péca’/Etor to (5.21) €xer aotab
OUMTLEQLPOQE, eV T0 (5.22) suotabr). Evrovtolg, agketa xovta oto (0,0),
ta Stavuopatikd media kar tou (5.21) kat tou (5.22) mpooeyyilovral
TIOCOTIKG -Kot MaMota pe omowadimote embupnmi akpifeia- and to
voappiko diavuopatiko nedio tov (5.23).

(@ L
A= ERSZHRIINS

(a) ) (L. (_C)
. Exieg 52 N

&




54

Ta dwaypappata pdoewy Twv cuotypatoy (5.21), (5.22) kau (5.23),
avtioToiywg, anewovifoveral ota Zy. 5.2 (a), Zy. 5.2 (b) xkn Zy. 5.2 (¢).

apationon 5.2. And vo [Mapadsiyua 5.3 ¢aivetor 4T, 1O va
gival TogoTikG kovta v ovvaetnaT (F(x.y), G{xy)) xai 1| yoopuikomnoinon
g dev eyyvaTan TV TOLOTIKT] tooduvapia Tou U YOoHILKOD GUCTIUATOG
Kat Tov ypapplkonownuevou. To Bewpnpa 1"oapiikotoino g pog AEEL 0Tt
To KévTo eival n pévn ekaigeon: av, dnrody, o1 18oTEG Tou YoapuLKo-
TOWMUEVOU CUGTHROTOS £XOLY W KNSEVIKO TQAYMATIKG UEQOS, TO.
SLayQaUULOTE $AOEWY TOL (1) YOOULLLKOU CUC TTLATOS KL TG YOUUILKOTO-
oM Tov, €ival TOTIOAOYIKG WOOodUvapa 08 Mo TIEQLOYN TOV oNueiou
woppomniag. Ta onueia wogpomiag pe autny Tty Wdtyta AEyovtat
vniepBoAikd. "

HMapatienon 5.3. H ibdtnra tng evotabelag f aotabeiag ya
kopfoug, voBoug kOpPovg KaL £0TiEG TG YouppLKoToina g, Statnosital
KaL oTo Siaypappa ¢ATEWV TOV 1] YOOUMUIKOD GuOTHUatos. MTopove,
AoV, va XoQOoKTHQILOUHE TA {Y] YQUUUIKG OMUEIC LOOQQOTiAS g
KOUBOUG, ECTIES, X.0.K,, OTAV OL YQOULKOTION|OELS TOUG EYOuv Tov idto
TUTIO. |

Avti) 1 yevikn WidthTa Tov uRepBolMkav onueinv 100gooTiag,
OeileTOL TTOV EWSIKO YAQUKTHOG TG CUVEXOUG, 1-1 KoL ETL ATELKOVIONG
TIOU UTELGEQYETOL OTNV ToloTikY] wodvvapia. H ansikdvion avtn meEnet
vo avtovokhe v mocotiky ovpritwon g (F(xy), G(xy)) xat tng
YOUPUIKOTIONONG TG, KOVTa oTo onueio wooggoniug. ITpEnet, o8 HIkQEG
TLEQLOXEG, T EV AOY( QTEIKGVIOT V& LT[V GTEXEL THOAD -UTEO KATIOLE EVVOLa-
Ao THV TAUTOTIKY.

Iapatienon 5.4. O epantdpeveg, 010 ONUEio 1GOQEOTIAG, TWV
OraxwQovomv TOV YOUUUIKOTIONUEVOY OCUOTHHATOG, €ival, ETOTS,
epaAnTONEvEG TV Ui yoapuikwv Saywpiovowv (meph. Zy. 5.1). O
SteLBUVOELS TV YRaUMIK®Y Slaywlovomy, Tailouv oTuavTikd ooho TNV
AVEAUOT) TOV UT] YOOUUKOV CUCTIHATOY Kal AEyovtat kKUpLeg dtevduvoerg.

IMapatignon 5.5. ‘Eva onueio woopportiag evog U YORUULKOD
OUCTNHOTOS AEYETOUL B amAO GV TO QVTIOTOL(O YOOMPLKOTIOLIUEVO
ovotnua sivat un anid. Yreviupilouue 0T1, TETOla CUOTHULATE EXOUV pRic
gvbeia ypapun (1), evieyouEvag, Kal Eva OAOKATQO eninedo) and onueia
. wogeomiag. Ot un yoappkoi 6ot hy(xy), hy(xy) ovotiudtwy ™G HORONS
(5.1) pmogoiv va petafdAAOuv OVCLACTIKGE QUTH] TNV OUILTEQLHOQA.
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[Mpayuatt, ge avtifeon ye ta amhd oNUEia LOOQEOTIAG, UTEQYOLVY GTIELQOL
OLadhQQETIKOL TUTOL TOTUKGV SLUYQUPHATWY dAOEWY. LT ETOUEVA Y NHATA
BAETOVYE T1 pTIOPEL va ouuPEel aKOMa Kau Y10 i) YOQUHIKOTHTEG TIOAV®VY-
LLLKOL TUTIOU XUTAOL Babpo. Ot yoauilkOTIOWoELS OAWY TWV OUSTTLATOY
QuTV, EXOUV ta TOVAGKLOTOV eLBeia yoauun and onueia 100ppotiag wg
SlayQappata pacswv.

Na gnpswwcoupe, T€hOG, OTL YQUMUES amd onueic wogpomiog
UTOPEL V& EPPAVICTOUVY KOl OE MV YRUMUPLKE ouvoThuate- Oev sivat
anapaltnieg subsieg Kot aMOTEAOLVTIAL TAvTa ano v anmhd ornueia
tooppoTtiag. ‘Oha autd kabiwotolv eUAOYO TO YyeYOvlg OTL SEv UTIAQXEL
AETTOPEQRNG Ta&Ivounon Twv N anidyv OTusiny W00QoTiAG.
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Mq- Yoauuiké oloTnpa

x' = x(x+2y)
¥ = y(x+y)
x' = x(x-2y)
Y = -y(2x-y)
X' =y

e

-~

&l

mue 53.

Foappikonmompévo

cvotnua

X =0

y =

X' =

y =0

x' =0

y =x



6. KANONIKA ZHMEIA

KdBe onpeio tou Sraypdppatog $A0EWY TOU CUOTHRATOS

x' = F(xy)
y' = Gixy)

mov Oev eivat onueio woggomiag, AEyetaL Kavovikd onueio.

‘Etot, av To (XpY) eivar eva kavovikd omueio, tote (F(x4Yo),
G(Xp¥o)) * (0,0) kv Royw trg owvExetag tuv F kar G, vrdpysy pia
TEEQLOXY) TOV (X4,¥p) TOL MEQEYEL MOVO Kavovikd onueia. Katd ouwvénea,
TO TOTKO Jlayoappa GpAcEwvV OE €va xkavovikd onpsio, dev MEQIEXEL
ornusia wooppomniag. YMAQYeL Eva ONUAvTIKO afoTEAEoHE IOV adopd ot
TOLOTIKT] tToduvapic TETOWV TOTKOV StayQuupudtey daoewy: TEOKELTAL
yia to "Oedpnua touv Kipwtiov Pong" (Flow Box Theorem).

Ag Bewgriooupe ta tomukad SiayQdupata GAcEWY O EV TUTILKO
KQVOvIKO OYuEio, Tiou xouv oxedactel ota Zynipate 6.1 wg 6.3. Te dAeg
TG TeQuitdoelg €xst oxedaotel wa ek TEQLOX Tou (XpY,) IOV
AEyetar kif@Tio pofg. O TROYIEG TOL CLUOTHATOS ELCEQYOVTAL and 1
pia TAEVOG kat eE€pyovtal amd TV aneEvavti Trg, eve dev umagyouv
TQOXLEG Tov va Siadeiyouv anod Tig rAaiveg Thevgeg, Na kabe Eva amnd
avtd Ta Siaypdupata ¢acewy, Uogolv va Bpedolv VEES CuvTETaYUEVES
Tou eTuntEdOV, £T0L WOTE TO TOTKO HAyQapHa $ACEWY EVIOS TOV mﬁmnou
QONG va gival omwg autd tou Y. 6.1.

| 1 d84dig - ,
(0, Yo).Lo g/ oY) x -y

VT /7288 7o
REREL 0

y =1 '- &y (r=(;=+y=)”2,

©=Toked (y/x)

Tyfipe 6.1. Tyipee 6.2.

- Mo ouykekpipéve, yia to ZY. 6.2 BewQo0E TOMKEG CUVTETAYUEVES
(r,@) Z1o (r,@)-eninedo, ou koxkhot (r=agtal.) yivovrar evbeieg magdhin-
Aeg pe tov dbova ©=0 kon 01 OKTWIKEG yoapupeEg (O =otab.) yivovral
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gvbeieg apalinieg pe tov afova r=0. Zvvendg to Sidypapua Pacewy
EVTOG Tou Kifwtiov porg oto XY, 62 eival, (r,©)-sninedo, to ido pe
gKeivo Tov Zy. 6.1.

c (xo,yo)_l
X' =x
y = =x
=0 - -
(? = 1)
X=xy, y=1Inx)

Yndpyouv owwm.y;iéveg TIOU HETOOYTHATILOUV TO TOTUKG SLAYPANPA §ATEWLY
Tov 2). 6.4 070 (Xg, Yo) O popdn] 6TIwG exeivy Tou Ty. 6.1.

Zymua 6.3, Zypa 6.4,

[Na to Zy. 6.3 o1 TooX1EG OTNV TEQLOYT] TOV (Xg,Y,) PoicKovTaL e
Twv unepBolov xy=c>0. Eigayovtag 11§ véeg petafintég X =xy ko1 =Inx,
T0Te 10 kiffotio pong dgdcoeTar and TG culeisg X=otal. kat §=otal. |
210 X,j-exninedo, 1o Sidygappo paoewv sival, Tdh, i810 pe autd tou Zy.
6.1.

AuoTneoteQa, £XOUHE TO

Bzognua 6.1. ("Osdpnua tov Kifwtiov Poiig"). ‘Eote (XgY)
€Va KAVOVIKG OTJHELD TOV CUOTIHKATOS |

x' = F(xy)
y' = G(xy)

Tote, € pLa IKEVOROLTIKG KT TEQLOXH TOL (Xg,Yg), UTTAQYEL MICk
drapogiown aAAay] CUVTETAYUEVLY

X' = o(xy)
¥ = yxy)
TETOLX WOTE VO LoYLEL |
X =0
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H aﬁéﬁétgn unogei va Bpebet ato [Hi-Sma], oek. 242.

Hapationon 6.1. To Bewgnua 6.1 eyyvatar trv vmagEn véwv
OUVTETAYHEVEOY TOV EYOUV TV TTaQUTAve 130TNTA, TOUAAYIOTOV OF [ILa
TMEQLOYT} OTIOLOLSTNOTE KUVOVIKOD OMUELOY, Y1o OTIOLOSYOTE CVOTI.
ZUVETIWG, T TOTLKE Staypapupata ¢ATEWV OTA Kavovika onueia, eivar
OAd TOLOTIKE Loodivapa.

IMTapatipnon 6.2. Ta Bewpnpata Noappixonoinong kai "Klﬁmnou
Pong" pag divouv tomikd Sraygappate adewv ata NEQLICOTEQA ATAG
OTHELX LCOQQOTIHAG KAl OE OAQ TG KOVOVIKG onueia. AutEg, Op®S, oL
TAnpogdopieg Oev mpoodiopilovy to TANPEG Siaypupua GACEWV EVOG
GUOTAHATOS, OTwG Jeixvet To akolovBo magadelypa: To ousTnua

X' = 2x-x*° _
y' o= y+Xxy - e Lt (61)

gxer omueia wopgomiag ta A=(0,0) xar B=(2,0). Ta ypappikonoinueva
guaTiipata sivat

X =2
oto0 A (6.2)
y =-y
Ko S R = 2%
cto B (6.3)
§ = -

Amd 1o Osoponpa INoapyikonoinong mEokLTTeL 0Tl To (6.1) Exet
gaypaTike onpeia ota A kal B. EminAZov, oL pn yoaputkég Staywpilovoeg
QUTOV TOV COYRoTIKOV OTuEinv sivat sdantopeveg oTig KOPLeg Sievbiv-
oewg, ota A xau B. N T (6.2) kau (6.3) ot kdpteg StevBivoeig oupmnintow
UE TOUG TOMKOUG GEOVES GUVTETAYUEVEV.

AUTEG 0L TANP0POPIES Eival AVETOPKEIG y1a TOY TPOCS10QLoUG TOV
TOLOTIKOV TOTIOL Tov oAkol Sreypdppatog pacewv. To Zy. 6.5 Seiyver Svo
Siaygéupata pacewy mov eival cuufifactd ye Ty TOTKT CUUTEQLPOQA.
Z1to Zy¥. 6.5 (a) Ta 800 caypatikd onueia xouv pia xown Staywpilovoa,
eved 0TOo ZY. 6.5 (b) Sev €xouv. Auti eival pua Ttootiky Swadpopd: Sev
vrapy et ouvexns, 1-1 kot eni anstkdvior| ov cvoyetilet ta dvo Siaypap-
pata Paoswy. :
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[N to (6.1), magatnpodpe 6TL X’ =0 eni twv evbeiov Xx=0 kaL x=2
£T01, MOTE Ol TEOXLEG QUUTIITITOVY e auTEG Tig evbeieg. Emumigoy, y' =0
otav y=0. ‘Etol mgokintel 6Tt To ZX. 6.5(a) Siver T0 0wOTO MOLOTIKO
Tono SLyQappaTtos ¢acewy.

” | V i-
F f ' |
{a) (b}
£ Tytuc 6.5.
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7. H AMEZH 'H AEYTEPH MEGOAOZ TOY LYAPOUNOV

Eivar Suatobnrika davepd, o1l av 13 oMK EVEQYELR EVOG PUCIKOU
CUOTTHATOS EXEL TOTIKO EAGYLOTO OE KAMMOLO OWUEIO 100PQOTAG, TOTE
autd To onpeio eival evoTtades. Auty 1 WEa yevikeudnke and tov A.M.
Lyapounov xai amotélecs pie anAf adha twoyuen péBodo perétng
rpofAnuatwy svotabelag. ITo cuykekpipeva, oty $5 To KbpLo egyahieio
AVTIHETOMIONG BERATWV OYETIKWY HE T CUUTIEQLPOQA EVOS LT} YOUULKOU
cuOTNUATog, Nrav To fewpnua [pappikonoinomg. Avto to Bsopnua pag
gdive amoteAéopata Povo Otav Ta onpeia LWWoQQOTiag TayY AL Kai §evV
fjTav KEvipa. Ze auti} Ty magaypado Ba mepiypdyovue wa péBodo mov
Hag E€MTEENEL tiv tawopnon tev onusiov wooggoTiag o8 suatabh,
QOULTITOTIKG guoTabn kot agtadn. Sekivapue pe £va mopdadsiypa

Mapadesiyua 7.1. H eficwoy

u"+u+g(u’) =0
g(0)=0, g'(v} 2 0

UETATPETETAL HECW TOL YVEOOTOU UETACYNUUTICUOD

L

u=x , u'=y
TO (17 YQQUHKO) OVO TR

X' =
y = X-g(y)

TIOU €XEL YQAUUUIKOTIOUEL TNV
(-l <o) ()
y) -1 /@) Ly
N 71§ W0 TeEg Ay, A, TOL TEOTIYOUREVOU TlivaKe 10)UEL

(i) avg'(0) > 0 tote Rer; <0 kat Reh,<0
(ii) av g'(0) = 0 ©ote Ay =i, My=-i

2ty wepintwon (i) n pndevikn Aon oL YOUUHLKOTIOLHEVOL

. ovoTHuatog eival guotabhig, oAAd Sev progovpe va e£dyoupe Kavéva
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CULLTIEQOUE YLG TO PN Youupksd ovotnua, apov to (0,0) sivar xEvrpo.
Katapevyoupe tote oty e£nig pedodo:

[Todamiaowalovue v mgoty ekicwon touv un yoIppikov
CLOTNULETOG £T X, T Sevtepn e y Kat TROGBETOVTAG MuiQvoups

d 2 . 2 ._v__",-- .. '.‘. .
@ [XT * 12_] =xc/ ey’ = oygy) <0

adpov

g(ﬂ) 0 kau g/(y) 2 0

Hdg&fngoi)ps, Aotmov, OTL 1 maegaotaotn (X2+y2)(t) sivor pun
aOE0Loa GUVERTIOT) TOV t KUl CUVETIOG

6O < (GO

H ouvBikn avt e§acdariler trv evotdbeta g undeviknig Mong
TOv un ypaupkov cvotinatog. H ouvaptnon (x2+y2)(t) amoterei pia
cuvaptnom Lyapounov yia o gictnua. O tpocdioglopdg piag KataAging
CuvaPTNOTS ToVL Ba oG EMITOETEL va aT0PpavOOLUE Y1 TiV EVCTABELN EVOG
CUCTRHULATOG, Eival TO SOOKOAD TIQUKTIKO XUQAKTTOLOTIKO tng uebodov.

'Eoto X = (X1,Xy,....X,) € R" kat V(X) pia fabpets ouvagmon tov
XpperrKp:

Opwpog 7.1. H V(x) Agyetal BeTixa (agvﬁ‘cuc&) opu HEVY OE
tia meproxt) 1t Tov O, av wyder V(x)>0 (V(x)<0) yia xabe x » O cm]v T
kar V(0)=0.

H V(x) Aéyetol BeTika (agvnTikad) nuioglopévn av to ">" ("<"
TOU TQOMNYOUREVOL OPLoUoL avtikatactabel pe "2" ("<").

OcWEOVHE TO QUTOVOHO GUO TG
x' = f(x), f=(f,...L,) (7.1)
Opwopog 7.2. H olucf] TaEdywyog pag ouvaptnong V(x) katd

UNKOG HL0G TOOYLAS Y TOU AUTGVOUOU crucm]uatog (7.1) Tou avum:mxm o€
pa Avon x(t), sivar
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[_E*_Y_] - }% V(X(t)) = 2 ad Y £

dt? J

‘Ozav ypnoworototpe v V g cuvaptron g 0Eovg, yeddouue V'(X),
GTIoU ;

-~ 3V (x) (7.2)

1o

V/ix) =

KOL QTOQOVKE va AEpe Ottt " V eiver ovveyng” 1 " V' eivar Betika
OPIOHEVT])" EVWOWLVTAS WG TINOS X.

'Ecte 01 n V(X) eivat Betika ogiouévn. ‘Eva anmid mpdtuno pwg
TETOLUG oVvaQtong ot Siaotaon 2, £xel oxediactel gto T). 7.1 (@).

Zyjpe 7.1

Ou wgokAvelg KaumoAsg V(Xy)=C QuvigToLv €vat GUCTILC TOU
anotTeAsital and anAEg KhEIoTEG KapTAeg Tov mepikheiovv to (0,0) kav
teivouv gto (0,0) 6tay ¢~ 0. Fevikag, e BeTikd 0QIopEvT cuvagTnoTy, dev
£ivoL TO0O amhi- BROQEL va £xst Lopdi OIS oTo Y. 7.2 (&) BE apKeTd
EAGYLOTE. AKOULX KOl OE TETOLA MEQINTWOT], UMagyetl wa tegioyi tov (0,0),
otry onoia 1 V €xel tnv amhi Souq tov Ty. 7.1

Zta Bswprupata mou akoAoubovv, TMeQOQWOpacTE OE TETOLES,
aKQIB®G, TEQLOXES THG aEYS Twv akdvev. Ze peyahitepn Sidotaoy), Sev
WTTOQOVHE va EXOVUE EMOTTTELR, aAhd dtav N V(X) sivat BeTika 0QLopEVN
KUl EXEL OUVEXELG HEQIKEG TIRQAY®YOUG, TOTE yia KAfe aQKETA HKQO,
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BETIKG C KUl Y& X € KETIOL LKAVOTIOLT|TIKE KO TIEQLOXT] TNG a0)XNG TwV
aEovay, LoYDEL Eva avdhoyO aTIOTEAECUA.

4
Zyua 7.2.

2Zto enOpevO Bewpnud, LMOBETOURE OTL OAEG OL KATAOKEUEG
yivovtatr o [ia Tegoxn ©* Thg agyng Tov abovey, Tov opiletal and
gxgon

V(x) < c* - o —

Yo TV oToia toyvouv ta mopanave. H owoyevela megioywy 1t MOV
- opifetar and th oyeon V(X)<c¢, yia wikpd ¢, anoTerei Eva KatGAAnAo
MEGO Yia TNV avayvoploT tng evatabelag. Avti yia megioxég x| < g,
XONOUOTLOLOVUE TLEQLOYES

V{x) <egxc*

Oeapnua 7.1. ‘Eote x(t)=0, t 2 t; 7 pndevikn Aon Tov guoTipe-
TOG

X = f(x), £(0) = 0 - @13)

Av undgpyel pa ouvagtnom V(x), ue Tig akoovleg 3L10TNTEG OF
Kamoia meploy ¥ tov x=0, ‘
(i) i V(X) xaL o1 pegikeEg mapdywyot TG eivar CuveyEis,
(i1) n V(x) eivar fetixd ogropuevn,
- (iil) n V/(x) givar agvijTIKG MLLOQLGHEVT),
to1e N x(t) sivatl svoTatig yia t 2't,
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Av 7 (1ii) avtuikataotafei and v oyvEoTEEN GuvBIKT
(iit)’ n V'(x) eivar agvnTikd 0QLOUEVT,
tote N X(t) €ival acuunTwTikd evatadng.

Amnodeilfn.'Eotw £>0 této10, ®0TE T, < T*. Adye tng (iii), oty
T, WYLEL OTL V'(x) < 0, ko owenwg 1 V givar pun avovoa wg mpog t:
€101, Kafe NuLtEoXId Tov apyilel ueoa oty T, Nagapevel péca tg. To
iOl0 LoYvEL Yo KGBE IKAVOTIOUTIKG HIKQO € KUl KQXTA CUVETIEIR Yo Kabe

HIKQN TEQLoXTT TG aoxns tov abovev’Apa n undevikn Abon eivai
guoTadng. |

INa to deitego pEpog tov BewEijpatog: adod i V/ sivar agvnTika
opwopevyy, 1 V(x(t)) Ba ¢Biver nmavw oe xabe nuitgoywa x(t)."Etol 7 a

WOXVEL OTL  lim V(x(f)) = 0 Kat OAEG OL MTEOYIEG TEivOu TNV agyT

(-

Tov akovoy, site Ba utdpyEL i (TOUAGYIOTOV) npxtgoxtd x(t) étowa,
WOTE -

V() 2m >0,V 2t | (7.4)
yia kamolo m>0. Apov 7 x(t) sivat suotalnc, undgyst wa weptoxm D,
DmsV(x)s<c
TIOU TIEQLEYEL auTny v Nttpoyid. H D sivar kAswoti} kaw Adyw g (i) 1
V'’ eivar ovwveyng eni tyg D, mpaypa nov onuaivel 6t i V' €xev 10 avo
ppaypa tng oty D kot auto eival pa agvijtikn otafepa
Vix)<-M<0,xeDM>0 - (7.5)

OlokAngavovtag ™y (7.5) ano t, wg t waigvovpe

V(x(D)-V(x(ty) < -M(ttg) V£ > 1

mou avufaivet oty (74).’'Etat  lim V(x(£)) =0 -

t—~cw

Opwopdg 7.3. Mua guvagenom V mou ikavomotei tig vobéasig (i),
(if) kau (iii) Tov Oswpnpatog 7.1 Agystar agbeviig cuvaptnon Lyapou-
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nov. Av n (iit) avtikatagtafei and tryv (iii)’, tote Aéyetar toquey
ouvaptnoy Lyapounov.

IMapaderypa 7.2. Ocwpovpe tnyv ekicwon
' u'+utu’ +(’) = 0
©€tovtag u=X, U’ =y TaigvoulE TO OUOTIU

yf = -X'Y'Y3 R

Av Bswprnoouue Ty
Viky) . 1/2.(x2+y2)
naéatngoﬁps oTl
Vi(ey) = x+yy’ = oyt < 0
Kal £T0L 1 V, eival pia acBevig ouvaptnom Lyapounov kol to ouotnua

gtvar evotabsg. H V, dev ngocdégetal y1a Tov EASYYO TS GOURTTTOTIKTG
guotdfelag. Avalstog, Y Ty

Vy(xy) = 1/2 (x2+y3)+axy

LoYVEL
-
Voxy) = -y -yteay?-ax? -y - axy? -
2 2
=2 - 21-0) 2-yt - (Leyday <
] |
< - B[ (7 ey) ) = Vyey)

yia Kanowo B>0 kat KataAAjAe EMTAEYHEVO a.

‘Etot 11 V, gival pia woyven o'vvag'cnm] Lyapounov kot £youue
COUNITTTOTIKY EvoTtdbeLa.

Ilapatngovpe, 6T 1 LoY0g TwV ano*cs}.ecpatcov eEapTatar ano tny
ETAOYT) mg ouvagtnoqg Lyapounov |
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ZE& KOUMOIEG MEQLITWOELS, HHOQOUUE V& TIEQOVHE COUMTITWTLKN
gvotafeta and CuoTAHUETE IOV EX0UV Uia acBevi} ouvaQtnoT Lyapounov
[Tio ouykexgipeve, €xoupe to akdiovBo

Oeapnua 7.2. Av vnagyel ma aofevng UWU.QU]O“I‘[ Lyapounov V
Yia TO GUOTNHT

x' = f(x)

OE Qo TIEQLOXT] EVOS UEHOVHEVOL OTUELOV LTOQQOTIlOG aTny agyr Twv
aEovav, TOTE, e Trv Tounddeor 6T 1 V() dev undeviletar TavtoTika
TIAVE 08 KAPLA TOOYLlE, EKTOG and To idto To onueio woggomag, 1 a9
Tov afovev £ival ACULTITOTIKE EVoTUoNG.

H anédeilbn facifetal otig idieg 1W0€e¢ He EXEiVT TOV BERQTMATOS
7 1 Kal yUoutd adivetar og amcqcm

Hagaﬁsv{pa 7.3. ©ewgolye T cuoTHUA

X =y
y' = x-(1-x%)y

H ovwagmon V(xy) = x>+y? eivar pa acBevig ouvapinom
Lyapounov otov dioxo x2+y2 < 1, adov V'(xy) = -2y3(1-x3). H V’
undeviletar povo eni twv svBeidv y=0 xar x=*1. ‘Opwg dev unapyouv
TQOYLES TOV TUOTHLATOG TIOU va BoioKovTal Tave o5 aQuteg TIS subeieg,
adpob eni mg y=0 toyder y'=-x 20 kat eni Twv x=%1 woyvsL X’ = y=0.
Zopdovae ue To ponyodpevo fewornua to (0,0) sival, cuvenwg, aoupntwtt-
K& gugTabss.

IIagatipnomn 7.1. M semmh€ov mhngogopia mov TQOKUTITEL UMb
TV anodelEn tov Oewpnuatog 7.1, sival 0Tt ekTog and tn pundevikT Avom,
Kl OAEG Ot MOELS TIOU EEKLVOLY HECE ATO CUYKEKQUUEVEG TIEQLOXES TS
agyng twv akdvev, gival aoupntoTike evotadeic. M tétolx meQLoxt
AEyetar medio £AEng. ‘Eve medio €Mng umopei va Poebei pe ™
Swadikacia mpocdiopioucy TG TMEQLOYNG OTV oToia 1 V Exer TV
WSO Te TG MEQLOYTS TIOV TEQLYQAPETAL otn OEAS 64+ yEVIK®G, OHGC,
dev Ba ngocdiogioTei £1ot To PEYLoTO edio AENG, adob autd sEapTatar
ARO TNV ETAOYY TNG OUYKEKQWEVNS ouvaptnong Lyapounov. Zto
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IMapaderyua 7.3 To nedio £AEng eivar to ouvoro {(x,y): x2+y2 < 1}. Mmopei
KQVELG EVKOAA V& S1ATILOTOOEL OTL 1| CLUVEPTITION

V(xy) = x2+y?

ogilet pa woyvpn cuvaptnor) Lyapounov, oe ohOkAT00 To entinedo R?, yua
TO GUOTYJRLO

X' = XeXy?,y = yyx

2 quTn] TNV TEPINTWOT AEPE OTL TO CUOTTUA Eival OAMKG QOUUTTOTIKG
gvotaféc. o
H oragfn tou mediov EAEnG mpokinttet and to Osvpnua Moappuko-
noinong, aAa avtn n onukty Sev Siver kappid evier£n yia to uEyeog Tov
nediov EAENG.

'Onwg  TQQATNONCAUE KOt  TIQOTYOUHEVIG,0E  TIOAUTIAOKEG
KQATQOTACELS T KOQTUOKELT} Mlog KaTaAAnAng ouvaptrong Lyapounov
umoei va gival duokohn. Ze avth THv Katevbuvon eival guyva xpown N
ETIOUEVT)

IMpétaon 7.1. H cuvépmnon U(xy) = ax?+bxy+cy? sivar BeTika
OPWOUEVT] TOTE kai povov tote av a>0 xar b2-4ac<0 xar apvmuika
optopgvn T0TeE Kot uovo tote av a<0 kat b*-4ac<0.

Anodeifn. Avy=0, éxovpe 6Tt U(x,0)=ax? ka1 £ror U(x,0)>0 yia
x#0, Tote Kat povo Tote av a>0. Avy=0, €xoups

o= b (g

‘Otav a>0, to moAvdvopro ®¢ QoG X/y (Tou siver Getikd yia
neyaro x/y) eivat feTikod yio kafe x/y toTe Kat povo tote av b2-dac<l.

INa to devrego pégog tng Mpdtaorg, agkei va BewERooUNE THY
-U(xy).



. ENSEBERT

69

H mpoc€yyion tg apeong pebddov tou Lyapounov propei va
TeomonownBel, €101, WATE va elayxm g\ aomBeLa ¢ urdevikng Aoomg.
ZYETIKA EYOVUE TO -

Bcapnua 7.3. ‘Eotw x(t)=0, t 2 ty n undeviki} AVCY TOL CLOTHKLA-
TOG

x' = f(x), onouv £(0)=0

Av urtagyel e ovvaptnon U(X) tétole, ©0Te 08 KAMoLe TEQLOYN

Ixl <k \
¥ q e
VO LOY0OUV:
(1) 1 U(x) kar o1 pEQIKEG TaQAY®YOL TNG Eival CUVEXEIS,
(ii) U(0)=0,

(iii) U’'(x) eivar BeTiKG OQIOMEVT yia TO CLOTIUA,

(iv) o kdbe mepioyn TG aQxNe Twv afdvev, undoxsr éva
Tovhaywotov onueio x oo omoio U(x)>0,
<TOTe 1 undevikn AVoT sival actadng.

AnédeiEn. Adyw tov (iv), yia 6sdopgvo O: 0<d<k, vrapyel X,
T€tol0, wote 0 < x5) < & xar U(xg) > 0./Egtw x(§;t), t > t) 1 Avorn nou
ikavomolei Ty x(8,ty) = x5 H ooy ng dev umnopei va sioywpnoeL oty
apxm Tev afovev kabag t - +o, apod U(0)=0, ke U'(x) > 0, x = 0.
Agos 1 U’ eivar Betikd OQLOUEVY Kal CUVEXTS Kol GPov 1) TEOXLG
GQACTETAL HAKOLE ATIO TNV aQ)XY) Twv aEovwy, UTagyeL Evag aptBuog m>0
<TETOLOG, WOTE

U@Gt)2m>0, tzt
UTto Trv Tpovnobson OTL
x(S,t)1 < k

ZUVETIOG
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U(x(8,0)) - Ux(B.tp)) = | U’ (x(8,t))dt = m(t - ty)
]

H U(x) wg ouveyig owviptnon ¢pedocetal emi g ixf < k. ‘Opag
T0 0g&l pEhog tng Tersutaiag OxEong ivar uy $payuevo, Tov anpaivel
ot 1 x(d,t) dev pmogei va napapsver evrog g Ixi < k ko £tou ) tooyia
$0BaveL To oovogo x| = k.

Zuventag, av 808l Tuxov &:0 < £ < k, tote yia kébe S-oc08nmote
H1KQ0-UTLAQYEL (e Touddyiatov Aan x(8,t) pe §x(5,tp)d < 8, adrd
Ix(6,) > € yia xkamowo t. H pundevikn Abon sivat, hAowrtdv, aotabic.

ITapaderypa 7.4. Me tq yprion g ouvdgtnong

U(xy) = o +Bx2y+yx2y+8y°
Y@ xaTaAMnAn smhoyr Tev otabepav a,8,v,5, va deiytei 6TL To GUOTHA
X’ = xz , y’ = zyz-x:y v

givar aotabBeg oy apyn Tev afdvev.

H mapaywyog ¢ U katd wikog Tewv TROXLGY TOU CUGTHHATOS
givar -

U'(xy) = 3ax*+ Py +(2p-y)x2y?2 + (4y-38)xy° + 65y*
[Tapatnpovpe 1L ETUAEyOVTUG :

1 4
=__’ =4 ’ =2 ’ 5'—'__
@3B Y 3

gyovue
U'(xy) = C+ady+6x2y2 +4xy> +8y* = (x+y)*+7y*
nov gival, TEodavag, fetika ogropév. H ouvagtnan U Sivetat and

oxéon -
Avt] 1 ouvapTron ExEL TV I0TITa
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UGy = 3 ¢° + ax%y 202+ 2y

U(x,0) = % x> Lo

KL £T0L uTdpyowv onueia, £nti Tou x-é&ova, ocodhrote kovtd ato (0,0),
v ta ontota U givan Betikn. And to Oewgnpe 7.3. Eénstor 6T o (0,0)
givon aoTaBsc.

ITapadeiyna 7.5. (H s&icwor Lienard). Oswpovue v e€lcwan

x"+i(x)x'+g(x) = 0

AT
el RET

orov ot f xul g eivar cuveyeig kat

(1) n f(x) eivan BeTikn o€ pia TEQLOYT Tov Pndevog pe eEaigeon to
undev,

(ii) n g(x) siven BeTikii/aQvnTikn otay 1o X ival BeTikd /agvnTiko
(moaypa tov onuaiver 6t g(0)=0).

Av Lsooupe

X

F(x) = [ fu)du

0
N e&icwoT ypddeTor wg ovoTNUA

x' = y-F(x)
Y = -8(x)

xat opifoviag

X

G(x) = | gu)du
0

Bewpotpe T cuvapTnon
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V(ny) = G + 5 ¥

Avut givat, TEOdavwg, BeTixa OQLOPREVT) KaL

Vi(xy) = gXX' +yy’ = -2(X)F(x)

TIOV Eival oQVTIKA Oplopevr. Katd ouvEnsia m p.'qSe:vuc*q Ator eivat
QOUUTTOTIKG EvoTabig. g

ITapadervypa 7.6. (IIpofifqpata Hamilton). Ta ocuvvingntikd
ToPApHaty, Kugiwg tng Suvapiknig, HIogovy va yoapodv ot pogdy

p/ =-H g2 12 (7.6)

ap;

omov n H eivar v Aeyopevn ouvaptnon Hamilton (Hamiltonian) tou
cuoTIUATOC, OL\q_i_ii.vm Ol YEVIKEUMEVEG OUVIETAYUEVEG Kai Ot p; Ot
YEVIKEUUEVEG OQMEG, i=1,2,...,n. H oguvaptnon Hamilton ogiletal wg

H(p.q) = T(p.q) + V(q) - an

omov T 1 kvt kan V 7 Suvapuxn evégyewn: vrotibetal ow V(0)=0. H
T sivar o BETIKG OQLOUEVT) TETQQYWVIKY] HOOPT WG TEOS P; Kar £T0t
H(0,0)=0.

‘Ecte 6Tt to q=0 eival shayioto g V(q) €101, WOTE N V Kat
cuvenag kat 1 H, sivat Betika ogwpsvn O€ Mitt TIEQLOXT} TNG COYNS TV
akovov, Tots o

n
H'(p,q) =
,-; ap; 121 8q1

royw g (7.6).

Zvvenwg N H eivar pia acbevijg ouvaption Lyapounov Yyl TO
gvotnue (7.6).Aga v undevikr} Mon p=0, q=0, mov sivar wa 8€om
tooggomiag, sival evotabnig dtav Ppioketal o va shayioto g V.

‘Ectw, tdge, 6T 0 g=0 sivar puéywoto g V xar 6Tt | V
QVaAVETUL WG
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V(g) = I1(q) + IT, . (@)t p 22

6nou to I, (q) eivar opoyeveg mohvavupo Pabpod 1 2 1 wg mgog q;.
Bewpodpe pa owagrnon U mov opiletar wg

U(p,q) = z-:l P;q; (7.8)

Tote n U kavomnoiei tig ouvBikeg (i), (ii) xat (iv) tov Oesmpripatog 7.3.
E&adov

n . n
! /
U'(p.g) = X Pidi t X P
1= i= .

(£xeL xonowonowmbei To Bswpnua tov Euler e opoysveig guvagrtios,
via g T, Hp, l'I!_l +1-)- Ot xupiagyol 6901 TG GELRAg Kovid oto p=q=0
sival ot 2T-g.LHp(q). A¢o0, €€ vmobEcewg, TO I, €xe1 péyroto oo q=0xat
n T eival Beika ogtougvy, 1 U’ gival agviTikd 0QLopEvn 08 e TEQLOXT
™G apynis Tev afdvav. TuveTdg, amd to Ocdgnua 7.3, to onueio
1gopQoniag sivar aotaBeg, 0tav Ppioketar 08 Eva PEYIOTO TG V.

ZT1 GUVEXELL QUTTG TS TIaQA QR DOV, EMEKTEIVOUUE TN LEAETY) TOV
ouvaQTRoswy Lyapounov pe pia AsitopeQeotepy ouitnon ya to nedio
ENENG €vOg aovunTeTika evotabovg onpEioy WogpoTiag. ©o YEEICTOVNE
OQLOUEVEG EVVOLEG TNG YEWUETRING TOV AVTEWV TV dtadopikdv eEiowge-
@v,

OswEovpe TO TEOPATILA
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= f(x) . x(t) = % | (19)

kat uoBétoupe ot f € CHQ, R™), 6mou Q avoryto voghvoro tou R™
A0 To Bewpnpa tov Peano, €netal 0TL 1] OKOYEVELR CROV TWY
ewdikav Mosov g X’ = f(x), pmogei va avarmagactabel and tn Abom
¢(t,xy) Tov (7.9) Bewgoipevy wg ouvagtnon dvo petafintay, WSt € I, X
Kaw TG Xg € R" (I ewal, 0 péyloto Siaotnua VapEng Aong (zov (7.9)).
Y76 avto to rtgwpa wouevy, 1 ¢(tXy) Aéyetar pon g x’ =f(x).
To vrooovoro tou R**1 rov opiletal wg

{t o(txp)): t € L }

Aeyetar Siadpop (trajectory) mov Siégystar and to X, H Sabpopn
gpantetal ota evbdypappa Tpipate tov mediov SievBivoews, 0 Kale
onueio tov eTuneESov and To onoio (onpeio) SiEpxetal, dtav foioKopacTe
oto R

Opifoupe wg BTk TOXLE, ¥ 7 (X,), AOVATIKA TEOYLE, Y (Xp), KoL
-goxta ¥{Xy), TOU Xy Ta akGAovda ouvola

Y = U etx) (7.10)
c €0y

Yy = U etx) (711
tefay,0)

o) = U et o
t € [0, Bry)

OToVv I,' = (q_xo, on) .

Eivar mgodavég and avtoig Toug ogiopols, 6Tt 1 Teo)id, Y{Xg),
gival 1 TEofoAn g Btaﬁgopqg TIOU 6tsgxetcu amo TO X, ETL TOU XWQOV
$PAoEWY. - o .

‘Otav 10 X sival on[.lato tcoggomag me X’ f(x) tote -ef
ogiopov- f(x)=0 xat £toL N otadepn ouvagtnon x(t)=x eival Aon Yo
xaBe t. Zuvenwg y(X)=x.

Eivat gikoho (koL aprivetar wg doknon) va Seiytei to akolovo
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Anppa 7.1. YroBétovpe 6Tt n Aom, ¢(t.x,), Tov moPAnuatog
ALOYLKWOV TIHAV

x' = f(x) , x(t5) = x;

eival povadiky yia kabe xo; Tote
(1) m ¢(t.xy) sivor povotovn ouvagTnom Tou t,
(i) av Xy < yq TOTE $(1X;) < d(t,y,) Yot kabe ¢,

(iif) av 1 v (xg) (avTiot. 1 ¥7(Xy)) eivar pgaypévn, tote Bx =4+®
{avTioT. o =-w) Kut |

lim ¢(t,xo) =% (avniot. lim ¢(txy) = X)

t—- +x = =-o
OTIOV X €va OTHELD LOOQLOTIHAG.

O TEooSLOpIoHOS TGV m]psi,c)v- exxiviong kot katdingng Tov
TEOXL®Y €ival &va OMUavTiKO TPOPANUE kot YUoutod stcrayoupa TG
AXOAOVEES EVVOLEG.

Opropég 7.4. Av 11 Y7 (Xg) eivar ¢Qaypévn, T6Te To hVoro

a(xg): = {pza(tk) pe lim f; = -o GoOTE lim™ (t,,xp) = p}

k= +o k-~ -o

: (7.13)
AEYETAL TO Q-OQLEKO TGUVOAO TOV X :

Opoiag, av 11 v (Xg) sivar poayuévn, T6Te T0 GHVOMO

k= +o, k=-o

o(xg): = {q:El(tk) pe lim t =o @ote lHm (t;,x) = q}
o (7.14)
AEYETQL TO @-0QLAKG GUVOAO TOU X

avadratunwdei wg sEng TQ OQLAKG TUVOAQ a(xo)_m co(_xo) Qv UTTEQYOWY,
gival onpeia wogpoTiag. -
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Avtn ) "napaevn” opoloyia (mov eivar StEBVIG), TROEQYETAL TTTO
TO OTL TO O KOl TO @ €ivol TO TOMLO KUL TO TEAEUTHIO YQAUUA TOU
ahpafijtov pac.

Opiopég 7.5. 'Eva untooivoro M tov R® Aéyetal avaMo.icoto Yie
to ovotnua (7.9), av yia kabe Xy € M 1 Tooxta ¥(X,), TTOL drEpyETAL ATO
T0 Xp, aviikel oto M. ZupfoAwd: ¢(t,M)=M yia xabe t € R.

Avtiotouya opifovtat ot Evvoleg Tou Bstixd (v (xg) avti yia y(Xp)
Kat, duoikd, t € R avti yux t € R) avallhoiwTtov KoL Tov apvnTikd
avalloi®Tou VTTOoUVORoU.

2t0 enMopevo feopnpo Sivovial PEQIKES QTO TG ONUUVTIKEG
TOTIOAOYIKES LOWOTNTEG TWV OPLOKDV TUVOAWDY.

Oedpnpa 7.4. To a- Kot TO - 0QLAKG GUVOAD MLHG TOOYLAS Y Eival
KAELOTA Kot avadhoiwta. Av emmAéov N yT (avaigot. 1Y) eival ppayuevn,
TOTE TO W-0QLAKO (AVTIOT. TO ¢-0QLEKO) CUVOAO Eival N KEVO, CURTAYES
KOL GUVEKTIKO.

ATmodsibn. Avt, + +o, tote 1 {§(t X)} ExEL Eva opLaxd onueio,
E0TW ¥, kAl YEO(X): Cuvena)g TO w(X) ival un Kevo. |

H xAewototrta givar ipodavng, apov evkora PTogei va dst kaveig
ot

e =N Y®- N TEp @15

PEY TE(-®,+®) 21

Kai

an=Nr@®= N UEp» @16

PEY teE(~o,+®) t 2T

Av 1 y7 givar ppaypsvn, ToTe To oY) Eival ovuTayEg, g KAELDTO
KoL GQUYHEVO.

[Na to avalloiwto, Bswpolpe X)€Y Kol yeu(Xy): TOTE UTARYEL
akoroubia (t), t, + +=, Tétola doTE P(t,X)) * ¥y OTavV n + +o. ZUVETAG,
yia oToLodNTOTE t € (-0, +®) £Youpe

d(t+t.Xg) = ¢(t,(t, %)) = ¢(t,y) étqv n- +o (7.17)

AGY® TNG GUVEXELWNS TNG ¢. (H oétnta wylst yoti, g yvooto



77

¢(0.x) = x kat ¢(0+t,,x5) = (t..Xp) ki ¢(0,9(t, X)) = (L, Xy) Kar £xouvue
UTIOBECEL TO HOVOOTILAVTO TV ALoewv yid To {7.9)). Ano tqv (7.17) entetan
ot Y(y) € w(Xg), Tov anodeikvisl T0 avalhoiwto Tov ©(Xy).

'Eotw, t€hog, 611 1o w(Xy) Sev £ivar ouvektind. Téte uvnagyouv Svo
E€va, KAe1oTa Ko cupTayn) ovvoha A ki B, ©ote w(x)) = A u B. Zuvenag
d(A,B} > 0. . ,

‘Eotw d(A,B) = p'Eotw y; € A, y, € B. Emiéyovue akohouvbicg
(ty) KoL (sy) Té€TOES, AOTE P(t, Xp) = ¥y KoL ¢(S;, Xg) * Yo,

CdeCax)y) < S ke d0(s,%0) ) < 2

KaL v LoYUEL

tl < S}. < h < Sz <.-.< tj < Sj < tj+1 < Sj+1 <...

OewEOvPE T0 TOLD

{o(txg):t, st <s }

TO 0Tt0i0 GuvdEEt SUO CUVITTWOES KA, WS EK TOUTOV, Oev UITOQEL Vit AviKEL
0T0 W(Xy). YTdoyst, ouveTdg, T, TETOL0, GOTE

d(o(f,.xp), w(xp)) 2 .:%

KOt t, =~ +w ,ATOTO.

XQNOoWOTOOVTAg TNV TQOTYOUREVT] 0pOAOYia, NIOQOUUE Vi
OLUTUNIWOOVUE TO KOPLO ATIOTEAECUN QUTHS TG EVOTNTAG,

Ocawgnua 7.5. (Ao Avarroimtov Tov LaSalle). ©swgoipe
Swadopikt} eficwon x’ = f(x) ue £ Q » R™ ‘Eote V uia cuvagtnom
‘TETOla, ©oTE To ovvoro U: = {x € R™ V(x) < k}, k € R, va gival avoryto.
YToBétovye, smmhéoy, 6TL ) V sivar owvexng oto U kar Cl-Giadopiown
oto U, pe V'(X) £ 0 ynia x € U. Oswpovue to vroouvoro S tou U mou
opiletal wg

S:‘ = {xeU V'(x) = 0}
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Kat €éotw M to p€yioto avarhoiwto auvoro oto S. Tote kadbe BeTikn
tpoxta Tou Eekva and to U kat napapéver ppaypévn, £XEt TO w-00LaK0
CUVOAO TNG EVTOg Tou M.

Amoderln. 'Eotw xj € U, ¢(t.xy) n Avon mov digpyetal and To X,
yie TV omoia urtoBetoupe GTL eivan dpaypevn yiua t = 0. Tote
V'(d(tXxy)) < 0 xar ouvenag V(§(tx,)) < V(xp) <k, Vi 2 0.’Apa, yia kabe

t >0, ¢(txy) € U. Emmhéov  lim V(¢(t,xy)) = u, ue R - H owéxea
t=+®

g V, ouvendyetat 0Tt V(y) = u, Vt € R ‘Eto V/(¢(ty)) = 0, vVt e R

Kot o(Xy) < S. A6 to avalloiwto Tou w(X;) ENETal 6TL w(X,y) < M.

IMogwopa 7.1. Av eTumA£oy, kaBe Betikt) TQOYLA Elval PAYUEVT, N
V givar Bstikd opiopévy xor M={0}, téte to 0 eivar acUPTTOTIKG
gvaTaBEG KaL oAdkAngo to U aviikel oto medio €AENG.

IMopwopa 7.2. Av, eTunAgov, KGOE BeTikn TEOY1A Eival PoAYHEVR
kar 1 V givai Betika ogiopevn ywe x € U\{0}, tote M={0}.

Ocwpnpa 7.6. Avn 'V eivar ua Ci-&aq)ogimpn ouvagTnoT TETOLY,
wote V(x) » + o kalug jx] + + @ kar V'(x) < 0 yiz 0ha ta X, TotE KOs
BeTikT} TEOXLA Eival PQUYHEVT] KL TO Ww-0PLAKO GUVOAD TG aviKEL 010 M,
TO PEYIOTO avarhoinTo cuvoro tov {x: V'(x) = 0}.

IMapaderypa 7.7. Ocwpodpe To GOGTHHA

X' = -y

-

/ 2 n
y' =x-ynu
| [x2+y2]

Eivar npodaveg ot to (0,0) civar to povo onueio wooQQomiag
kaBOg kar 6t iy x(t) = ouvt, y(t) = nut sivar Aom. Zuvendg o povadiatog
KOKAOG, X2 +y2=1, eival TROXLA TOU CUOTIUATOS. AOYW TOU LOVOTTIHAVTOV,
o U = {(xy):x2+y2<1} gival avaloiwto. H ouwvagtnon V:U » R
pe V(xy)=1/2 (x2+y?) €xeiL tv 1016ttt
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Vixy) =xx! vy = -yP? | —Z [ <0
_ x2ey?

KOl ETNTALEOV

V/ix,y) =0 =y =0 § x2+y?2 = =  meN

1
m
OTIOTE S=§,u Sz,

OTIOU

S; = {&x0xel-1,1} , S, = U {(x,y):x2+y2 - %}

meN

Av xamota TEOoYId TEQLEYETAL OTO S, toTe ¥(t) = 0, dnh. y'(1)=0
Kar ovvenog x(t) = 0. To povo avolroiwto olGvoro, Ouvemdsg, MOV
negieyetal 0o S; eivar To {(0,0)}. EEarhov, kaBe ovvoro

A= {(x,y):xz +y? = i} nepigxetal 610 U ko amotehei tpoyd
(cdov n' .. ;(t) = _1_ ouvt , j’(t) = _1, nut  eival Aoom) kat gival, g gk
m T m -
TOLTOL, avalloiwTo. ZuveTnwg
M= {0,0} uS,

KaBe éva amd ta OUVOAQ TOU guvtatoly T0 M eival @-oplakd
aguvoro. Hpodavag ©((0,0)) = {(0,0)}. INa ta vrokowna (adod

S, = U A, ) Bgmgoﬁps Kamowo A kot £0T® (Xp¥o) € Ap. TOTE,
meN . .

ngodavag o((Xy¥p)) < A, ESallov, uragyel t; TEtolo wote 7

A m_(to_)_f_ = [.I_L. ouvt, }}f ru.u} , YL TV onoia WX‘-‘SL ¢.(ty) = tgd(0), vt

LKOVOTTIOLEL T GYEOT)
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dnlto) = (Xo¥p)
‘Eoto t, = 2ki, k € N. Tote t, + +»
ty(Xo:¥p) = tk(to‘bm(o)) = (8 ® 1(0)) =t p(t) = L9 (0) = (x0.50)

QIUOTIOU CUVAYETAL OTL

(Xg¥o) € w((Xo¥p)) OMA- Ay, = ((Xa¥o))

'Etal, tehka, o((%¥o) = A

ATIO T0 Oewpnua 7.5 TEOKUTTEL OTL OEV URAQYOUV GAAG W-OPLOKE
OUVOA, TIOV va TEQLEYovTal oto U.

'Eotw, T€h0g, R 0 daktihtog mov TEQLEXETaL LETalb Tov A 4 Kot
tov A_.. ‘Ecto (xpy,) € R. Tote, eneidn

J |
= (x2+y?) = -2}’2an[ 2“
t XZ+y

] < 0 7 andoTaoy Tou (x(t),y(t)) and
2

0 (Xg¥,) HELdVETAL, Kabog avEavetm TO t, Exoupe OTL 1 ¥ (X)) TELVEL
oTov KUKAO A . 1. EEaNov av (x,y,) € Ay, ToTE to'xum oTL 'y((xo,yo)) Al

ket ¥((0,0)) = {(0,0)}.

Iapadervypa 7.8. H e&icwon X+20X +X+%C = 0, a € (0,1) siven
woodvvauT) HE T0 oUoTNHA . .

x =
y = x3 -2ay

To (0,0) sivar to povo onpeio WWoPEOTIAG Kat Ot tOOTIUES TNG
yoapuucomnoinong oto (0,0) eivar -axivl-a?. To (0,0) sivary, cuvenwg,
aOUMTITOTIKG Euatadig. Ba foodue to medio EAENG, XONOHOTOOVTAS (Hia
ouvapinon Lyapounov.

‘Otav a=0, T0 ovoTHIa sival CUVINENTIKO, LE EVEQYELL

1 1
Vxy) = 5 (x2+y?) + 7 x*

*Evag amhdg uniohoyopog, divel 0tL



81
Vi(xy) = -2ay?

'Etot, Aoimdv, adod V(xy) » + o kabag [(xy)l + + = yix xdbe k,
Tiaipvoupe OtL OAa Ta ovvore U tng Statimwong tov Qswgnpatog 7.5
eivar ¢ppaypeva. EEaMov, sivar mgodavég 0Tt To S MEQIEYETAL GTOV X-
aEova. Oa 1EocdLogicovpe TO PLEYIOTO avaAloiwTo oivoro M toux-aSova.
A¢ov to M sivar avalroiwTo, apkei va epyactovpe yudvo pe TIG AWOELS TOU
CUOTIHILETOG, TIOU TIAQUUEVOUY OTOV X-aEova yia Kdbe teR. ATO Thyv TIpOTH
gkiowon tov cuotipatog Taipvoupe x'=0, Svi. x=otaf. H Gevtepn
ekiowon pag Siver 0t x=0, kat cuvenag M= {(0,0)}. And ro ogwopa 7.1
£netal 0Tt 10 nedio EAENG TN axnis Tov abovav gival ohokAnEo to R2.



8. [IPQTA OAOKAHPQMATA

‘Onwg gidape oty REOTMyoUpevn mapdyoado, 1 Orapfn Hiog
guvaQtnong V pe V' =0, yag €3woe 0QIONEVEG OTIHAVTIKEG TIATIQOYOQIES
YO TNV TCOLOTLKT HAG AvaALoT).

Opiopdg 8.1. ‘Eote D ¢ R2. Mia ouvexag Srapopiotln ouvaptnon
g: D » R Aéystar mpdTo oAokAfpopa tou gustripatog X' = f(x), x € S
< R? eni tov D < §, av y g(x(t)) sivon O‘taeagn yta Kafe )wcm x(t) tou
CUCTTIRATOG, :

ATO Ty UTapEn £vOg TIOWTOU OAOKANE®UATOG, SEV TIQOKUNTEL N
povadikoTta Tou. Aviifétwg, av g(X) sivat Eva TEwTo OAOKANQWERA, TO
iSto ovuPaiver kal e to g(x)+c, ¢ € R. H otabepa ¢ ouyva xonopeist
OCTE HE TV KATAAANAN ETMAOYN TNG, TO TRMTO OAOKANOWHA Ve TIRIQVEL
pia embupnth Tipn yue x=0. To teTpévo TE@To cAokhipwpa, Tov gival
TaUTOTIKE ataldegd eni Tou D, dev pag evotadEpet.

To yeyovog 6T 1) g eivat €va TP TO ohokApwpa yia Ty eicwon
x'=f(x), pmopsi va ex¢poaotei pe TN Ponbela twv (CUVEXOV) TEAOTWV
LEQIKGOV TAQUY®Y®V THS g AdoU 1) g eivar otadepn mavew oe xabe Avom
x(t) = (x,(t), xz(t)) TOU GUOTHHATOG EYOUNE

0= g(x(t)) =X (t) (X(t)) * X (1) -—-- (X(t)) (8.1)

- £,(x(1)) j—fl (x(9) + B(x(2) gg (x(t) (82)

lllm,l) [g(x + hf(x)) - &(x) (8.3)

h L=d0

H tehevtaia oxéon oyvel os kabe omueio tov D kai €toil 7
KATELBUVOLEVT] TIEQAYWYOS TNG & KeTd, pijkog Tov Stavuopatikod nediov £
eival TavtoTika iom pe To undeév eni Tou D.

Ta mpdta ohokAnodpate sivar Yoioa AoyY® TG oxEong Metald
Tov eTnEd@V kKapmvlev Tous (Ttov opifovtat and tn oxéon g(x) = otab.)
KOl TV TQOYLWOV TOU CUCTHHOTOG, ©SWQOUUE TV STITEST KAUTOAT
L.={x: g(x)=c}. 'Eotw x5 € L, xat y(t) 1 Tpoxié mov SiEgyetar amd o
Xy 070 eninedo ¢paoeswv. APob 1 g sivar TEMTO CAOKANpLKY, -
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g(v(1) = g(xo) = ¢

H tgoxid, cuvenag, mou diEgystal amo to X fpioketar oty L.

‘Otav 1 g €ivel TpWTto OAOKANGWHa, eivat gTadepn Tavew g KAOE
tooxwé oto D. Kde tooyid eivai, AOIMOY, PEQOG Kamolag SMinedng
KoutodAng g g Qg ek tovtov, kKabe sminedn xapumbhn eivar €veoon
TQOY OV TO HOVOCTIUAVTO TWV AVCEWY TOU OUCTARATOS, eEacharilst T
oL "CUVIOTROES" auTig TNG Evwong eivat EEveg petakl Toug.

Ta mpwta olokAngapata ovoudlfoviar €tal, emewdn ouviifog
TIQOKUTTOLY a0 OAOKAP®OoT g Otadogikig ekicwong

de,  £(x1.%)

) =
dx; £ (x1,%)

(xp.x)eD =S (84)

Av o1 Moeig autnig tng e5icwong LkavoToloby T crxscm

A

g(xpxz) =C P .(8.5)

omouv g:D - R, 1018 0 g sivar modto ohokhpwpa tng X' =f(x) eni tou D.
IMpoaypatt

dg _ Bg + dX2 ag (8.6)

dx, 9x; dx; 9%

0

Avtikafiotdvtag Tiv TI Tov axz ano tnv (8.4) kat molania-

1
ciafovrag e £{X;X,), ndigvoupa v (8.2). Puowd 1 f; dev umogei va

unSeviletar eni Tov D, adhowdg 1 (8.4) Sev Ba dgule T gxé . Avrigé-
1

TG, Ta onueia mov undeviletar 1 f; dev Snuuovgyolv TROPATMA Tty
(8.2).’Etot, av n g(x) eivar cuvexag Siapogion o€ va unepcivoro D
Tou D xat wcavorntotgitar i (8.4) oto D, Tdte 1) g sivar medTo ohokAjgwpa
w™g X’ =f(x) emi tov D.



Opiopog 8.2. ‘Eva clotnuo mou €XEL 1pOTO OAOKATQWHO GE
oAokAnpo to sxrinedo (dnh D=R?) AéyeTal cuvinenTiKo.

ITap&derypa 8.1. To ciotnpa
| X' =Xy, X =X - (87)
gival vangn'tucé, TEayHa Tou dev gupPaiver yix To cnﬁlc.rﬂtqpa
X" =X,% =X (8.8)

H Swapogixn e&iowon (8.4) Siver yia o (8.7) tyv

dx X
_.E=-_1,x2¢0 (3.9
- dx X2
™G OToLaG OL ADOTELS IKAVOTIOLOUY TNV
x12+x22=c , X% #0 , ceR” (8.10)
‘Opag  (8.2), ps
g(x) = ‘1(12 +X22 (8'11)

wavoroleital yua kabe (x;, x,) € R2. H (8.11) eivor £va p@to olokinpw-
na tou (8.7) og oAdkhngo to eninedo kai €Tol o ovotnue (8.7) sival
OUVTTOVTIKO. ‘

H Swepopouxni eEicwon

_zz_=§ , X *0 (8.12)
1 %1

nov Taigvovpe and Ty (8.4) 1a o (8.8), éxs‘t AdoELG

X, =¢x,CER ©(8.13)



Z€ autn v nepintwon 1 (8.2) ikavonoleitar and tny

X
g(x) = _.3. , Xy # 0 (814)
X1
kat €tol D=R2\{(0x,): x, € R}.

Agv umtapyet Teomog enéktacng Tov D. H povn cuvexnig ouvdptnon
pe medio ogiopod ohokingo to R?, mou eivar otabepr mave o kdbe
Teoxla tov (8.8) (mavw, Sk, oto (0,0) kat oe kdbe sudeia tov emmédov
mtou SiEgyetal and to (0,0), prnogovue va Boovue pia akoloubia onusinv
(x]) TETOLR, WOTE  lim X; = 0 - AdY® NG CuVEXELAG, g(xj) = g(0) 'ylal_

j -+ ' .
KkaBe .

Agv UTIaQYEL, CUVETIWG, TIDWTO OAOKATIOWIA OE OAOKATIO0 TO R? kot

£tou 1o (8.8) dev gival guvtnENTIkd CUoTUA.

Ta mpwta oAokATOOILATE Elvat Evag aTtO TOUG KUPLOUG TROTIOUS Y10
v-e£akpifwon Tov av kamolo oTueio WoQEOTing givatl KEVIPO Yia £Eva
M7 YQUHHIKG CUOTTA. o

IMapadeiypa 8.2. Na Seiybei 6t w0 (1,1) sivar kévigo yia 0
CUOTTL

X = 5(1%) , %y = X(x-1) (8.15)
H dwapopun eticoon .

dx,  x.(x, -1 .
2 _ 2( 1 ) y X *# XXy (8.16)
dx;  x(1-%) : _

givar xcogLCopévmv HETaPANTOV KAl OL AVTELG TNG LKAVOTIOLOLY T} OXECT)
h(xph(x)) =c,ceR*Y - (8.17)

Omov h(x) = xe* (8.18)
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H h €xet péyioto yue x=1 kar h(1)=1/e. ‘Emetan hotnov o1 to
onpeio (1.1) eivat HEYIGTO yLa TO TTPMTO OAOKATIOWHC

g(x1:Xy) = hix)h(x,) | (8.19)

Avuto onpaiver 6TL undpyet pa eproyn tov (1,1), otnv onoia ot
EMUNESEg kapmdheg g g(X;, X,) eival KAELOTEG. APov auteg o1 eninedeg
KQUTUAEG OCUUTITITOUV WPE TEOYIEG, oupmepaivouue ott to (1,1) sivan
KEVTOO. .

Eivat, t€l0og, OMpaviikd vo TAQUTNOHROOUME OTi Ta TE®Ta
ohokinpwpate dev pag divouv Tig AdoELG X(t) EVOG CUCTIUATOG EKELVO |
TTOU Kavouy, ivar 0TL pag Sivouv To GYNHA TV TEOXL®V.

IMapaderypa 8.3. Na deiyBei 6T Ta cuoTpata
xlf = X]. N XZ’ = 'XZ L (8.19)
Kat X = %(1%) , X' = %o(Xpe1) (8.20)

gxowv 10 id10 TMEWTO OAOKANQWUE KAl va OXESLAOTOOV Ta SlayQauuate
baoewv TOLG. '
Ot TpoYEG KAl Twv 600 CUTTHUATWY POIoKOVTUL TIAVE GTIC AUCELS

s

dx X .
L= x0T (8.21)
dx, X '

Kat, ETONG, £XOLV KL Ta 560 G TPWTO o)»ox}xflgmpa oto R?, v

 g(x) = X%, - - (8.22)

O eninedeg kapmoreg g g eivat vepPoAEg, Tov -y to (8.19)-
KTIOQOVV va TIRoTavaTtoAloBolv napatnowvtag tr Sievbuvor) Toux’ et Twv
aEdvav. TIgokeital yia To YvwoTo Hag YOaUpIKG oaypatiko onpeio (.
Zx. 4.2, oek. 37). |

To cvotua (8.20) £xsr onpeia wopponiag oto (0,0) ko maviov
gni g gvbeiag x,=1. |
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N

Syiuc: 8.1,

Emméov, yia xy, > 1 karx, < 0 €éxovue x," > 0, evid y1a 0<x,<1
EXOUUE X, < 0. Katd ouvemeia, To Sidypappa ¢acewv eivat avtd tov Ty,
8.1

Hapatipnon 8.1. Ta cuvtngytika cuotipate sailov onpavtikod
EOAo ot mpofAiuate pnyavikig. Ouv eElo0woelg Kiviong UITopoLV va
KATAOKEVAOTOUV and tr cuvagtnon Hamilton (mgPh osh. 72). Z& pia
S1dgtacm, éva KIVoOUEVO CWOULaTION UE ouvteTaypévn BE0NS X, OpuT p Kot
ouvaptnon Hamilton H(x,p) €xst eionoeig kivrarng

x/ = Bxp) s _ H(xp) (8.23)
’ dp ax

Edw n H(x,p) eivar éva mpdto ohoxhrigwpe ya to (8.23), apod

_dg. H(x,p) = 0 , xat n H mapapever otabepn katd pikog tov tgoxicbv.
t _



9. YITAP=H ITEPIOAIKQON AYZEQN

Opiopog 9.1. Mia Khewot tpoyrd C oe éva diaypappa ¢acswy
AEYETaL OQLEKOG KUKAOG GV E£ival GTOUOVOUEVT) a0 OAEG TG GAAEG
KAELOTEG TPOXLEG UKQIBEGTEQQ, OV UTIAQXEL ULt CWANVOELSTIG TEQLOXT) TNG
C mov Sev IEQLEXEL GMEG KAELGTEG TOOYIES.

H duakpion evog ogLako) KUKAOU amd £va KEVTQO, ¢paiveTdl GTO
ETIQUEVO GYTjL

Symua 9.1
Z10 X¥. 9.1 1) cwknvoedng megioxn €xel Andbei wg évag KUKAKOG
SakTOMOG, ZT0 Z). 9.1 (a) £x0upe €va KEVTQO Kat Ot KAELTTEG TEOXIES SEV
gival anopovopgveg. Zto Zy. 9.1 (b), avtiBétwg, o oQLakdg kikhog Eivat
T LOvVY KAELOTH TOOXLG HECH TN CWANVOELST) TIEQLOXH).

Hapadeirypa 9.1. Na Seiybei 6T 0 oVOTNUG

x/ = -y +x[1—\'x2+y2]
/ 9.1
yf =x+y[1- X2+y2] ( )

£XEL Evav ogLako kokAo, ov Jivetal ano Tt oxeon x2+y? = L
~ Ze moMkEg ouvteTaypéves Xx=rouvd, y=rnus, n (9.1) yivetar

r' =r(l1),0'=1 | (9.2)
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IMpogaveg, w 1(t) = 1, ©(t) = t sivar wa hdorn mov Siver wa
KAELTTI} TROYLA TIOU ATIOTEAEITAL RO TOV KUKAD X2 +y2 = 1 mou Siatpeye-
Tal ue grabep] ywviakn Tayutnta ©’ =1 kal pue ¢opd avtibetn anod ekeivy
NS Kivnong twv detktdv Tov goroylod. [Na r € (0,1), €xoupe ' >0 kai o1
TQOYXLES OE auTY| TV TEQLOYXT KvouvTatl eEMKOEISAS TiRog Ta £5w, Tpog Tov
KOKAD r=1.'Otav r>1, éxovue r' <0 KaL Ot TOOYIES KWOUVTAL EMKOELSHS
TIEOG ta WEoa, Kabwg avgdver o ypovog. To Swaypappa pacewv eival
TOLOTLKG 1odbvapo pe avtd tov Zy. 9.1 (b), pe oplakd koKho x2+y2 = 1.

O1 oprakoi kokhol Sev tapovoialouv OAot Tnv idla GuUUTEQLIPOPE e
QUTOV TOU TIOTYOLHEVOU TIaQadElyIaTog. YTaQyouv TRELS TOToL:

Opou6g 9.2. (i) Evotadng (1} EAkuoTixAG) 0ptakog kvkhog, sivar
EKEIVOG VLA TOV OTI0I0 OL TPOYLES KIVOLVTUL OTIELROEISAGS TOOG TTV KAELO TN
TEOYIG xat atd TG S0 TMAEVPEG KABWG t =~ o,

(it) Aotadig (1 anwbnTikdg) 0pLukdg KUKAOG, Eival EKEIVOG yla
TOV OTIOL0 Ol TQOYLES KIVOUVTUL OMELQOEIING AROUAKQUVOUEVES ATIO TNV
KAELOTY] TPOYLE Kat arno Tig GU0 TAEVPEG,

(iii) Hptevotadig optakdg KUKAOG, sival EKeivog yia TOV OTToio oL
TOOXLES KIVOUVTAL GTIELQOELSWS TPOG TNV KASIGTY TROYLA, ANG TN
TIAEUQA KAl OTEROELGHE ATIOUAKQUVOHEVESG ATTO TNV KAEI0TY TROXLA, Ao
THV GAAY TAEUQA.

Hapaderyua 4.2. Na foeboiv ot oprakoi kbkAot Kol Ot TUROL o,
Yia TG CVCTHHATA:

(@) r’' = 1(r-1)(x-2), @' =1
B)r =r(r-1)?, ©'=1

- (@) O kAe10TEG TROYLEG SivovTal amd TG CYECELS

(i) ()=1,0() =t
(i) r(t) =2, O(t) = t

Kal LoyUeL



90

e/() {> 0, r(t) €(0,1)U(2,+w)
<0, r(t)e(l,2)

To cigTnua ExEL, KUTE CUVETIELY, SUO KUKALKOUG OQLOEKOUS KUKAOUG:
0 €vag gival suotalng (r=1) ka1 0 ahhog aotadng (r=2).
(B) To clotnua €xet €vay KuxAikd ogLakd xikio (r=1). Erneldn wydst

r'(t) > 0, r(t) € (0,t) u (1, + ®)

0 OQLOKOG aufég xux)«.og .ei.vat nuevaTaldns.

Iapatipnoy 9.1. O ograkoi kbxAot dev eival Ttavta KuKAtkol kat
E€TOL N TQOCYUYN Ot TOMKESG CUVTETAYUEVEG OEV TOUG OMOKAAUTTEL
nigvrote. e nagaderypa 1 eicwon Van der Pol:

x'-(1x2x'+x =0
100SUVaEL UE TO CUOTTUG
X =y,y = x(1-x¥)x
TIOU OE TIOMKEG OUVIETAYUEVES YOADETAL
r' = mu2e(1-r20uv2@) , ©' = cuvOMUO(1-r2ouv2©)-1

Avteg o e§laageig dev Sivouv Gueca kapd TANQOdOQIR Yo T
$voT TOV JrayEappatog ¢acewv (1oV eival YVWOTO OTL TIEQLEXEL EVav
uovadiko suotabl ogtakd KUKAO).

Tevikag, dev umopodvpe va ehmtilovue 6T Ba eipaote gs BEom va
SLamoTOVOVUE OTL Eva GUTTNUA EXEL OQLEKO KUKAO UE TO va Tov Bpickou-
ue, onwg oto Ilagaderypa 9.2, @a SOOOVUE, GTT) CUVEXELX, OQLOHEVE
QTOTEAECRATA, TIOV POS ETLTOETIOUV V& CUMTIEQRIVOUHE OTL OF KATIOLES

TEQLOXES TOL STUNESOL PATEWY MEQLEYOVTAL T) OXL OQLIKOL KUKAOL.

Oewpoius to ovoTnua
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x' = f(x),x = (xpx), £ = (fi.f,) (9.3)

Kai uTtoBEToVUE OTL 0L fj, =12 sivar ouveywg Sradogicpeg o Oho To R2.
‘Eotw C pua kA0 KapmoAn oto eminedo $acewv mou Oev

Sitépyetal and kavéva orueio woggomiag tou (9.3).'Etey, apo

f12+ f22 # 0 emti g C, to Sravuopa (£(x;,%5), £,(x,X,)) ogiler pia povadixm

Sievduvon o kabe onueio (x;,X,) g C. Avtn 7 Sistbuvon Sev sival Taad

n SievBuvon TG povadikig TEOXLEG TIou MEEVA amd To (X;,X,).'Eote én

7 Sievbuvom avty oynpatier wa yovia ¢ pe tov x,-aEova.

Opiwopog 9.3. O deiktng I(C) tng khswotyg kapmoing C sival

AD

o ornov A® n'c'mv'o'hxﬁ petafors ot yovia @, ov oynuati{el To
T _

(f1(x1,%5), £5(X1,X5)) pe tov x;-aEova, kabwg To oNueio (X,X,) Siatogyel pwa
dpopa tnv C kata Trv etk (avtibetn pue v T@v SEIKTOV TOU QOAOYLOUV)
gvvold, : SR

Hpopavag o I{C) sivan axgparog. [Nia va tov mpocdiopicovpe agkei
Vi TIGOATTETOOUUE OTL -

f2
e f_l
Kal €TOL
do = flclf;--fzzdfl
fy +1f)
OTOTE

€)= 5= [do = o | (9.4)

2 2
C C f1 +f2

OTIOU
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of - af of
Lk, , df, = 2 dx, + —2 dx,

af1
dfl dxl
axl 6(2

axl 8\(2

Oempnua 9.1. 'Eotw C khewotn xoumudny mov dev MEQLEXEL
onueia WoOEEOTAg ovte gvrog, ovte eni tng C. Téte I{C)=0.

Anodeltn. ‘'Eote S To ywpio mov nepifarietar and v C. Tote
f12+ f22 # 0 010 S, xat ano To Oswonue Tov Green kot Ty (9.4) aigvoupe

d f; a b .
I(C) = in . df, df,
2 Ii M \g2vty] O |ff+1]

'Ouwg n utd oAoKANE®OT TIREATTAOT WTOUTAL TAUTOTIKG LE TO
undev, amw’onov €metar To {nroduevo. MmoOQOvKE VO TPATNQTCOUNE,
eEalhoy, ot

of, o,  of afz] xy i,
1

diydfz = [ax ox, 3
1 % Xy 0x

Hogwpa 9.1. ‘Eotw C; kat C; xAswotég kapmnuieg, Tov 1 C,
negikheist v Cy, ka1 S to petakd tovg ywpio. Av dev unapyovv onueia
100QQ0TIAG EVTOG TOL S, TOTE

I(Cy) = LSy

Andédei&n. ‘Eote I kat -I" 800 gubiypappa tufpate (magarinia,
He pikprn peTa&d Tovg andotaoy) mov cwdgowy T C; pe i Cy ATO TO
Ocswgnua 9.1 énstal ot I(C) =0, émov C 1 xkAe10T) KapmOAn Tov opiletal
ano ™ Cy, t G, o I kar 0 -T. ‘Opwg .

I(C) = (Cy)+1(-CP+ID)+I(-T") = {Cy)+I(-C))
Kot a¢ov, gogavag, I(C,) = -I(-C,), énstar To {nrovpevo.

Opiopdég 9.4. O deixktng I(P) evdg pepovopévov omueiov
woggotiag P, sival o deixktyg I(C) wyovoug krheiotng kapmiing € nov
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TieQikieisy 0 P, v Gev mepLEEl KavEva GANO OTUELO LTOQEOTIAG OTO
ECWIEOLKO TG,

Oewpnua 9.2. O deikmg piag KAeloTig Keptwing C mou meQLEYEL
K pepovopive onueia wooppomiag P;, i=12,..k, oto sowtepucd ™G,
- divetal amd T oxgon

k
I(C) = 21 iP) ., (96)
3= _

Anodeikn. ‘Eote G; kheiot) Kaprodn nov negidhher to P kan
Jev TIEQLEYEL Kavéva aMo ONUElD0 tOOQPPOTIAG OTO E0WTEPIKS tqg,
j=12,.. .k Tote I(PJ) = I(C)) xat avahbywg ue Ty anodeifn tou IMogioua-

k
Tog 9.1, cuumepaivovps otTL I(C) = E I(Cj) , aromov gnetal 1 (9.6).

Ocsapnpa 9.3. “Egtoe C N TEOYLA PG TEQLOSIKTG kuorlg Tou (9.3).
Tote I(C)=1.

Am6detEn. Agod n C sivar teoxid, T medio Sievbivoewv
(f,(xpx)6(x2)) o8 w6V onusio (x)%,) eni g C, ovpninter ps To

edantopevo Siavwopa oty C. Tote, mpopavag J dp = 2m , KoL TO
C

{nroduevo Emetar and tov Opiopd 9.3.

Oedpnua 9.4. (Poincaré). Kabe xiewoty tgoyia wov (9.3),
TIEPLKAEIEL EVA TOUAGYLOTOV GTHEID LOOQQOTIHAG,

Anodeifn. ‘Egte C e xiewt) tooxie tov (9.3) mouv dev
TEQLEYEL KAVEVR OTUEL0 1G0QQOTIUC OTO ECWTEQIKO TG TOTs amd To
Ozoemua 9.1, énetan ot I(C)=0. H C, dpug, wg xhetotny Tpoyid Ba Xt
I(C)=1, and to Oswonua 9.3.

’AUECO EMETUL TO ENOUEVO

Iopwopa 9.2. ‘Eotw C n teoyia pag negrodiknig Avong tov (9.3)
Kol €0T@ 6Tt OAa ta onueia wwopgoTmiag tov (9.3) sivatl pepovopeva. Tote
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To £00TEQKG tng C meMmEyel €ve TMEMEQUOMEVO TANBOG OHUEIWY
LoOpQOTiaG Pj, i=1,2,...k, kv

k
Q) =Y I(P) =1 0.7)
| = -

TEhog, umogei va Seiybei 6TL yia TO CLOTV|Ha

Xy =0+ 0Xy+ g (X1,X5) 5 X' =byx; +boXy + 85(X).X5), a;byranby # 0
us

2_,2,.2
[ —X1 X2

0 Jeiktng EvOg PEHOVWUEVOL GTUEiOL 100REOTIAS eivat -1 av To onueio
gival caypatiko, eved + 1, SradpopeTika.

Ocwpnua 9.5. (To Apvntikdé Kpitngio tov Bendixson). Av q
of,  af,

j p—

EYEL OTaBEQ0 TOOOTHO OE KATOLO OTIAG
X, J%

TTAOACTACT)

CUVEKTIKO Ywpio Tou emmnedou $acewv, TOTE Oev UNAQYOUWV KASLOTEG
TQOYLIES O QUTO TO XWEio.

Anodelln. 'Eotow 0Tt 0 &v AMOyw YwQI0 TEQLEYEL Hia KAELOTH
ooyt C = {x,(t), X5(t)}, ue ecwtepd R. Tots, anod iy unobBeom kat 1o
Osmonua tou Green, EXouls '

- (of,  of,) .
(f,dx, - f,dx;) = [_i + _..] dx,dx, # 0
£ 1 Ji!{ X, 9%, |

'Ouwg, kata prkog g C €xovpe dx; =f,dt kar dx,=1,dt, apa

| -
[ (dx, ~£,0x)) = [ (f)f, - £,f)dt = 0, oo
C 0

Ta Oeopnuate 9.4 ko 9.5 eival, BERaia, xonopa, aArG aOTEAOUV
QEVATIKG KOLTTPLR. AUTd MOV OTIV TROYHATIKOTTE STUBUHOUHE, ival
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BeTIKG KQLTAQLA, TOV va Sivouv IKaveg OuvBnKeg yla Tnyv VAN KAELGTOV
Teotwv Tov (9.3).’Eva and ta Aiya fewprjpate avtol tou £idoug sival to
KAQOLKO

Ocedpnpa 9.6. (Poincaré-Bendixson). ‘Ectw R xheiwoté kan
$OaYHEVO YwPLo, TETOL0, WOTE Kamowa BeTikn uitpoyid C Tov cuoTHaTog
x’ =f(x) va Bpioketal oAdkhner evtog tou R, Tote, site 1 idwae i C eivan
OQLaKOG KUKAOG, &ite Kiveitat oTeEpoedRg TANCLALovTag Evav OQLUKO
KUKAO, 1| KaTaAT}yEL & €va ONUELO 100QQOTAG.

Agv Sivovue €6® tnv anodelLn: pmopei va Bpebei ota ouyypdupa-
ta [Ha), [Hu] xar [Hi-Sma) tg fifroypadiag.

Hapathipnon 9.2. [vogifouue OTL €va YOapUIKo CUCTNHA EXEL
KAELOTEG TROYIES TOTE Kot WOVOV TOTS av o1 Oileg Tou YUQUKTHOLTTLKOY
TOV TIOAUWVOULOU Eival YVNOLEG PUVIOGTIKEG: TOTE OAEG OL TROYLEG Eival
KAewotég. ‘Etoy, yie ta ypapuika guotipota, £ite xabe tgoxta givat
KASLWGTY 1 SV URAQYOUV KAEIOTES TOOXLES. oo

To Gewpnua 9.6 €xel Ta akdAovda, Yonouya, Togicpata.

IMopwopa 9.3. Av 10 ywpio R eivanr €va kAe10TO, ¢paypevo kot
feTikd avarlhoinTo GUVORO TOL GUOTHHGTOS KAl av JEV UTLAQYOUV aTjieia
1o0QQOTiag eviog tov R, TOTE LIAQYEL Evag 0QLaKOG KUKAOG EVTOG Tou R.

Ilopwopa 9.4. ‘Ectw g €va ROTO OACKANQWUE TOU CUCTIHATOS.
Av Sev UTIAPYEL avOLYTO GUVOAD €T TOV OTIOLOU 1) g va eival oTabepr), TOTe
eV UTIEQYOUV 0QLOKOL KUKAOL.

INagatiponon 9.3. To Oswpnua 9.6 progsi va yenowonoBel ©g
eENg: £0tw 6T punogoiue va Boovpe 500 kKAeloTEG Kaumireg Iy kai Iy, Tou
n I, va Poioketar evtog g I, T€ToEg WOTE GAEG OL TPOYLEG TIOU
tepvouwy Ty I va xatevBivovtal Pog TO E0WTEQIKS NG, v GAEG OL
TEOX1EG Tov TEpvowy v I, va katevbivovtar €5 amd avtiv. Tots,
KOG TEOYLE IO E10EQYETaL aT0o SakTuhMosdEg ywplo petall e Iy kar
I, dev prnogei mote va Swadvyer and ekel. O "daxtdhiog” R givar gva
KaTAMP0 ywpio yia to Beopnua. Av, eTUNQOCHETWS, WTOQOLMUE va
eEaoparicovpe 6TL 0 R dev mepiéyel onpeia 10oppomiag, TOTE To dempnua
TIRORAETEL TNV ULk N MG TOVAGLOTOV KAEWOTHG TROXLEG G, KGO péca
otov R. H G ogeirer va iepialet tv ecwteguen kaprohn (I,), apod o
Jdeixtyg g eival 1 xaL ©g £k TOUTOV MPETEL va EXEL GTO ECWTEQKS TNG
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KATOW OMieto woppoTiag xai eneidt} o R Sev nepiéyst onpeia iwoopgoTi-
ag. [a tov id1o Adyo, TpeEnelL va uREPYouY KatdAAnAa onusia to9QoTIAg
0TO ECWTEQPLKO NG [y,

To b0 amotéreopa ahnBelel av oL TEOYIEG TOL TERVOWV T [}
KaTEVBOVOVTOL OAEG TIPOG TO ECWTEQIKO TG, EVA) EKELVEG TIOU TEWVOUV TYV
I,, Oheg €Ew and avthv. | |

H evpeon tétowwv Iy ka1 T, yia éva ovykekguevo giotnue, eivat,
ouyva Svokoln.

Hapatignon 9.4. O tithog autrg tng Tagaypdadov Sikalohoyeital
wg eENg: |

Muw Mon x(t) = (x(t), x,(t)) Tov cvotiuatog (9.3) Aéystal
nepLodiki, av i x(t) Sev eivar otabepn}, opiletar yia kabe t xKaL uTTaQYEL
evag Betikog aBpog T, teétowog wote X(t+T) = xi(t), e xade T. O
HIKQOTEQOG QLBUOG pe avTh Ty 16i0Tta Aéyetal epiodog tng AVong.
Eivar npodaveg ot kabe meprodiky Adory tou (9.3) opiler pa kheloty
TEOX14, 7oV Sracyiletar e $pod, kabmg, yia TUXOV tg, To t au§dvel and
ty S ty+ T. Avarotpddwg, eukoha Siamatavetar 6Tt av 1 C= {x,(t), X,(1)}
gival pua kAewty Toxa tov (9.3), Tote N x(t) = (x(t), X,(1)) sivar pwa
niepodikn AMon. Zuvenag, N avelitnon negtodikov Aoswv Tov (9.3),
OVEYETOL OV avalitnoy KAEWOTOV TRO)uWY.

ITapaderypa 9.3. Na Ssiyfei 6Tt t0 Saypoppa $acewv NG
ekicwong ' |

X"-x'(1-3x2-2(x')2)+x = 0 | (9.8)
EXEL Evav 0QLaKO KUKAO. | :
To' avtioTotyo oLoTnua sivat
X'=y,y = -x+y(1-3x2-2y2)
TIOU GE TTOAKEG OUVIETAYUEVEG ygc’upeta;

r' = mp2O(1-3r2ouviO-2rinu),
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o = -1+ % 20 (1 - 3r 20020 - 2r 220)

H mpoy ano avteg Tig ekwowoeig pe r=1/2 Siver

rf =% nu2e [l—lowze)]zo |

070V TO "=" 1oXVEL HOVO Yia ©=0 1) O=7. Zuven®dg T0 TUVOAO

{(x,y):r > %}

gival BeTikd avarloimTo.
Erwiong and tnv ngcom twv e£1000EWY TOU CUOTHUATOG OF nokucn

HoE¢T, Tigvoupe

I’ < rau?0(1-2r2)

‘Erol yia ¢ = _‘./_2—2__ wyder r’ < 0, pe woThHTa povo yie O=0 r|

© = 1. ZUVETIOG KAl TO GUVOAD

2

y)r < X2
X,y):t >

gival feTikg avarroimto.
‘Etol, €netal 0Tt 0 SAKTUALOG

(x,y):% <r< V2

gival Getkad avarhoiwto oUvolo kat adob TO pdvo oMNUEIo 1T0PEOTHAG
givar o (xy) = (0,0), cu;.msgawoups OTL UTLaQXEL Evag ogmmcog KUKAOG
£vtOg tov Sakturiov.
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Mapaderypa 9.4. Na SeiyBei 6t av to olotrpa

7
X
/

K

' 2 2
- +x1(1-}(1 —xz) s (99)
x1+x2(1-x12—x22)+a, a€eR

H

£YEL Lo KAELOTH] TEOYIG TOTE £ite avtr) MEQUBAMAEL TNV agy1 Tov akovoy,

T} TERVEL TOV KUKAO x12 +x22 -1

2
ITapatnoovue 0T i} TOCOTYTA

(~x, +x,(1 -xlz-xj)) . a3(x; +x%,(1 —xlz -x;) +a) _
ax; 6) ) (9.10)

= 2(1-2(x2 +x3))

givat BeTuar) EvTOg TOU KUKAOL xlz + x22 = % Kat a@vnum} gEw arnod autov.
ZUVETIAG KapuLd KAELGTY TROYLd Jev UTOQREL va TeQLEXETaL TTAQWS OTO
amAd OUVEKTIKO Ywio {(Xl’ X2)3x12 + xzz < _21_} . 'ET01, av unagyel pwa

KAELOTI TOOXLE, EiTE PpiokeTaL OTO {(x1 ,X3) "‘12 + x22 > %} , T) TEUVEL TOV

x12+x22 = _;_.‘.Av'nmmﬁtgoxtdﬁgmmqm 3‘1”‘2):"12”‘22 > %}

- Ba mpeneL va nsgtﬁdmt <o (0,0), StapopeTikd Bo MEQLEYEL L1 TIEEQLOYN
omou 7 (9.10) Ba €xer otabepn apviTiko TTEGOMUO.

INapaderypa 9.5. Na de1xbei 6T 10 ovoTnua
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"1! =x2+x1—x13 ’ "2! = "‘1""‘2"‘23 O-11)

EXEL L0 TOVAGYLOTOV KAELTTT] TEOXIA OTO EMNESO PATEDV.

Otouue V(x;,%y) = x12+x2 . Tote
/ / 2. .2 4. 4
V’(xl,xz) = 2(Xg%] +Xp%, ) =_2(x1 +Xy —X; = X,)
Av x12+x22 <1 ,7T0tEe
2ol > (oD = e e 2 o

Zuveniag N V' (x;%,) eivar yviola Be i 1l Toukikhou 12 + x22 =p
via ke g € (0,1).

E&aiov, av xf+x22 > 2 , T0TE

20 +13) 2 () > 2 +xg)

Zuvenwg T V/(X;X,) givar yvioie agviiukn) emi Tou KUkAOU
x12 +x22 =p Yiekdabep > 2.

To ovoTNUa €YEL, AOLTOV, TOUAGYIOTOV Hig KAELOTY] TQOYLE TIOU
Boioketal petakd twv SU0 OUOKEVIOWY KUKA®Y,

To ©sdonua Poincaré-Bendixson siver TOM 1KAVOTOLNTIKG amd
OewEnTiKY] amoyy, aAhd, YEVIKWS, Eival S00KoA0 va yonowomnotnbei.'Eva
TIEQLOCOTEQD TIQAKTIKG KQLTI|owo, eEuodarilel v unag&q KAELOTOV
TEOYLOV Y10 eEIGWOELS TNG HOQPNS
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x"+{(x)x' +g(x) = 0 (9.12)

IOV kéyerat eEiowon Lienard (mgph IMapaderypa 7.5 oek 71). H (9.8)
yoadetut

y = -g(x) T

Omov

X

F(x) = | f(u)du

0

To Bapa)umﬁsg fedpnua OV adoEA OTIG KAELOTEG TPOXIEG TNG
(9.12) eivar TO

®smgqpa 9.7. (Lev1nson-Sm1th) H (9.12) €yet wa povadiky
neplodikn Avom, av o fral g sivar cuveyeig kat

(1) n F(x) givaL mepttty guvagtnon
(ii) n F(x) eivas ion pe undév povo ota onpeia 0, o, yra Kamoro

a>0
(i)  lim F(x) = +o M€ HOVOTOVO TEOTIO Yia X>a
X—+@®
(iv) 1 g(x) eivon meQLTTr) GUVARTNOY Kal 1o)VEL g(x) >0 ya x>0,
Agv divoupe £8a Ty anode&n - puopei va Boedei ota [Jor-Sm] xat
[Si].

ITapaderypa 9.6. H e€icwon Van der Pol
X' +e(x2-1x' +x = 0, £>0 O (9.14)
EXEL EVAV HLOVASIKO ogtaxé Kl:}l()&o

Hpaypat, yia f(x) = e(x2-1), F(x) = £x(1/3 x2-1), g(X)=x kar ¢ =3
LKAVOTIOLOUVTUL Ot GuvBiiKeg Tou @smgqpatog 9.7.



10. ATAKAAAQZEIZ

KaBe epaguocpévo mpofinua TEQLAAUPAVEL AOKETES QUCLKEG
TAQOUETOOVG, TOU, EVOEYOMEVHS, HETOPAAAOVIOL PECE OF KGO
ngokadoplougve cuvoian. Eivar, ouvenag, onuaviikd o va KaTtavorjoouus
TNV TLOLOTIKT} GUUTIEQLOQE TOU OUCTHUATOS Kabhg petafdAloviol oL
napapetpol. ‘Eva KaAd KQTUOKEVAGUEVO CGUOTYA, 00 TIQETEL v Eival
TETOLO, WCIE T} TOLOTIKY TOL CUUTIEQLHOQE va HEvel apeTtafintn 6Tav ot
TAQAUETEOL peTafariovtal Alyo yopw a0 Tnv TN ylo T onoin £ixe
viver 0 aQyikég oxedaopog. Mia uetafol twv motoTikdv 1810THTEY Ba
UTIOQOVOE V& OTUaivel Ghlayn 0TV evaTabela Tov agyLtkov CUCTHHATOG.
Xwpig analTtioelg auoTROTITAS, Ot TIREG TAV TIAQUUETYMY Yid TIG OTIOIES
oupBaiver pa tétola petaforn AEyovral TipeEg StaxAdSwong: 1 yvoon
tov Tpov Swukhadwong sival amohitog (IVG.‘YK(II.CI 'yu:x ™mv TAYOT)
KQTAVOT|OY TOU CUOTHHATOS.

2€ QuTY] TN, SuVIOuY, nagdygwbo B0 SWCOLNE KATIOLX CUYKEKQUEVE
riapadsiypoate ou Oa pag SievkgLvicouv OQIOUEVES and Tig Paotkeég LO8eg
¢ Bewpiag Ataxhadwoswv. Ilaga try amAOTTa Toug, auta Ta Tugadeiy-
LOTO TEQLYQA$OUY auTd Tou ouufaivouy GTY] YEVIKY] NEQLNTOOT.

H Oswpia Atakhadwgewy eival Hia GUyYQ0VT], TTOAD CTIHAVTIKT Kol
18LaiTeQa YOVIUT TEQLOYT £QEUVAS Kat auT T TTapdypadog Sev UTOPEL va
Xapaktnowodel ovte Kav wg e swgaywyn otn Ocwpia: icwg, Hovo, wg
Eva EQEBIONA YL TIEQALTEQW UEAETN.. Z€ quTi} TNV KATELBUVOT} UTTOQEL
Kaveig va avatpé&el ota ovyypaupate [Ha-Ko] (stov £xer yonowomnownei
OVCLOOTIKG O QUTIV TV Topdypado) kar [C-Hal.

Hagadeiypa 10.1. I ™ Stapopikny e&icwan

X = ax:= f(AX), A€R - (10.1)
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A< 0 ,_\

A>0 . r

f(0,x) = x
Zyoiua 10.1.

LTTOQOVUE €0KOA (PETafsToviag Katakopupa Tov X-GEove Katd -A) va
ngoadiogicovpe T Qon yia KaBe Ty Tou A, and to ypapnua NG
f(0,x)."Onwg paivetar oto Ty, 10.1, unapyxer €va poévo (vnepBohkd)
CNUEILD LGOPQOTIAG, TIOV EiviL AOVUTITWTIKE EUCTABES.

Tlapaderypa 10.2. Oewgovpe ™ Srapopikn ekicwaon
x' = Mx2:= f(Ax), AeR (10.2)

H pon g (10.2) pumopei va Beebei yia kabe tipn tng mMapapeTEoL
A, pe To vo aysddoovpe v "apyiky' mapaforn f0x)=x* kar va
HeTtaBEoOUNE KaTakogupa Tov X-aEova Kata -k

Ma A<0, ot Tpoxiég Sivovtal ano ta Swaatiuata (-o, -V-A), (V-4
v-R), (V-h, +o) ki ta onpeio wopgortiag -V-A, v-A. T A=0, ot TeoYI£g
givar ta (-o, 0), (0, +=) kor To onusio wogpomniag 0. [N A>0, n povy
tRoYLa Eival 10 (-», +o) xaL eV LTEQYEL ONUEID LO0QROTILAG.

Kabog petafddretar 1 ToQApetog A €xoupe Ttnv axohoudn
OUUTEQLPORA:

(i) 600 o A TEpapEVEL APVITIKO, TO TANB0G Kal 0L SLEVBUVOELS TQV
TEOYLGV SraTnoouvtal apeTtdBAnTa- To povo ov akhalel eival i BEOT TwV
onueiev 1oopgoTiag V-,

(ii) 600 0 A MaQupEVEL DETIKO, UMAGYEL HOVO MId TEOYIG KAt T
Sievbuvor TG sivan mtpog ta deka,

(iii) otav, opwg, A=0, avefgpmnta amdé TO Katd MOCO Aiyo
peTafarietal To A, T0 TR0 Twv TEoXLY oAhalsL: udgyouv dto onpein
woggomiag yue A>0 xai kavéva yia A<0.
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[0, x) = x°

Zympa 10.2.

Na pe faBpotn Siagopikn e§icwon X’ ={(x), ta onpeiv wopoTi-
ag kat o npoanue tng f(x) petakd toug, mpoadiogilovv To TANBog TwWV
TEOXL®V Kot T7) SievBuvom Thlg 0OTG ETIL TV TpoYLwY. Auto T0 TIATH0S Kot
11 S1E0BuvoT) cuvioTOUV TNV TEoXLakT Sopt tqg Srapogikig eSicwon 1
noLoTiky] Sopt TG poTG.

H peréty tov petaforov g mootikig dopng g QoM uiag
Stapogiktg eficwong kubwg petaBdrloviar o1 TUQAMETOOL, AEYETAL
Oewpia Awakrhadooewy.

AV Y10 CUYKEKQULEVEG TIHEG TWVY TUQUUETOWY, T} TTOLOTIKT SOUT} TNG
p07g Sev adlhdlel kabwg ot TTaQapeTEot vdioTavial "HIKPES" HeTAPOAES,
AEpe OT 7} Srapogikn] ekicwon €xet evotadn tpoylakin dop.

Kafe tipn] tng mapapétoou yia Tty onoia 1 gorj dev £yt evotadn
Tpoytaky Sopn Aeyetar tipt] Srekhadwong, kai yia tv ekicwon ksp.s oTL
Bpiokstar ge onpeio Swaxhadwong.

Zoppwva pe Ta Teganave 1 e€iowan (10.1) £xe1 evotaln TpoxiaK
Sopn v kaBe tn tou A, eve 11 (10.2) €xer evotabn Soun yta kabe A#0,
alhd Ppioketar gg onueio SioxAadwong ywa A=0. H ovykekopévn
oupnepoed Siakhaduwong g (10.2) Adyetal Srakhdadwon oﬁyputog-
xopfou.

Ymapyer pia GAAY, oA ¥oWown, yepadikny pueBodog yio Tov
TQOOSIOQIOPRO  OPIOHEVLV QMG TG OTUUVIIKG YUQUKTNHOOTIKG RS
Suvapukng ouvumepupopdag vy efloooelg tng popong X =f(Ax), mou
gfoQtovial and po maQdpetpo A. Avtn n uEBodog ouvictatalr OTO
oxediaoud xapmigv oto (Ax)-eminedo. ‘Eva onusio (AgX,) Poioketar
TGV CE PO OTO QUTEG TIG KAPTIOAES, TOTE Kl HOVOV TOTE av f(?\o’xo)=0.
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[Ne v avanegactaon tou eifoug evgtabelag, YONCILOTIOWOUHE SLtakexo-
LEVEG YOAUHES yia Ta aoTab oMuEeia 100QPOTIAG, EVM GUVEEIS YLo Ta
evotabn. H mpokinitovoa swova Aéyetar Suaypappa Srakiadwong.

™
-
-
-

Y
2)mua 103,
IMapadevypa 10.3. Ocwgolue tn Sapogik eicwon
X' = Mx+x%:=f(Ax), A €R (10.3)

O npocdiopLouog tou Staypdppatog padgewv g (10.3) pumogei va
YiveL UKOAQ a1id To yoadnua g f(AX) = Ax+x2.

A>0

A<0 A=0
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TTapatngolpe 6Tt to 0 eivar onueio woogponiag ya kabe A'Otav
A<0, to 0 sivar aoupntwTikd euoTabEg Kal UMdPYEL Kai €va OeUTEQO
onpeio woggomiag, To x=-A, Tou eivar actabés, H Ty A=0 sivar T
Swaxhadwong, yia tnv omoia Ta SUo oNuEia LWOPQEOTILAG CUUTTTTOLY: TO
0 eivan €va (un unegforikd) actabég onueio wopporniag. [a A>0, 10 0
yvivetar aotabeg, "mpocgepovtag” trnv svotabela tov 6To ahho onueio
toogpotiog x=-A. H dwukhadwon nov vpiotatar v (10.3) heyetar da-
Kpiowy (transcritical). (Zy. 10.5).

—— e —— ——— ek wr— — wi

L ?g

Zymua 10.5.
Hag&ﬁstypd 10.4. ©swgovue tnv Sradopikn e§icmwon
X' = hxi= f(AX), A €R (10.4)

INa A=0, Ta cmuai.& {doggoniag givan -1,0,1 xar ov TPONEG Ta
avoryta Sweotiuata (-o,-1),(-1,0),(0,1), (1,+=) ka1, ¢uoika, ta onueia {1},
{0}, {-1}. Ynagyet, howmdv, evotabng Teoyiakn doun. H gon ovveyilet va

£XEL sUTTABN TOYIaKT Soun yia AE(-AgAg), OTIOV ), = 2? gival To

TOTILKO MEYWOTO Xau -Ag TO toTiko ghayioto g [{0x). o A=22y 7
e&iowom (10.4) Boioketar o onpeio Srakhadwong. [a A<-AgKat A> Ay, 1
g&iowon (10.4) €xer xar mah gvotabn Tpoyiaxn Sopn. Ta Saypdupata
dGoewv yia drapopeg TwEG tov A Kat to Sidypappa Stakhddwong ng
(10.4) answovifovray, avuotoiywg, ota Zy. 10.6 xat 10.7.



Syina 10.6. T Eyipa 0T,
IMapadevypa 10.5. Oewpodpe tn Siadopikn e€icwor
X = xc:= f(ux), neR (10.5)

To anotéheopa tg petaforng Tou p eival toodivapo He TO va
petafaiiovue TNy KAiom g kaumiAng oto 0, keatwvtag otabepd Tov X-
akova. Evkoha pmopovpe va Sovpe o6t m (10.5) €xer toie onueia
LgoQpoTtiag, Kat gival guvotabng yia kabe p>0. Zto p=0, ta onueia
woopgomiag ovunintow oto x=0 xat i (10.5) Ppioketar ce ompsio
Srakhadworng. [Na xdde <0, 1 (10.5) £xet eniong svotadn Tooytaxy Souq
KE EVQ QOUVUTITOTIKG EVOTABES ONPELO L1TOQQOTHAS.,

To Saypopua Sukhadwong tng (10.5) antewkovilsta oto Zy. 10.9
Kal AOY® NG TEodavovg OKOI0TNTAS TOY, Eival yvewoTd g O1Kpaviki)
orakhadwon. Iapatngoiye ot to x=0 givar Tavtote onueio 1W00QQOMI-
aG.'Opwg, kabug y mapdpetpog p Siépyetar amod v T dakiadwong
u=0, To onueio W0opponiag oto 0 yavel tnv euoTABELL TOV, TOOCHEQOVTUG
v o€ dvo véa evotad onueia 1oQEOTiag 1oV MEOEQYOvTaL and to 0.

ZE QUTO TO ouykekQuevo mapadelypa, 1 Sikpavikn Srokhadwon
AdysTar umep-kplowy, emeldn ta mEocHeta onusia woogQoTiag TOU
gLodyovTat gtny Tipn SiakAadwong TEOEOXOVTIAL aTO TI§ TIHEG TOV U OTIG
OTIOLEG TO OTUELD 1W0oppoTtiag eival aoTubeEs.
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b &
Y

p>0 p=20 p<o

Zympa 10.8.

—— v —— . — ——— ——— —

Zymue 109.

*O1av Ta ETLAEOV ONUEL 1TOQQOTILNG TIQOEQYOVTUL ATIO TIG THIESG
NG TAQUUETOOV OTIS OTOIES TO OTUELD 100pQOTaGg Eival EuoTabES, N
Stakradworn AEyeTal VMO-KQIO LY.
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Zymua 10.10.

Zto Zy. 10.10, £xovue £va magdderypa vro-kpiowng Sikgavikng
Sraxradwong yia T Swepopikyy eicwon

X' = ux+5, peR (10.6)

ITapaderypa 10.6. Zuvduvalovtag Tig e§LOGOELG Twv §V0 TROTYOU-
uévov rtapadelypdtoy, Bewgoipe ™ Siagopwky ekicwon

X = M pxaci= fApx), Ap e R (10.7)

H f(Aux) eivar i yevikotepn Swatagayn Ing x> ue ogoug

ptkpotepov Baduov, agod 0 O6pog X? UTOQEL TIAVTOTE -HE KATUAATAT
arlhayi] petafintig- va eEaleplei- mpdypatt 1 ouvaptnon

2O+ X2 + BX+ Y HETATEENETOL GTHY -X° + X+ A LEC® TOU HETAOYNUATIONOD

xex v 2
3 o
| Boiokouue, apyikd, TS TS Staxkhddwong Tov magays-
Towv.'OTWG €xouue del ota mEonyolpeva magadsiypata, oTe ONUEL

dakhadwaong, pla dwpopwky e€icwon £xer €va TOAATAOD cmpel.o
wogpomiag- fa TIQST[El, Snhadiy, va oyver

fhp,x) =0 Kkau Ei'f(k,p,x)' =0 (10.8)

INa v (10.7) o ox€oeig avteg giva
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A = 0 ko p3x2 = 0 (10.9)

Mag svﬁiaepégouv OREG O1 'tl.p.ég' TOV A KoL | Y18 TG OTOIiEG O1
(10.9) &xouv pia kown Avon X. Ano tg (2.9) raipvorus

=32 , A=20 (10.10)
Ttov pag Sivouv v eficwon plag awxpung (cusp):
ad=2me (10.11)

Zto ZY. 10.11 £xer oxediaobei n awypn ato (A p)-eninedo, Kaﬁcb§
KOL OQIOUEVE QVILTIQOCMTEVTIKG SLaypappate ¢acewv tng (10.7).

Tyfpe 1011,

ATo to Zy. 10.11, prrogodpe He to va gTabeQonolcGovue TO [ GE
pa Be ik i (Tt p= 1) va magoupe to Siaypappa Siakhadwong tov Ty
10.7, mov avagsgetan oto ITepaderypa 104. EEdlhov, @€tovtag A=0
HITOQOUNE v Tidpovpne to Siaypopua Srakhadwong tov Zy. 10.9, movu
avapspetal oto [Tapaderypa 10.5.
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H efiowon (10.7) mepiéyer xar pae "kpuuévn" umeg-kQion
Srakhadwon oaypatog-kopfov:atabegomolotpe to A # 0 (y. A=1) kat
petafariovpe to u (Zy. 10.12). |

(

-
-
-
-
-
-
.
r
/7
. /
“ ) . | \

Zynpa 10.12.

Av xair givar dbokoho va oxedacbei, to TMANpeg Siaypappa
draxradwong g (10.7) otov towdidotato (A MX)-X®QO, WIOQEL va
Katookevaotel and tny f(Aux)=0. Ta Zy. 10.7, 10.9 xar 10.12 dev eivay,
Befaing, maps Siadopeg eminedeg TOpEG Tou TATIpOUG SlayQappaTog
Sraxhadwong Tov Zy. 10.13.

Zymua 10.13.
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Zt cuvExela Satumavoupe Eva Bepellddeg anoTéleona g
LaBnUatikng avaAuang, Tou aoTEAEL Eva OUCLWEWG aTtagaitnTo EQYAAELD
™G Ocewpiag Awakhadwoswv. To magovgalovue O pia AMAOTIOLNHEVT]
kb0 TOU, KATAMANAR yia TN perétn SakAaddoswv Twv Gm.teuov
woppomniag fabfpwtodv 5LQ¢OQLK(DV eElowoEWVY.

Ocewpnpa 10.1. (Qcapnpa [Memheypévyg Tuvaptnong). 'Eotw
ot F:RXxR + R: (Ax) » F(Ax) sivar wa Cl-guvagtion mov tkavornotei tig
uTclEgELg

F(0,0) =0 Ka ﬁ (0,0) # 0

i"'

Tore vnigpyovy otabegég >0, n>0 KAl g Cl-cruvagrch Y HE
y:{h e R A < 8} - R tétoleg, wote b il

y(0) = 0 kat F(Ay(R)) = 0 yx A < 8.

Emmheov, av unapyetl kamoto (AgXg) € RF x R t6t010 GOTE
ol < 5, Ixgl < mxar F(Agxp) = 0, ot wyiet

X = Y(Ao)

Hepationon 10.1. IIgokewévov va YENOWOTOUOOVUE TO
Ocswpnua [TemAeyuevng ZuvaQtnong 08 KATOES CUYKEKDIHEVES KO TAC TA-
OElg, EVOEXOUEVRG aMALTEITAL va YivEL Evag HETATYMUATIONOG Twv
uetafintov, £101, GOTE | 0y} TV afovev va undevilel T cuvapTtnom
Tov suaviletar. Ay, Ty., n G:RXxR » R: (y) ~ G(y) éxet G(ugyo) = 0,
TOTE Taigvouue wg F tv F(AX) = G(pg+ Ay, +Xx).

ITapatijonon 10.2. O TpdTOS e TOV OMOLOV XOTNCWOTOLELTAL TO
Ocopnua [lemieypévg Suvaotnong yia Ti LEAETH Srakhadhoeav Tov
onueiwv 1ooppoTiag, eivar o ENg:

‘Egte x'=f(Ax) wa Sapopikry e&iowon mov eEaptatal and k
nagapetgovg A=(A;,..A ). Av to x=0 sivar &va uvnepfolké ompeio
wopgomniag trg dapopikig e€icwon oto A=0, téTe KavoToLtotvVTAL OL
ouvBrikeg Tou Bewgruatog Memieyuévng Zuvagtmoms.'Etol, sEacpaiile-
o ot 1) e€icwon f(Ax)=0 pnogei va AvBei tomika wg mEog x=y(A), ©g
ouVEQTNOT TV TAQOMETEWY (Ag,....h ). Emimigov, yia pikgd A, woyoet
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Ot v = 0 .- Kata ouvvénewn, n mowotik dopn g pong Oev
2 (v ) n motoTu

arhager kovtd ato x=0, mpdyua Tov oTpaivel Ot Sev umagyouv Stakhadm-
OE1g, 0TIV TEQLOYT) Tou X=0, y1a HIKQEG TES TLV TAQAUETR®V.

IIepatipnon 10.3. Ocwpoipe tn dradogiki) e§icwon
X =fax) 7 (10.12)
émov 1 ER¥xR + R: (AX) ~ f{(Ax) eivar pa Cl.owégtnoy, tétote, dote

f(b,O) = g(x) K _g.; (0,0) = g/(0) » 0 (10.13)

Kabwg kar Tn pn-dratapayuévn Srapopgiki eicwon
x" = g(x) . (10.14)

YL Ty OToia uroBEtovpe OTL £xeL onpeio woppomiag oto x=0 (A
£(0)=0).

Me tn PonBela tov Oswprjpatog Iemheypevig Zuvagtnom, HRoPEL
va anodetyBel ot auto nov Ragatnoicape Y tryy eficwon (10.1) wyver
KOl OTN YEVIKN ToQamave ReQintwor, ott, dnhadi), n Qo1 kovtd OF Eva
untepBoAikd onueio woggoriag dev Sapogoroisitar amd pukeg Satapa-
XEG Tov dravuopatikoy TEdiov.

ITapatipnomn 10.4. Oswpodpe ™ &aq;ogucﬁ ‘e&iowo
- x = f(Ax) (10.15)

omov 1) ER¥xR + R: (Ax) ~ f(Ax) sivon pua C2-ouvagnon, téféta, boTE

£0,0) = g(x) , % 0,0) =0 ,
A (10.16)
Z 0,0 = g" @ #0 |
ox

kat, emuthgoy, g(0)=0.
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2o [Mapaderypa 10.2, eidape ot  pon g (10.2) ahhaley, oto
A=0, ano pon pe dvo onueia woopgoniag dtav Ag'(0) <0 oe o pe kaveva
onueio wogomiag dtav Ag'(0)>0 (to pdro tng f ekei, mailel n g ed®).
Me 1ty xenon tou Ocewprpatog [lemeypévng Zuvapinong, UTOQEL va
de1yBei 0TL N cuuneQpoga tng Srakhadwang tng (10.2), dratnpeitar oty
vevi) epintoan ((10.15), (10.16)).

To mAnBog Twv onusioy wopgomiag tg (10.15) e&apratai and ™mv
aKEOTATN TLu1

)= 100 (10.17)

s ouvagtnong f. Ewdikatepa, dtav a(r)g'(0) <0, vrtagyovy dvo vriepfoiL-
Ké onueic Wwoggoniag Koved oty apyy] tov afdvey, av a(h)=0, uitagyet
gva (1 vepPBokiko onpEeio wWwopgoTiag otV eoyn Twv aEovav kal, TENOG,
6tav a(A)g"(0)<0, Sev undpyouwv oMuEic LOOEQOTIAG YURW ANd TNV aEXh
TV aEOvV@Y.

ALilel va onueswwlei ot av kol vnewogpyovtatl k magapetool, 1
ovunegupopa Srakhadwang tng (10.15) eEapratar and Evav pévo agiiuo,
0 a(h).’Otav oupfaivel KATL TETOLO, AEHE OTL TO QQYLKO SLOVUCUATIO
nedio g eivan pia Srakhadwaon cuvdidctaong 1.

ITapazrpnon 10.5. Oswpodue, Téhog, tn Sapopikn e€icwor
x' = f{Ax) (10.18)
émou 1 £R* xR + R: (Ax) » f(Ax) sivar wa C3-ouvigtnon, tétola, GoTe

10,0 - g , 20,0 -0

2 3
Zoo-0, ZLon-0r0 00
ax? ax? T

Mia mhijong avaivor Srukhadwong autod Tou mpofAnuatog eival
diaitepa ohvmAoky. Ta TEdyHata eival amhovotega av Bswpricovus
A=(h,0) € R? 101, pe T PonBera, kat nak, Tov Oewpruatog [lemheyps-
VIS ZuvaQmnoTng, umopsi va dsiyBei ot to ITapadewyna 10.6 sivar
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QVTLIIQOCWTIEVTIKG TOU TL UmoEei va cuufei oty yevikn ﬂagiﬂtmm]
((10.18), (10.19)), kovta oto onueio wogpomiag x=0.

‘Eva al\o mapaderypa mpofinuatog Stakhadwong, Tov 0 TOMTH
patia spdaviletar va eivar SLadoQgeTIKNG PUOTG, QARG TNV NQAYUATIKOTY-
Ta £ival Tov idioy TOTOL Pe Ta TEONYoLUEva Eival To e£Ng:

Iapaderypa 10.7. Na Boeboiv ot SladpogeTikoi TUTOL Stoygaptia-
T0¢ $ACEWY TIOV gpdavi{ovial GTO LOVOTIAQAUETOLKG CUo TN '

- ux-y-X(xzwz) ueR (10.20)
y' = x+py-x(x“+y°)

2e MoAkEC ovvteTaypeveg o (10.20) yoadetaL

£ = r(per?)
=1 (10.21)

Na p<0, wyvet r=0 otav r' =0- Sapogetikd r<0.'Etor ya xabe
aQVNTIKO |, Ta Staypdupate ¢aoewy eival suotabeig sotieg (shkvoTikoi
EMKEG). ‘Otav u=0, 1oybeL I’ =-r° Kai €10 T0 Sidypoupa pdoswv sival
Kai Ttail evotabg eotia (0tav u=0, TO YoQUKOTOtNUMEVO CVoTIHG Eivat
KEvtpo).’Otay, opwg n>0, 1 agy twv aovav eivar agtabig apov r' >0
vy 0 < r < Vo

H r(t) = vV}, ©(t) =t givar Abomn tov (10.21), kar €Ta1 0 kOKAOG L=V
guViaTa i KAEWTTH oY Otav r> Vi, woyvet r’ <0 kut £T0L 1 KASLOT
avtr} Tooxld sival €vag euvotadng opiakdg kikhog.'Exoupe, Aownody, on
oto p=0 to cvotnua (10.20) vpiotatar Sraxhadwor). |

Iagatnpolpe 0T ot hoTireEg ™S Yoappkomoinong tov (10. 20)
ogto (0,0), eivar pi, kar oTo onueio dakhadwong p=0 yivovtar yvijowa
pavtactukss. INa p>0, vndgyer evag oQlakdg kOKAOG oy, kabwg To |
avkdvey, avEdver og péyebog "aTmOpakQUVOPEVOS® amO TO OMUENo
L00QEOTIag. AVTO gival Eva nagaﬁewpa g Asyopsvnc; Staxlaﬁmcn]c;
Hopf.

To snopevo Bewonpa pag diver Ikaveg cmv@qtce;g Yl& TV EPPAVIOT)
£VAG OPLaKOL KUKAOU Kat'autov Tov teiTo. .
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Geopnua 10.2. (Awaxidadwon Hopf). Oewpolpe 10 ciotniua

/
xl = fl(xpxz’p')

, , neR (10.22)
Xy = h{xpx,n)

‘Ecto ot To (10.22) €xet onpeio wopponiag oto (0,0) yia kabe

i € R. YroBgtoupe OTL ot 1810Tieg Ay (j1) kat Ay(fL) TOL YQOMMIKOTIOLTME-
VOU GUOTHHATOG EivaL YVIITIR PAVIOGTIKEG OTAV (1= L. AV TO TIOAYRATIKO

pEEOG (Rer (1) = Rehy(u)) twv 1dioTipev ikavomotei Tn GYEoT

4 Ry >0 (1023)
T o S

kot av To (0,0) eivar acvuntotikd gvotafEg onusio wopgomiag otav
W=, TOTE!

(i) o p=p, sivar onueio Sakradwong Tov (10.22)

(i) yia 1 € (1) (y1a xamow0 B, <pg) o0 (0,0) sivar gvotabng
gotia

(iii) na p € (Holty) (yo xkdmowo Wy >pg) to (0,0) sivar actabrg
gotia Tov nepialdeTol and evav evotTabl) oplakd KUkAO, TOV OTOiou 1|
aktiva avEavet kabug avkavel to p.

Hapaderypa 10.6. H dwexradwon Hopf yagaktmpiletar and
HETABOAT TG EVOTABELAS TOL GTUEIOY LOOQQOTILAG TIOU CUVOIEVETAL ATO
tn Onuiovpyic evog 0QLAKOL KUKAOV.

H anodeikn propei va Peedei oté [Ma-McCl.

INapaderypa 10.8. Na deiybei 411 To ovoTnua

! Ay 2 22
31, = WX, ~2X, 2"1("21 *’2) weR -~ (1029
X = 21 -%(% )
vpiotatar pa Staxradwon Hopf oto (0,0), 6tav p=0.

To (0,0) eivar €va onueio woggomag oV (10 24) ywa kabe p. To
YoOupMIKOTOMUEYD GUOTNUA Eival
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X)" = 1xp-2% ,
Xy = 26+ Xy (10.25)

TIOL £XEL 1O10TIHEG A (M) = px2i
"Etol, 6Tav u=0 £xoupe 0TL Ay 5(0) = £2i kat

3% Rexl(g)Lzo =150
H ouvaptnon H
V(xpx) = X2 +x? (10.26)
ue V?(xl,xz) = -2(2% 2+ 5,2 (%2 +%,2)° | | (10.27)

givat pta wxuer] ouvagtnor Lyapounov tov (10.24) pe p=0, kar xata
ouwvéneia to (0,0) eivar agupntwtikd svotadeég. Iovouy, komov o)mg ot
vrtoBecelg tov Oewpnuatog 10.2. |

Iapatnonon 10.7. Av dev pmrogei va foebei tia 10yupn cuvaptnon
Lyapounov, tote gival StoxoAo va eheyxBei av to (0,0) eivar aovpuntwtika
guotabsg, 0tav To p Boioketal oto onueio Sakiadwong py. Eneidn to
YOQUULKOTIOIIEVO CUC TG Eival kEvToo, To Oswenua Moappikomoinong
dev givan Suvatd va mpoodiopgioer T GUOT TOV PN YOOUMIKOD onuEiov
woopEomiag. Ynagyet, nap’ohe avtd pia Swdikacia, mov eTTPENEL TOV
TROCBIORIOUO TNG EVOTABELNG OTO P = g, AUTH CUVICTATAL GTOV UTIOAOYL-
oud evog deikTn mov mepLypddetar otyyv enopevy Ipotaoy,

Ipdtacn 10.1. Oswgodus T0 oVGTNUA
Xy = 5(XX1) , X' = (X xs0) - (10.28)
Kol E0TW X = AX, x = (X.X,) (10.29)

n yeappkonoinon tov (10.28) oo (0,0) dtav u=y,.
‘Eotw M gvag pun ithalwev mivakag, tétolog, ©ote
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M ~1AM =[ 0 |m] (10.30)
-8 0 |

omov *if givar ou l&onl.tag Tou A,
‘Eote

v = &(Vpy) ,Yz" = 8)(Y1¥2) (1031)

TO CUCTINUA GTO OTOi0 PETATPEMETAL TO (10 28) pe pu=p, HEOW TOV
HETACH N TIGULOY

x=My (103

‘Ectw, tehog,

s g -5 () (1033
: KOl g B
5% ° By:av, R A

KoL ogifouvpe
1 1 2 2
L= Bl {8111 * 8122 * 8112 * S0} *
1 2 1 1 2 2
* 1811811 ~ 811812 * 811810} + - (1034)
2 2 1 1 1 2
* 1822812 ~ 82812 ~ 822822}
AvI < 0, tote TO (0,0) eivon aovpuntwTIKE EUCTABES.
TTapadetypa 10.9. Na Sewydei 6T i eEiowon
X+ (2K’ + 2%+ = 0 (10.35)
gxeL onpeio daxhabwong oto p=0 xai Tahavievetal yua kanoto p>0.

To avtiotoyo gvoTnua gival TO

x1 =%
X, = (%> -p)xz-le-xl (10.36)
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TIOU EXEL Eva aMueio wogpotiag ato (0,0).

H ypappikomnoinom tov (10.36) sivar

x| =[0 1] Xy o (10.37)
Xy 2 wlx,

TOU £XEL WOLOTWEG

)sz.i\( 2.8
2

Mo p=0, ov 1B10TIHEG auTEG eival YVi|OLa QUVTATTIKES KAl LOYVEL

d )* 1
-— Re = _
O mivakag
1 0 _
= - 10.38
M [0 \/'Z] (10.38)

ExeL THY 10T

H ahrayn yetafinmig
x=My = (10.39)

usfaoxnpati@u T0 (10.36), pe pn=0, oto cuoTNua



119

Yll = \/2_5’2

/ 2 2 .3
Y, = “"ﬁyl i1y - g Y1 (10.40)

O deiktng I vohoyiletar and v (10.34) Kau givar
I =22

To ocvotnpa (10.36), Aownov, daxradwvetar oe €vav guotad
0QLaKO KUKAO, TIov TteptfarAet Eva actabig onueio wopgoTiag ato (0,0),
kabwg to p avEdavetor Siepyopevo and to 0. To (10.36) owiotd Ty
avanapgacteon tng (10.35) oto enminedo ¢doewv kar 1 Omagkny piag
KAELOTIG TEOXLAG, CUVETIAYETAL OTL 1) X() TRAQVTGOVETAL Yidt KGO > 0.



11. @EQPIA KATAZTPOPQON

'‘Otav Bpalovue vepd, magatmpotpe 6Tt Ladvikd supavilovtal
pvoadhideg kar Eva HEQOG TOL VYEOUL petatpénetal ge atpd. Katd ty
Swagxewx pag katatyidag, £vag KeEpauvog RItogel va TEdst Eadvika.
Kottepa mov éxouv emiSsifet kavoviki] ouumepLbope, Sadvike yivovon
KaOKviKa Kot oAarmhaciafovial gaydaia.

Tetoieg Eapvikég aARayEG OTNV KATATTACT €VOG OCLOTHUATOS
Ayovtar kKataotpodég. O otdyog tg Gewpiag xaTaoTOOPOV &ival 1
KOATAOKEVT EVOG UabnUoTiKOD OUOTHUATOS IOV va TIQOCYEQETAL Yia THV
‘TMEQLYQAdT) aouvex®v LETABOADY KaTdotaong o5 kdde TAaiolo. Autog o
OTOXOG Bev £xEL eTiTEVY e YEVIKGG, OpwG 1 Bewpia Exer avamntuyBei To0oO,
WOTE V& KAAUTITEL Eva KATIOLO TAHBOG EVOEYOpEV@Y.

H Bewpie Kataotoddv £XEL TQOKAAECEL EVIOVY] ETUCTNLOVIKT
Stapdyxn. Ze aut Ty noEaypado Ba eniystpriooups aTAOG va SHCOoUNE
uia "yeOon" oplopEvev 18e®V TG N avalutiky pabnuatikn enegegynoia
Toug, EedelyeL and ta Ogia ko To eMinedo mov amevbivovTal QUTEG OL
aNUEIRTELS. TEAOG, B ETILYELGNCOVUE KAL EVAV TYOALROUO KOL pid KQLTIKT
NG Bewpiag. Ot eviLadepOUEVOL aVaYVEROTEG HTIOQOUY va avatpe&ouv ota
ouyyeGupate:

+ R. Thom: Structural Stability and Morphogene51s, Benjamin-Cummings,
1975.

V. I. Arnold: Catastrophe Theory, Springer, 1984. -

» T. Poston-I. Stewart: Catastrophe Theory and its Applications, Pitman,
1978.

* Y. C. Lu: Singularity Theory and an introduction to Catastrophe Theory,
Springer, 1976.

s I. Ekeland: Mathematics and the Unexpected UmverSLty of Chicago
Press, 1988.

(Matatpgacm (agds] E?Ou]vuccr. gival umo sxﬁooq, £K0. 0iKOg Ataukog)

(E-)scogoﬁps OTL 1) KATAOTUOT] EVOG CVOTIHHLATOS Uiopet va exppachel
pe ) fonfsia TV PETAANTAV iy Xy, MAE HIKET HETOPOM) OTIG OTIOIES
GuvodEDETAL aTO e WKET aAAayn OTH popdn tov cvotnuatos. Extog
ano ug Xy,...X,, supavilovtar Kol TROAUETROL &y,...,0) TIOU XOQaKTTEILowy
TV aAAnAenidpacy Twv Srudépey TUNHATWOV TOU GUOTIHATOS. AV E Lla
Huken petaBoln 0TS ay,..., 0y, 1] KATATTATT TOU CLoTHRatog Stapoponoiei-
Tar JQUOTIKGE, AEpe OTL cuufaivel [ia KATaoTEOd, KaL TO COVOARO TV
TV &),...,0 Yi0 TIG OTOIEG ouuPaivel 1 kataotpodl, Aéystal oUvoAo
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KataotEodNg. Av, avtilBeteg, pia piked LETaBoAT 0TS oy,..., 0y, TQOKAAEL
Hid HIKQY] TEOTIOMOLNON NG KATAGTIACTG TOU OLCTIAMATOS, @LTH N
KQTQAOTROT) AEYETUL KAVOVIKT. .

O Xq,...X, AEyovTar PETAPBATES KATROTAGNS, EVA OL TOGOTNTEG
Qe TOU UTOQEL va gmngedalovtar and sfwtegikég SiarapayEs,
AEyOvVTal TAPAUETOOL TOV CUCTRUATOG.

'Ecte 0Tt UTIGQYEL pLla cuvaQtnon

V(XpyeerXpy @preeyOy)

OV Y10 OTABEQOTIOINUEVES Oy,..., ¢ SIVEL TIG EVEEXOUEVEG KATATTATELS TOU
CUOTTHATOG G THES TWY Xj,....X,, YIX TAV OTIOLA IGYVOUV 0L OXECELS

av

ox.

0, j=1,2,..n (11.1)

ITohv ouyva, n V oxetiletat pe Kamowag HOQYNG EVEQYELL TOU
CUOTNHUATOg kal €Tol N V Agystar ouvagrnoy Suvapikoy., ‘Otav oL
X1y tKQAVOTIOLOUY TIG (11.1), QOGS 100IL0UVY Hlia KATACTACT LOOQPOT-
ag. CoL i '

Opwpog 11.1. H opifovoa

ovopatetar opifovca Hesse tng V.

3%V v V-
ax 12 OX; 0%, 0x, 90X,
VvV ¥V a*v
9%, 9%, ax22 Xy 0%,
3V Y v
Jx_ox Jx,dx 2
2" 1 RU2 ox

Agv givar 560koho va deryfei to axdrovbo:

Ocopypa 11.1. Mia xatdoTaon 100QQoTINg Eival KATACTROPLKY)
1) Kavoviky, avéroye pe to av 1 opi{ovca Hesse tng ouvaginomg
Suvapikou pndevi{etal i Oxt, AvILOTOLX®G.
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‘Eva aMo eputhua eival to e£ng: av to ototnpa Poioketal os
KQVOVIKY] Katdotaon wooggotiag kat peTafAnBouv Aiyo ot X;,...X, EV®
peivouv aueTABANTEG oL Qy,..., 0, B0 TOQUUEIVEL TO CUGTNUA KOVTE OTT|
Beov wooppomiag 1 Ba teiver va anopakpuvbei and avtiyy; To kpiLTrpLo ou
XONCWLOTIOLELTAL, GYETIKG, Eivat: av yia ka8 Suvati, piko petafolr twv
XXy, TO Ouvalikd V. auEdver amo Thyv 100Qpomia TOu, 7} KUTGOTAOT)
toogpoTtiag AeyeTal evotabng. Av, aviBETwg, yia TETOLEG HETAPOAEG T@V
XjyXy TO V dev avEavel, 1) kaTdotaon woppomiag AEyeTar actabig.

Av ov peTafATEG KATAOTEOMG ETUAEYOWV KATGAAA®WG, Ol
151 TEQOTNTES TIOV EVOEXOUEVRG TTUQOUCLALEL TO OUOTTE KOVTA OF o
BEom woppoTiag, Hopovy va avayBoiv OTi) LEAETT) LEQIK®Y HOVO TUTILKMV
TEQUITTWOE®Y, TIOU E£iVUL YVOOTEG 0§ CTOVXELAOELS KATAOTROHES. AVTEG
oL oToLXEwWdelg Kataotpopeg meghapfavouy pie q 600 petafAnteg
KOTAoTAoNG, aveEaptnta anod To nANB0S TV METAPANTOY KATAGTATHS IOV
UTIAQYOUV QOYLKA.

Av, Aoumov, fewpricovpe o6t 1 BEan wopponiag sival oty apyn
tov akovey, Tdte umogovue -pe akpifera tétaptng takng- va yodyovue

Vo= Vo + Y dixix; + Y by XiXiXg+ Y, Cijum XiXiXg Xy
ij i,j,2 i,,%,m ‘
E\'/ YEVEL Ol OUVIEAECTEG dij, bijg’ Ciiem gEapTovtal and s al,..:,ak.
ITegioteédovtag Tovg GEOVEG, UTTOQOVHE va EXOUUE OTO TRWTO and Ta
TRQATIAVE afQOIoPATA POVO TETRAYWVIKOVG 0QOUG KAl ETGL V& TIOQOVUE

n
2
V=Vo+ Y NXI+ Y By XiXiXg+ Y G Xi XXy Xy
i = 1 i,j,£ i’j;‘!'rm .

OTI0V OL Ay AEyovtal 1510 TIHEG.
Evkoha ¢aivetar Ott M opifovca Hesse tou Oswpnuatog 11.1
LoovTal UE

.u:‘

A

1

"

i

ot 8601 woppomiag. Av, Aondy, dev pydeviletar kappid idtoTipn kabog
HETAPBEAAOVTAL OL TIXQAPETROL TOU GUOTINHATOG, 1] KATAOTUCT) LO0QQOTHAS
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Tagapevel kavovikr. Emiong, ta yapaktnoiotika evotaBeiag dev
uetafalhovtal, otav arhafovv oL magapetpot. Me aiha Adyia, Sev Hmogei
va oupfet avtadlhayt} eugtaBelag extdg and ekei omou undevifetat wa
TOVAGYIOTOV LOLOTIN® TOTE TA &,..., 0 CTOTEAOUV EVa LEAOG TOU GUVOAOY
Kataoteodng. AuTEG ot 106G pag Oeiyvouv TN OTEVI] OUVOECT) TWY
SrukhadwoEwV e TIG KATaoTROPEG KaL umogovv va Sratunwloiv wg sEig:

Bedpnpe 11.2. Av Sev undeviletar kapid thioty), ) KATAOTAOY
. LWo0pQOTiag Eival Kavovikn Kat 1) evatabsia toug dev petafarhetar HE TIG
TOQAHETOOVG TOU CUTTIUATOG.

v negim:(ocn oV LhioTaTar Kataoteodn (av, Sni. undeviletal
pia TovAayiotov wdiotin), o R. Thom anédebe to 1975 to axdhovbo.

Oewpnua 11.3. [a cuoTiuate PE TECCEQELS TO TIOAD TAQUUE-
TEOUS (aAAd pe onotodrinote A0S HETABANTAV KETACTACTS) LTIAOYOWY,
QUOLaCTIKG, ENTE TT0aVOL TUTIOL GUVORWV KaTAOTTEOPNG.

To Bedpnpa autd eEetdikeleTal OTOV MAQAKAT TivaKd: yia TRV
KQTavonoT) TOV anattsital 1 axdiouln cporoyia: otav ot 8got m-taéng
™ (11.3) dev pmopoiv va amoreigoiv UEC® KATGATANG &mAOYHS
TUQUUETRWY, T} KETATTAoT} AEYETAL 1oopEoTia emiEédov m (m=3,4,5,6).

ONOMA ZYNAPTHZH ITibog ko £160g
AYNAMIKOY pulov Tuv dpav Tpi-

™G Takng

ITrum 1 3 c1x +x3

Auqn 1 |4 | cxtepmext

Xehbdovoovpd 1 5 | eqx+coxt4cgx +x°

EXeuttua) Oppode- | 2 3 xU-3xy? + X2 +y%) +bx+oy Teeig Gvioeg mpay-

e)] HOLTIRES

YreoBohua Opda- 2 3 x3+y3+a.:qr+bx+cy Mia povo moayy.

ALKT)

Mapaporuai Oppar | 2 | 4 | xy+y*+oxeebyz+ax+dy | Toerg (600 ioeg)
TQUYPATIKEG

Heteotda 1 6 c-|x+(:2x2+cax3+ c4x4 +x8

IMagatienoy 11.1. H éwoia Tov emigpiuatos "ouotactikd” ot
Siatimwon tov Oeswgnpatog 11.3 eival 1 &g av n V(x,a) €xel givoro
xataoTEodig K xal 1y Uy,b) €xer og oivoho kataoTtgodiig To KEVS, T0TE
‘rl -
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W(xy,a,b):= V(x,a) + U(y,b)

€xer t0 idio olvoho kataogTEodnig pe v V. ‘Etot ov emimgocBeteg
HETARANTES KaTdoTaong y koL magapetool b, Sev eivar ovcwwdelg oty
katata&n Tov guvolou kataoTpodng Trg W.

IMagatipnon 11.2. Eivar Suvatov va peretnfet to Tt cupfaiver
dtav prmopouv va undevicBolv TEELS LOLOTIMEG: HTOREL Vo EudavioBoliv
TECCEQELG XKOUX KATAOTROPES. 'Otay, Opwg, undevi{ovial mEQIGGOTEQES
and toelg tSoTEg, To TANB0G Twv EVEEOUEVMV Eival ATEQLOPIOTO.

IMapatipyon 11.3. Tta nponyovpevae, £xel untotedei 6T oL BETEIG
toogpomiag divovtat and eKEiveg Ti§ TIHEG TV PETAPATOV KATACTUONG
ov xavouvv T V otaown. Teroieg 6€0eg avapeveTal Twg Ba utagyouv
OE EC0MTEQIKA OMueia Tov Tediov eni tov omoiou petafailhoviar ou
HETAPARTES xaTaoTAOT|C. AV, ORW®G, YO TV ELPAVLOT BEOTG 1000QOTILAg
anatteital n V va maigver tn péyotn (3] EAa1oTn) Tt TG, ToTE 1) de0T
QUTY] KIOQEL VU LTV TIQRYPATOROLELNL GE ECWTEQLKG onuEeio Tov mediov
petaforng Tov pgeTafANTOV KATAOTAOTG, MG 0TO ouvopo Tou. TOTE,
opwg, 1} V dev sival otaoytn €Kei KoL €101 OAn 1) Bewpia GKLQWVETAL

Ilapdderypa 11.1. Na te&vopnfei o 0dvolo KaTtaoTtoodov thg
V(xy,a,b) = 1!.3-4)(y+zm2+bx+4y2 . (112

Ta kpicwa onpeia ™g V Ba 1KavoTIOLOLY TiG OXECEL

v = 3x% -4y +20x+b = 0 (11.3)
Jx |
av . -4x +8y =0 (114)
ay . RO

H opifovca Hesse tng V yivetal ion pe to pndev, av

| |'~"_"4"2GL "8“{ = 48x +16(a - 1) = 0 (11.5)

A1 g (11.3) wg (11.5) raipvovps ot eéva onueio (a,b) avnlcel. oTO
OUVOAO KataoTodwv TG V TOTE KoL HOVO TOTE, av .



125

b® = (1-a)? o (11.6)
OeTOVIag
- 1 _
u‘x:*g(a'l) ¢ =a-1
/”'i
/j
U=x-’2y %:b_%(a_l)z (11.7)
Ttigvovpe

2
V(u,v,¢y,c,y) = ud +C2u+02 - 31_ ¢ [C-z . [% ]] (11.8)

ITapatnooipe ot N mEAcBeom puag otabegag oty ouvdpTtnom
Suvaukod, dev petafarder tig e£il00oeg Tov CUOTHRATOS Kal, £T0tL, Ogv
LTIOQEL vt €xEL Kauid entidQaaoT) eNi TOU CUVOAOL KATAGTQOHMY. ZUVETIKG,
o televtaiog 6pog g (11.8) pmopei vo ayvonBei. EEdMov, tapatnpoips
oTt 1} petaPAnti v dev eivar ovoldSHS Y TV Katdta&n tou ouvorou
KQTAGTOOPMY, TIOV TIQOPAVMS Eival TITUXT]. |

Ztn cuvEyela, Sivoups ODLOPEVE CYRMATE TIOV avadéQovial OTLS
ETTA TTOLYELWIELS KATUTTOOHES,



126

Vi

v

c1 >0

h.

¢ <0

C1=0

Zynua 11.1. Ty yia Sidpopeg TWég ™S TapaptTpov ¢f.
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I C-2

Zyrpa 11.2. Ay |
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(a) 4T (b} i 4

A\

Cz cz

(e}
‘14 Xembovoovpi oTo eTiTeSo c3=oTad.

((1) 3> 0
(b} ca=0
(c) c3<0
Cy .

Tyriue 113,

.

Xemdovoovpd ot TpEIg SraoTaosg

Sxipe 11.4,
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ch

UJF

Zympa 11.5. ERemniki Oppaduxs oto eninebo a=otab.

Q4

Zmua 11.6. EXeurtun) Oppadui atov (o,b,c)-xop0, nia a<d.
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Symua 11.7. YriepPoluai Oudadukn atov (a,b,c)-ydpo.

cz F 'Y
{a)

{b} _

- Zxjua 11.8. TTetadobda, 6tav c3=0xar (a) c4>0, (b) c4<0.
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b

Zyjua 11.9. Yrodwaipéoeig tov (a,b)-emmebov yia v Hoapaforuai Oppodax.

Lo

% A _ /\ 20voho xatactpodav oto (¢, d)y-eninedo
. Yia TG apfpmuéveg Béoeig Tov
H 6

(a, b)-emumeSov.

/\ /\ H apyn Tov afévev onpetovetan pe "X".
. -Ov SieBivoelg Tev afdvoy sppavilovian

Kare Gefrd.
_ ]

Zyue 11.10.
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OPIZMENEZ T'ENIKEX IIAPATHPHZEIZ T'TA TH OEQPIA
KATAZTPOSON

H Gcwpia Kataotpopov pag mhngodogel 0T av eTUSQACOVPE OE
gve guotnua pe anooPeon (dissipative system), pecw S00 sEwteQikwv
petafAnTov -Slatnpovtag otabepeg OAeg TIG GAAEC TAQUUETOOUG- TO
ouvolo Kataotoodwmv Ba eival ple OWKOYEVELRX YOV GTO ETITESO.
Eveyougvug Sev Ba vmagyouv kaBGAou atyEG KL TO GUVOAD KaTRTTQO-
GV Ba QAMOTEAEITAL HOVO ATIO AEIEG KAWUTIVAEG (XWRIG YWVIES). AUTO TIOU
nag Aéel n Ocwpia, sivar 6Tt -0t SiSidgTatn mepintworn- dev Oa
spdaviotel TOTE éva OYNItE THO TEQIMAGKO amd TV Ay}, WG GUVOAO
KOTaoTpodwy: 8d UMOQOUoE Kaveig va oxedrei Otl Bu pmopovoav va
ovufoivovy KataoTpOPEG OE HEpOvVOUEVE onusia Tov eunédoy, 1) OTL Ba
UTIT|RX AV OAOKATION TTEQLC ATIOTEAOUUEVE UOVO QTO OTUELY KITATTOOGMV.
Kam teTo10, KaTd TN Oewpia Kataotpopwv- dev ouufaiver yevikog. H
Ocewpia OGev wyvpiletar OTL 0L MEOTACELS TG OXUOWV Yia OAd Ta
CULOTTHOTA HE aNOaPECT], alhd yia T@ TIEQLTCOTEQX: AV £EVa GUOTUA OV
EUNITITEL OE QUTO TO "yevikeg', N Bewpic Afsr TG av siyope 0
Suvva Tttt ve TaQEUBOVHE OTO OUOTNIA, TOOTOTIOWBVTAS TO SUVOLKO TOV
Alyo, Ba Ttoigvape Eva VEO OUGTNIG, KE TUVOAO KATACTOOPWY ATIOTEAQUHE-
VO aTIO AEIEG KQAUTIVAEG KL ALYHEG.

Evtelag avaioya TToayuata supfaivouy xat 0Tav EX0UUE TIEQLOCO-
tepeg sbwtepikEg pETaPANTEG, pexol eEu av mpoomabnost kaveig va
ETSQACEL 08 £va CUOTHA HECK EMTA PETARARTOV CUYXQOVWS, TO GUVOAD
KAtaoToopwv yiveTal TO00 TOAUTIAOKO Tiov Oev unopei va aveybei oe
aTtAOVOTEQESG HORPEG.

Zuunspaopatika, i Oswgic Kataotgodey Sev pog Adet a priori T
8a ouufei ot Kopuid Sedouévn KaTAoTAOT. AKOUR KAl Gv EYOUME va
Kavouye He €va "kaAo" ovoTnua (e anoofeon Kat EYOULE TRELS EEWTEQL-
KEG petafAnteég otn Sudbson pag, dev umdQyel TROTOG va TIROBALYQuUPE
av Ba magatnonoovus pa yehbovooupd 1 uta opgaduch. Evdgyetal va
TUOATNOOOVHE KETL EVIEADG SLadOPETIXO, Tipdypa Tiov Ba onpaivel 6T
N ouvagtron Suvapikod tov cuoThpatog 8o owviota pie eSaigeon and g
GUVIIBELS TIEQLITAOELG,.

H xigia ouverocpopd trg Ocwpiag Kataotgopdv €ykertar otny
1960 TNG HEAETNG EVOG TTOAVTAOKOL CUOTIHATOS and ££w, Kataypddoviag
TIG avTISPATELS TOV OF £va KaAd 0QIGpEVO Givoro egediopdtev. Eykettar,
ETMIONG, OTO evOLAPEQOY TPOG TIG MOLOTIKES HETABOAEG TOU CUOTHUATOS
(Tt Egpvikeg petafdosig and i KaETAoTAoN GE Hid dAAY).
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H Gcwpia KatasTpodwy rav Eéva and ta gsyaAvtega EMTTHUOVL-
K& yeyovota tng dekaetiag tov 1970. Mohig xukhopopnoe to Pifiio Tov
Thom, ki TeEa Tov EvTove TEXVIKG TOU YUPAKTNQN, TO EvOLadEQoV yia T
Oewpia ETEKTAONKE TOAY RMEQU QO TRV ETMOTIUOVIKY] KOWOTHTU, HE
@oBpa kur cuvevrevkelg gta péoa ualikng enkowwviag. O C. Zeeman,
EVOG AyYAog padnuatikog, aval{Ttnone CUOTHATIKG EPUQHOYEG OF EVAL
TTATB0G KataoTacewy: kagdiakoi a0, CUUTIEQIPOOE ETBEGTG TKUAWY,
eEeyeEpoeig o8 Purakég O idog o Thom perétnoe T poppoyeveon
(avamtvEy tov gpfdov amod €va povadikd KUTTAO) Kat XENTLOToINoE TN
Oewpta oty yAwasoroyikn perétn. H aie autav towv poviérev apdrofn-
TROnKe Kal 1 emoThpoviky Siapdyy, obvropa eEelixnke os moAspuKH.
Z TNV AN TAEURG, O aEYeEvVTIVOG paBnuatikog H. Sussmann, emtélnke oty
Oswpia Kataotpodav yra to 6t Sev eixe kappid aiomoty spagpoyn:
pe Ta Oiké tou Adyx: "Zta pebnpatikd ot opiouoi eivar tlapma.
Emitgénetar anolbtwg ve ovopagoups €vav  autoguluyn] TEAEoTH
"eAspavta” xou pla dacuatiky avaiuarn “rpofookida’. Mmoget tote v
antodeiybei Eva Bedpnua, 0TL 6hoL 0L EAEQaVTES EYOUV TIROPooKiSeg. AuTo
1iou §ev eLTPEMETAL, EiVGL VA TROOTIOLOVRACTE OTL AUTO TO ATOTEAECUY
£YE1 OTIOWSTIOTE OYECT HE KMo peydra ykpila {ma".

IToAAg, BEPara, progouy va simwlovy oxetika. Katapy, ba npemnst
va Bupdpacte om 1 Ocopia Kataotpopav dev eivar moga £va vmokatd-
oTATO Hiag KaAuTepns Bewplag, Tov Sev yevwwnfnke mote: pia TETOR
Bewpia, fa aviypetdmle T poPepyi Sokipaoia TN MEQLYPAdTiG OMBV TV
duvatav petafacewy petall euagtabov Kiviioewy (avapeca o TEQLOSIKES
TOOYLEG 1} napakevoug eAkuoteg). Mia tétola Bewpia dev eival kav ogatry:
TO MOVO OYETIKO Tov avTihapfavopacte Kahd, eival To Twg £va suoTaBES
onuelo wogpoTiag, peTateEnstat o€ suatadn egrodikn Abor (Arakhadw-
o7 Hopf).

M tehevtaia TaQaTiENoT Eival OTL 0 XQOVOS Eival an®V aro TN
Qcwpla Kataotgopwv: ov pabnuatikol tov Bewpovpe wg pia TETAOTN
eEwteQuk petafint (o1 TEELG GAAEG EivaL. OL YWOLIKES TUVTETAYUEVEG),
gV O Puaikoi kat ot frordyot, Sev mapatngolv aw’svdeiag tetpadiaota-
TEG KATAOTQOPES, ahha pia Sradoyn, 0TO ¥OOVO, TOITALECTAT®Y KATATTOO-

v, -



12. XAOZ
12.1. AITEIKONIZH POINCARE

- OEWEOVUE TO QUTOVOUO GUCTHUG

X' = F(xy),y = G(xy)

KoL To Stéypapia ¢aoswv tov 6To xy-eninedo. H Ao tou ouoTipatog -
avTIoTOLY sl O (ia ToOXId, 1} QOT), 08 KATO0 SLdLA0TaTO YWEO PACEWV.
Ymagyet €va oA prthodo€o mpdypappa tov Poincaré, wov avaintd va
KaBORQILOEL TN YEVIKTY] CUUTIEQLHOQE CUCTNIET@Y, OTIWG TO TUQAUTAVE®, TA
oToia €Youv n-0lagTaTtovg YWEoLg ¢acewy, kubwg t + ». To ngdygaupa
wov Poincaré sivar mhpwg Avpévo pdvo ywe Trv €18k} meQinTeon
CLOTNHAT®Y OTO SiSLA0TATO YWEO PECEWY. Ze QUTT) TNV NEQLTTWOT], EITE
o1 Aol TiRooeyyifouv Evay suotabr eAkuotn didotaong undev (onueio),
1 eivar TEQLOBIKEG Kot TPOCEYYi{ouv Evav 0plaksd koxKho SLACTAONS EVA
(xhsroty kapmodn). TN n 2 3, § yEVIKY] AOUUTTWTIKT] CUUTEQLYOOT TWV
quTOVOU®V ouoTnpatey Sev sivar yvooty IIgocdateg MeAEteg tng
CUUTIEQLYOQAS TETOLWY CUTTIHATOV OE VYNAOTEQES SLACTATELS, ATIOKAAL-
yav TR DIagén LN KEVOY, TIENEQATUEVOY TIEPLOXDY TOV XHQOV GRTEWY, Ot
omoieg dev mepLEYOUY onpsia £AENG 1} 0QLEKOUG KiKAOUG, Ot POEGIETOLWY
QUTOVOLLWY CUCTTILATWV, ELTEQYOVIOL OE QUTEG TIG TEPLOYES KAl ATIOKAL-
VOUV 7] HLe aTO TNV GAAT), KQAUTITOVIAG €TGL OAO TOV XMQO OUTWV TV
TIEQLOYWY, UE XOOTIKG TATO. TETOEG MEQIOYES, UTIOTUVOAL TOV XWQOY
dacewy, AEyoviag TEQEEEVOL EAKUGTEG, a¢Ool EAKOUV KOVTIVEG TROYLIES HE
"Ttaga&evo” (xaoTikd) todmo. H Sour) autdv twv cuvorav eival Tng pogdng
MxC, ormov M mha morhamiotnta kat C eite to ovvoho tov Cantor 1)
yivopevo ouwoiwv Cantor. Mia oTotye1ddng amdneipa e100ywynig OTovg
TAPaEEEVoUg s}ucuctsg Kal TN OYETIKI] XXOTIKY crumrs@upoga 6watm cn'nv
$12.2. x

Eivar mgodaveég O0TL n) mohlumhokdThTa TNG oupﬂagubogag EVOg
S131aoTaTOV aUTOVOUOU OUCTHRATOG, OTWG TO THQATAV®, HUTOQEL va
ehattelei yue 10 va pshstiiooude T cuoTnuae ot pa Sieotacn. Mua
XOTOIUT] TEXVIKT, TOU ETUTUYYAVEL QUTHY akoIpg Tn ueiwor, LETATQENO-
vTag -tautoypdveg- Tig Stapopikeg eEiowoetg o siowoeig Sradogay,
ovopaletal anewxovior) Poincaré.

‘Eoto Z gia kapmohn 1) povodiaotaty diatousn Tou emﬂsﬁou KE
v WBoTnTa 0Tt TEMvEL KABe TPOYLG £YKapoiwg, Snh. dev epamrtetal
TouvBEVE 0T pia TPOYLE. OEmPOUHE Eve OTHEIO Ay: (X),Y,) ET TG SLaToung
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Z. AxohovBavTag Ty TEoXLE IOV SLEQYETAL ATO TO Ay KaTd Try Stedbuvoy
QOMNG, TOQRATNOOVUE OTL TERVEL T £ OTO ONueio Ay: (X,y). Auvto To
onueio AEyetal TE®TY enavadopd 1 aneikévion Poincaré tov anueiov
Ay ‘Eva tétolo onueio dev umagyel xatavaykn. Zuvexilovtag eni g
TEOXIES, N SeUTeEn emavadopd Tov Ay (1), eAhoLdg, 1| TEHTN snavacboga
TOU A}), Eival T0 Ayi(X,,¥,)-

Zynue 12.1.

Avty] 1) SraxQiTi axohouBia TopdV TG TEOXAS pE TN X, divet pia
e&iowomn S1apogdv T TEQLYQAPEL TNV ATELKOVIOT] TNG £ OTOV EAVTO TNG.
Mrogobpe va avanaQaoTioouuE TV ATIELKGVLOR LE Evay TeAeo T Py, Tov
Y T1] ouyKeKpirevn Satoprn Z ko yia Kabe (Xy) € Z, eival

(%)= Pz(xy)
omou (Xy) 10 onueio TEWTNG eNavadoQAg TN TEOXLAS arod to (Xy). [Na
TG Sradoyikeg snowatbogsg nov Eexwvolv amd To (Xg¥p)» EXOUME TO
- oupfoiopo -
(%3¥2) = Pe(Px(Xe¥0) = Px(Xo¥0)

(Xp¥n) = Ps"(XY0)
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H yooviky) otvypn évapéng prlag axohoubiag Sev sival OnuavIik,
apov To GloTnUa eivat avtovopo. Fevikwg, ) anekdvion, Ps(X,y) ex¢paler
TO XQGVO Tov Ypewaletal to onueio (xy) yia va ¢BageL Ty MEWTR TOU
enavapopd, axororbovtag tn poY}. EEahhov, To ypoviko 6La0‘tn|.1a HETAED
Sradoyikwv enavadoprv dev eival otabego. |

| To Zy. 12.1 deiyvel smiong Evav svoTadn 0pLakd KUKAO KAl O'auTiV

T}V TEQLTITWOT) Ol NPVTEG ENMAVaPOPES MROTEYYI{OouV TOV OQLUKG KUKAO.
ATIO TOo OMuEeio B tou oplakos KOKAOL, OL TIPOTEG ETAVAHORES ametkovi{o-
vIal €T TV gautev Toys. To onueio B givay, dniadn, éva otabepo onpeio
Tov teAeoTy Py kau n akohoubia Ay, A4, A,,.. Tooceyyiler To oTaBeQo
onpeio. To 610 10y vEL yid pua axolovbic MEEOTOV EXAVAPOQ®Y ATIO TO
ECWTEPIKO TOV 0QLaKOU kUKAOL. Eival avapevouevo, 0TL 1) TETOLE GUUTIEQL-
Hopa Twv TOTWV eravapogwv Bu efacdarilel suotdfeia Tou opLaKOY
KUKAOU. : _

Ou amneucovioelg Poincaré Pmopoiv va amOKaADYOUY CTHavIIKG
YUQAKTNQIOTIKG . 3G ougTnuatog. Onwg 161 eiSaps, uRAQYOUV TEQLOdL-
KEG AUCELS YLQ QUTOVOLG CuTTHaTa, Otav endaviloviat otabepa onuetia.
‘E<ol, av -oto Zy. 12.1- ayvondoiv oL TROYLES, Kat Andbovy vIroyr Hovo
oL TEAEIEG NG amekovior)g Poincaré, UTOQOVUE va TAQOUUE XQNCIUEG
TIAMROdOQieg: av, .Y, TO QUTOVOMO CLOTIUN TIAQOUCLAlEL YOOTIKT
ouuTEPLdOoRd, autd Ba aviikatontgiletTal oty 101080091} CuUTEQLPOOA
NS avtinTorg anelkovioTg Poincare. Z 1y meptntaot tov avalnTovte
TNV OTagEn xamolag TMEQIOSIKOTNTAG Yl €V U1 GUTOVOHO CUOTWHUA,
eoyalopacte g e£ng: £0Tw TO (U1} AUTOVOUO) CUCTHUA

= F(xy,t)
y' =G{xy,t)

otov ot F ka1 G givan 21-meQlodikeg g TPog t. Auto TO CUOTHa Eival
1G00UVAHO UE TO QUTOVORO CUOTTHY

= F(xyz)  y'=G(xyz)
z’=1 2z(0)=0

omov ot F, G gival 2m-merodikég wg 1pog z*. Ze évav "togogid” Y@go,
Y10 TOV OTIOL0 TO EMined0 Z=2T £xel KUPPBEL OOTE Vot GUUTILTITEL UE TO

* H xuowa) petafinm z(z=SI) ueTafddisl 1o YOpo $aoeav, oo R ot RS,
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z=0, EXOUME EMOMTELR Kal qUT 1| KATAOKEUY] Unogei va maiket te QOAo
g Statopng ye e anewkoviorn Poincaré/Etol, n Stutopn X, os avty
TNV NEQINTWON, HITOQEL va ypadel 0g

T = {(xyz) € R2xSt: =2y}

Yia KAToto z,. Eivat £totl katavontod 0T1 GAEG 0L AOELS (TQOYLES) TERVOLY
T Z eYKapoing, 0T paiveTal amo Tov EQooopo z' = 1.

I MEPLOCOTEQN OYETIKR OToLYELR Kai tagadeiypata, o exdiade-
pOHEVOS avayveotng progel va avatpeber oto [Jor-Smi], mos €xeL
atoterEget Kat Tn fdom yia Tv avantugn OAov autol Tou Kedaraiou 12.

12.2. XAOZ KAI IIAPASENOI EAKYZTEZ

Ipoodatng, ov aQBRnTIKES ETUACELG U} QUTGVOH®V S1adopiKey
geElohoewv SeiTePNg TEENG Kol QUTOVOUW®Y GUOTHUATOV TELTHG TAENG,
aTokalvyay, anpocdoknTa, toieitega HeQiTAoKeg Sopeg Migewv o8 OYECT)
ME EKELVEG TIOUL Ba TIEPIHEVE KAVELG UTIO PALVOUEVIKG ATTAES [1) YOUUMIKES
Srapopikeg ebiomoers. To giotnua

X' = a(y-x) |
y = bx-yxy ab,c: otabegeg (12.1)
z’ = xy-cz

pehetnOnke ano tov Lorenz to 1963, ag oyeon pe éva RofAnua kiviiong
acpiwv palowv otnv atpoodapae. Ot MOELS, Tou vitohoyifovial pe T
BorBeia vitohoyoT, Tagouciafovy WiaiTepe TOATAOKT) CUUTIEQLPOQA Y1a
gva supl Tedio TGV TV TagapeTowv. Me Tov 600 "TIOADTIAOKT] CUUTIEQL-
$OPG" SEVWOOLHE Tuxaia 1] YaoTiky) £5000 PECW TOV CLOTHUATOG, TR OAO
TOL 0L AUOELG TAQUMEVOLY AUTIOKQUTIKES (VIETEQUIVIOTIKEG) OE OXECT] UE
TIG OQYIKEG TWEG TOUG koL Jsv umagyeL Tuyaia eicodog.

M e&icwon mov Seiyvel amo Ta evOLHGEQOVTE QUTE XUQUKTNPLOTL-
k& givar 1 e€iocwon Duffing.

X+ X+ = l"cmvcut‘ o (122)
To avtiotowgo (I'=0) avtdvopo cloTnue EYEL ONUEiR 1GOQQOTIAS

0to x=0 (caypatikd onueio) kar 010 x= =1 (evotabeic eotieg otavk €
(0,2v2)).
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Avalntovpe Moetg TG Lopdns
x = ¢(t)+ a(t)ouvet + b(t)nuwt (12.3)

omov yia Tig a(t) xar b(t) unotiBetat dTL ov mMagaywyor g devtepng
TaEng propolv va ayvonbouv.’Etal, naigvoupe

c"+ke' = -c(c271+3/2 £2) (12.4)

ka'+2wb’ = -a(-1-02+3c2+3/4 r?)-kob+I" (12.5)

-2wa’+kb" = -b(-1-w2+3c?+3/4 r?) +kwa (12.6)

omov 2 = a?+b? (12.7)
@étovrag ¢ =d N (12.8)

umopovpe va pyactovpe otov (a,b,c,d)-ywpo, Omou ot ToEG opiLovral
anod tg (12.5), (12.6), (12.8) kar n vEa ypadr tng (12.4)

d’ = -¢(c2-1+3/2 1?)-kd (12.9)
Ta onueic wWOQEOTIAG TOU CUCTIUUTOG, TIOU GVILTTOLXOUV OF
oTafeEg Tahavtaaes, Ppiokovral L To va e£ioooouue ta §ekid péhn o
(12.5), (12.6), (12.8), (12.9) pe o undev.
ATO TIC ETOL TIQOKUTITOUOES OYETELS, TIaipvoulE
2[(-1-w?+3c2 +3/4 12) +k2w?] = I? (12.10)
Yragyouw Sio civora Moswv g (12.10)

TYTIOZ I ¢=0, r2[(-1-02+3/4 ?)+kew?] = I (12.11)

TYTIOZ IL: uévo yia r < l_;_ :

¢ = 1-3/2 12, 12[(2-02-15/4 122 +k2a?] = [ (12.12)
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To Zy. 12.2 deiyver ypadikeg Tagaotacelg tov r wg npog ||, pe
™ xonon g (12.11): n kapwdry €, kar g (12.12): 7 xopmorn €,. Ta
amotedeopata £xovv oyxedaotei yia k=0.3, 0=12. H emioyn tov tipav
autov £ywe yia va emdelyboiv Wbiaitepa avﬁtaq)egoucrsg o Teg TV
AUGEQV.

,
(g'
2.0 :

(‘:;T??-()T

1.04 S } —— r=1.058

l"=ﬂ.27 v,
* -’_%__,_--:;“‘Z'-'—r“\/(.-ﬂ)
- - -1- t ¥ tr‘
0 {15 1.0 1.5

Sympa 122,

H ocuveyiic ypopun Seiyver meigopatkeg svgtafeis 2m/w-
TLEQLOBGIKEG AVCELS, EVE 1) SLUKEKOWUEVT] THY ANOUTiA ‘coug H u;rq l"=0 27
exeL Poedei pe apBuntiky avalntnon.

Mag evilapEpel TOEG amd TS AVOELS TV (12 10) (12. 12) givan
gvotabeig. Emavegyopevor oty popd mov dev meQiexel to d, B€tovtag
a=ay, b=by, =0 y1a ta onpeio wopponiag Tov cuotiuatog (12.4), (12.5),.
(12.6), ewodyoviag TOTIKEG OUVIETAYHEVEG G-0 Kul b-by, kav ypopupiko-
TOLWVTAS, TIAiQVOUHE OTL Ot CLVETKES

2 > _g_ (1-o?) (12.13)
KJL
27ry*-48(1+ w2)ry? +16(1+@?)2+ 16k2w? > 0 (12.14)

eival IKavEg Kai avayKaieg yio acuUTteTiky) svotabsia, yia Avoelg Tumou

L |
B T v megintwon tov Zy. 12.2 (k=0.3, 0=12) o1 (12.13), (12.14)
LKaVOTIOLOUVTaL TOTE Kol LOVOV TOTE Qv
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rp > 1.794 1 0816 < ry < 1.038

O1 akpaieg Tipeg exovv onueiwdei oto Zy. 12.2. Avteg oL TIHEG
eppavifovtat ekei ov avaotEedeTal N {I,ry)-KapMOAT KaL avTioToLoUV O
BECELG KATATTROPOV.
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Lyojua 123,
Avoeg ™G (12.2) pe k=03, 0=1.2 oig neputooeig (a) I'=0.2 (nepiodog 1), (B)
I'=028 (nepiodog 2), (y) I'=0.29 (neplodog 4), (8) I'=0.37 (nepiodog 5), (&)
I'=0.5 (oot avrandxpion), {o1) I'=0.65 (nepiodog 2), () T'=0.73 (nepiobog
1. :
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(e)

_ Eyea 12.4.

-~ Mepwég tumikég meprodikég Mosg T (12.2) yre k=03 kor ©=1.2 éxouv
mpoBinPel oto (xy)-eminedo: (a) I'=0.2, (b) I'=0.28 (nepiodog 2), (c) I'=0.29
(mepiodog 4), (d) I'=0.37 (nepiodog 5), (e) I =0.65 (nepiodog 2), (f) 1" 0 73 (Exer
oxebraobel, pe apikpuvon, oto wod péyedog).

INa g Mozgwg Tonov I, progei kavei va pofréyet 6TL 6Aeg oL
AOCELS TIOL avVTIOTOLXOUV OTHY €, Eivan suoTabeis yia Tig Sedopéveg Tyeg
Ty k xat o. H mpaypatiks cupnegupopd sivar, svtodtolg, TOAD To
TIOAVTIAOKT. Me agifunTiké untohoytopd tov Moswy an’sulsiag and tnv
(12.2) yia k=03, =12 kat y1e [ mov kupaivetar o éva nedio Tiudy,
UITOQOVUE va GoUpE autég TG IEQLTAOKES. Ou agyoAnBoVUE HE AUCELS TTOU
Eexvolv and to onueio wogpomniag x=1.

INa I €[0,0.27), Boiokoupe 21t/ ©-neQi08ikég, EVoTabeis, GOHOVIKES
AogELS OTiwg TpofAénetar and Tt Bewgid.

‘Otay, 6pwg, I'>0.27, ta mpdypeta Siapogomorotvrar giliké. Na

" T=0.28, N AVom sival akopa meQLOdIKY], aAhd ExEl yivel pia TaAdvToo

nePLddou 2 (ue véa negiodo 41/w, Simhaowa TG agykng). [Tepinov oto
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'=0.29 éyouvpe €va véo Sumhaciacpd meplddov, mov Siver TeAdviwom
neQLOGov 4. Autdg 0 Simhaolaopog MepLddoy cuveyiletal yua Teég touw K
neyot mepinov o 4.3 (Sev paivovtal gta oyuata).

‘Otav I € (0.3, 0.36) Sev naQaTnOEITAL KApIG KOVOVIKOTHTO: AEPE
OTL Ot MCELG TIaQouaLalouv YaOTIKT) GURTEQLPOPQ.

Kovta oto ['=0.37, opws, Spq:uvxgovrm ?&ucrsmg neQLodou 5 (autEg
gxouwv wg "KEvipo" to x=0).

Na I© € (0.37, 0.65) eppaviletar pra véa Yaotiky TEQLOYN.

Zg €va S0 T SsEu:t touv ['=0.65 spd;av@ov*cat Kal GAAEC AOOELG
nepLodov 2.

[Na I'=0.66, epinoy, sp¢av1§ovtat guotadeig ‘CC!?\CW‘E(OO‘E‘.LQ Tomov
TEXog, To Zynua 12.5 pag Jiver pia GAAR OTTTIKY Y18 TIS TIEOT|yOU-
HEVEG TIUQATTONOELS, ad0ov OF autd spdavilovron kar o1 Sraxhad®oELg TOV
TTAQTOUC,.

H avagn'cnon nsgto&mg CUUREQLHOQAG UITOQEL Vet fonBnbei pe To
va gxediactolv ou anewovioelg Poincare Tou sivar KatdrAnheg yia Ty
gxaotote avalnrovpevr negiodo. OL2n/w-neprodikeg AoEL;, 081 yoLv O
ATEKOVIOELS -0T0 (X,y)-ETinEeS0- TtoL £YOLV Eva povo GTaBed OMELo, OL
4n/w-neprodikeég o aneikovigelg pe Svo otabega onpeia, K.0.K. {TEBA
Zy. 12.4). Av spappdoovps v iSta Swedikacio Kar OTNY TMEQIRTWON
YQOTIKNG CUUTEQLHORAG, €0Tw ['=0.5, TaPaTNPOLUE OTL UTIAPYEL TEAIKQOG
xamnoia vrokeipevn Sopn. To Zy. 12.6 dsiyver pia anewovion Poincaré yia
autn TV negintacT. H dwatopt mou tagovcialetat eival yat t=2n1, n €
Ny Z& avtijv Trv yaotkn negoxy) Oev epdavifovral otabegd onpeia-
avTIBETOG, OAOKANEO TO spdaviléusvo ouvoro Ttailel £vav TETOLO QOMO:
gYEL TNV WOIOTNTe av KAmoto onpeio Boebel gio ¢oga evtog Tov Guvoroy,
TOTE MOQAyEL Yia akorovbia TRWTOY eTavadoQdv oL fpiokeTat OASKATION
gvtog Tou ouvorov.'Eva tétoto ouvoro yupaktnpiletal wg mapalevog
eAkuoTiiG. Ao 1) aneikévior Poincaré Sivel to xpovo petakd Siadoyikmv
EMAVAPOQMY, TUQATTQOVUE OTL av Eva omuEio E10ENBEL oTOV TOQAEEVO
ghkuoty, tote Oa mapapeivel ekel yra anepo xovo (Sev Bo eLENBer
TOTE).
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2.0

-1.0p

a0l AR ===

e 12.5. _
H €; avuiotoikei o Woewg Timov I xa n €5 o¢ Jdaerg Tomov ILL
— -— TPOPAENOUEVO EVOTABES TOWGTOG] — (0mEVBEICS VITOMOYIOUEVO TTMITOG
= = = TPOPAETIOuEVO QOTABEC TMATOG | e TOTUKA HEYIOTA ) EAGYLOTA

To oynua tov tapdEevoy ehkuo T e£apTaTOL Ao TV ETACYY THG
S1aToUG: Ot MPWTEG EMavaPoQES Yo Tny Statoun t=(2n+ 1)1, n € Ny, Y,
divouv gva Sadogetikd oynuae oto eninedo. ‘Oco yia TG ACELS GTov
(%,Y,t)-X®00, QUTEG TIHQAUEVOLY OF Evay MEQLOOIKWSG EMAVAAQUBUVOUEVO
cwAtva, Tov 1 Sratops Tov, Yia t=0, €xeL To oxnua Tou Zy. 12.6.

‘Exouv avantugbei Oidpopsg Oewpieg, mpoodatwg, yie THV
gpunveia ™G epdpaviong ”nagd‘g'avmv EAKUOTOV. ZTO TaQadslypa Qag,
opeiletar oty "wofor]” ™G euotaboig TEQLOBIKNIG AVOTS OTHY TERLOYT
actabov tahavtooewv. Iepioodtepa Ba Sovue oty EVOTHTE TOU
akohovdel. = o ' ' -
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Syfjua 12.6. |
12.3. OMOKAINHE AIAKAAAQZH "’
Ag Bewprnoovpe Ty e&icwon |
X'+x’-2x = 10 guvt ﬂ - - (12.15)
O 2n-mpwteg entavagoes emi g dwatopng Z:t=0, yia Tuyovoa

aQyik1 kataotacm umopovy va feebovv (mgPA. oel 136) pe 1o va ypadei
1 (12.15) wg

. X =y |
y' = 2&y+10onvz . (12.16)
z'=1, z(0)=0

Kat £T01 Ot akoAoubieg Twv TPMTWV EMavadopwy, sppavilovror wg
akohowbieg onueivv oto eninedo z=0. Av x(0)=x, y(0)=y, TtoTE OL
TQWTEG ENAVAPOPES UTO TO (Xg,Y,) Sivovial amd Tig GYECELg
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2o, 1 (Xo - Yo +4)e

(2xy +yg + S)e + ~dnn_3

Xn=

(12.17)
(Xg -yp +4)e -4nm

W = ]
Wi W

Yy = = (2% +Yp +5)e2nlJT -

Kat, ave&aptita anod ng'agxucég CUVBiKES LOYUEL

lim (x,,y, =(-3,1)

n—-®

To (3-1) eivay otabed onueio- yagaktnpiletal wg aoTabeg, apov
UTIGQYOUV OVUElQ O o TEQLOYY] TOV, GTO T® OMOId TO OUVOAD TWV
Sradoyikev emavapogav dev teivel mpog to oTabdepd onpsio.

Me to otabepo onueio cuoyetifovue G00 GUvoha: TO TOWTO, Eival
TO GUVOAO EKEIVO TIOU EXEL THY LOLOTNTA OTL Ot TIPWTEG ENUVAPOPES OMWY
TV ONMEIWV TOu Teivouv oto otafepd onueio kabwg t ~» o qutd TO
oLvoho Ag€yetar guotadig MOAAANMAOTHTE KoL OTO TAQASELYH® WAS
guvioTatal oTyv subsia yoapps -

2XytyetS =0

To devtego givoro opiletal 6Twg TQONYOLUEVLS ke Tn SLagopd
OTL BewEovpE t » -©, AfyeTal actadng moAhaniotnta Kat gTo Tapadety-
Mo pag Sivetal ané Tty -

XpYpt4 =0

AUTEG Ol KaumiAeg eivar avakoyeg pe Tig daywpilouceg evog
gaypaTikov onueiov oto eninedo yia Eva QUTGVOUO CLGTNUC.

: Mmopoitle T va KETATKEVAGOUHE TS avTIoTOLYES TOAAATTAOTY-
TEG Yia T0 aotabEg atabepd onueio g eEicwong Duffing (12.2).

INa pikpoé I avapgvoupe v dnapkn kor evatadolg kal aotadoig
nolanAdTiTag, adov, otav I =0, auTtéS oL KAUNUAES AVAYOvVTaL OTIG
Oroyweifouoeg Tou Caypatikol onueiov oTo didypapua pacemy. ZTo ZY.
12.7 &xouv oyediaotei yia Ty negintwon I'=0, k=03, 0=1.2: T0 A sivat
0 0Tabeo onpueio, ot DA kot EA givai ot evotabeig moAamhotnTeg, ev
o1 AB kav AC ot aotafeic ToMamAOTNTES.
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Syt 12.7.

Ot avticgtotyeg TOAATAOTITEG Exouv emtiong oXedtaclel yia g
nepintwoelg =02, k=03, 0=12 (Zy. 12.8 (a)), I'=0.28, k=03, w=1.2
(Zx- 12.8 (b)) kar I'=0.5, k=03, ©=1.2 (Zx. 12.8 (c)).

Ztnyv nepintoon nou ['=0 (Zy. 12.7) ot aotaebeig molhanioTnteg
Tigoceyyi{ouy onucia wopgotiag. Znv nepintwon nov I'=0.2 (Zy. 12.8
(a)), ov actabeig morramhdtnreg AB kar AC mpoceyyilowv otabspa
onueia eni tov svotabov Tepiodikov Aoswv: T0 oTabegd onusio S
AVTIOTOWEL oty Tahavtwon Tou Z). 12.4 (a).

Ztnv mepintwon tov =028, ov actabeig no?\)«.anlom'csg
Tpooeyyifouv Tnv svcTabl vpuppovIKY TIOV TtaQLoTAvETAL pe Ta S/, 8" kat
TI0U avVTIOTOLXEL 0TV Tahaviwngy Tou Z¥. 12.4 (b).

Ot aotafeic morhamhotnteg oxedialovrar g eEfg: evtomitouys
apyika to otabepd onueio A kal Tig SievBivoelg Twv actabov ToAarho-
TIT@Y OTO A Kal Gth) CuvEXela Bewpovpe S1adoyIKES TOWTES ETAVAPOQES
antd StadoIkEG aQyIKES TWES ETL EVOG HIKQOD SLO0THLATOG TOV aoTadov
TOAGTAOTI TV KOvTd 0To A. O svotabeic MOAAaRAOTITES EVQioKovVTUL
TAQOMOLMG, Ue TO va "avTIoTEEYOUUE" TO XOOVO.

IHoMamhotnteg Tov mgogpyovtar and to idio otafegd onusio
Agyovtar opoxAwveig. ‘Otav I'=02 (Zy. 128 (a)), or opoxhiveig
rolAamAdtnteg dev tepvovtatl. e I'=0.28 (Zy. 12.8(b)) o AB xat DA,
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kabwg kar ot AC kair EA tépvovrat. AutEG Ot OUOKALVELS TOHES EXOLV
OMUAVTIKEG CUVETELEG Yla TIg Aboetg tng eEicwang Duffing,
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Zyua 129

Ag Bewpnoovpe TV TEPLRTWOT} OUOKALYOUG TOUTS TEOU AVOTIRQLO TA-
Tal gto Zy. 12.9. 'Eotw 6TL 1) ey} Topr) ovpfaivel 0to M kL éote M,
T TE®TY entavadoed tov My £l tng AD. Adyw TOU LOVOCTILOVTOV TwV
Aogwv 1 TEWTN eTavadoed touv My eni tig AB Ba sivar emiong to M,.
AVTEG 0L TOMEG SLETHPOUV TOV TIROTAVATOMOUS, URG TV Evola 6TL 1y AB
tépvel Ty DA uné v iSua Sievbuvon oto My ka oto M. Qg ek TovTov,
Ba uTIGEYEL Eva TOVAAYLOTOV aKOpa oNpEeio Topng, petald My kaw M; kar
KOTETEKTACT], OL TOAATAGTNTEG Bt TEPVOVTUL OTIG TIRWTEG ENAVAPOQES
M,, M;,... Apob to otaBepd onusio ngoosyyiletal acupnTwTikd, Ga
URAQXEL met anspia topwy g AB pe v DA xau xabog 1 aotabig
ToAarAOTTe Ba TEUVEL OuvEXDS TNV EuoTadn ToAarAOTYTA, dev Ba
UTIOQEL va TIROOEYYioEL Kaveéva GAAo oTabBepd onueio: €101, Ba TPENEL Vo
napovoiadtei pia SraxAaSwon yia kdmota Tipn Tov I, Avty n SraxAadwon
AEyeTaL opoKAvYg, Kat oupfaivel EKel OTIOV TIPWTOEHPATITOVIOL OLOKALVOG
oL ToMamiotnteg: Tepinou yie '=0.26. Kdfe emadn peteld tov
gvoTaBov kar actabodv molamhotitey, eEacpaiifer v Unoghn plag
Mong g Sradopikig eEicwong mov diEgyetar and avtd To OnMueio
enadng (1 TOpNg) KoL oL TEivel cm'lv aotab negrodikn Abom o6tavt > ©
- kabwg kat dTavt < - o,
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Zto Ty. 12.8 (c) éyouv oyediactel oL todhamidtnteg otav ['=0.5.
Ze autn TRV NEQiMtmaoT 1 TIoAuTAoKGTTe avEdvel Toodaveg agod n AC
teuvel kat v DA kav v EA. Mua 18€a yia to Tt gupfaiver urogei va
Sobei mepLypadikd wg eEng:

D

Zyjua 12.10.

Oewgoipe €va tuua petefd tov onueiwy L koo M eni tng
actafoig norhamhotnrag AB. Ta L xar M €xouv €101 emudeysl, ©0TE va
Boioxovtar oty idia mhevpd g AD. ‘Ecto R, eva clvoho agyikav
onueiov nov Bpickovtal kovia oto LM, 61w daivetar oto Zy. 12.10, vnod
TR HOPYN €vOG METGAOV, TIOU TEWVETAL JV0 $OQES amd Trv evoTab
Tiolarmotnra AD. Ocwpoije ToHRa ANEIKOVIOELS TOV IETAAOV LECH TNG
P: :

P(Ry) = &), P3(R) = Ry, P(K) = &,,..
PR = &y, PHKy) = Ry
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Ao To caypatikd YagaxTned Tov oTabeQol onUEioL A, ETETAL OTL
YLo. Kamowa T r, To ouvoho R . Ba amoteheitar and ovueia mov Ba
Boioxovtal g e oTevr) Awpida TOU TEPVEL TO TETAAO OMWG OTO Y.
12.10- o1 Topég £xouv yoappookiaofei’Eatw Q € R  n R, tuyxdv onueio.
Tote P(Q) € & n R, To Ry kar R, TEUvovTaL, TEGYUA TOV OTUAivEL 6T
gxouLs pia magapdgdwan tou netaroeidolg aynpatog. O Ppoxos g
aoTaBotg nohhanhoTnTag sov tegidyetaroto R, petapdpstor pali g oe
uia tepioyn tov LM: 1o eidog tng avapevopevng sikovag, £xsL oxedlactel
v r=1 010 Xy 12.10. Av, sumréov, PY(Q) € R, tote P*(Q) € Ry ko
£Tat sugaviletal evag akdpa Bpoyog. Aev anokheietal akoua, va ouufei
P(Q) = Q, mpaypa mov Ba onpaivel OTL LTLAQYOLV F-NEQLOBIKEG MICEG.

Kafog to I avkdvetal néga and tyv tiun 0.28, ta otabspd onusia
TWV ADCEQV OLMAQGLACUOU TEQLOG0U Eivol 0QIOKE OTUEia YLo AQ)IKEG
TipeEg mou Sev Bpickovrat 00te eni Twv aotabdy, ovte N Twv suoTabdy
noAhamrotitov. H avgavouevn molumiokoTiyta kot tov §vo kAadwv g
a0 tab0oUg TOANATIAG T TAC, OTHAiVEL OTL 0L TIPWTES EMAVAPOQES AVOEWV TNG
Srapogikig eEicwong "mayidevoviar" TAXEWS ANd TS CUCTQOMES TG
actaboig molhamAdtiTag Kol 0T CuvExela mpooeyyilow £va optaks
ouvoho 7o fpicketal i g eotaboivg TorarmhdtnTag Tov A (Tiofh Zx.
12.6 yia I'=0.5). Avti] gival iy kataotaon o8 kdbe YaOTIKT TEQLOXT, OTIOL
TO 0QLAKA GUVOAO &ival Evag TapdEevog EAKUaTIG.

Yragyouvv axopa Sieotipata Tyey Tou I, 0nou -pega ot Yoo Tk
negoyt- uowaler va emavepaviletar takn (meph Zy. 12.4 (d)). Ou
AETITOUEQELEG TOU PN AVITUOY TIov Snjuioupyei Tov tapdEevo eAkuOTN Yia
v e&iowon Duffing sivar Sdokoho va megrypagoiv.‘Opmg Eva avaioyo
davopevo tagovoldetat o8 TOMESG KATACTATELS KL 1) OLGiQ TOU UTOPEL
va TEQLYQadeEl UE THV aVGAUCT] TV GUVETEIWV TG ETMAVUANTTIKNG
 Sladucagiog €T Tou METAAOU Kot vo antodetyfei OTL UTAQXEL, TRAYMATL,
gva oUvolo onueiov pe v Widtyte Tng €AENg: unoBEtoupe yia Adyoug
amAOTNTAG, OTL 1] OROKAWVIG O1akAGS®WOT) TTOOKUAEL TNV ATMEIKOVIOT EVOG
tetpaywvov ABCD (Zy. 12.11) og éva méraro A'B'C'D’, uygow tou
teAeot P tov mpdtev eravadogav (Bewgodus ot I'=1). H Sudkaoia
gival 1 £0g: o TeTRAywvo TevidveTal ot Sisvbuvon AB, cuvumieCeTal
otnv Sievbuvon A’B’, otpépetal Katd 180 kar enavatonmobeteitar eni
- TOV TETQAYWVOV.

H &uwadikooia emavorapfdvetar yia ekeiva o onpeic mou
Boioxovar eviog Tov Tetgaydvou: oto Zy. 12.12 £xouv oxedtaotei o1 Svo
TP TEG EMAVAANYELS, OL 00{OVTIES YOAUUOOKLAOUEVES AwiSEg EXOUY
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Syrjuc 12,11

\\:__:
7777 .
v o
T

Zyhpa 12.12.

1ot emmAeyel 0OTE va anekovi{ovtat i TV KATAKOQUHGV TRLATOY TOU
netahov. Autég oL Jbo katakdopupeg Awpideg, ameucovilovtal sl TOV
Cevyoug twv AeTtotepwy METGAwY. Ze K&6e Prua, evOladepOuaoTe yia
gKeiva Ta TIIPATA TV aNEIKOVI{OHEVOY TUNUATOY TIOU Sival KOV Yid Ta
TUNMATE QIO TG OTOid EXEL YIVEL 1] ATIEIKOVIOT): Ta V0 TEWTE frinata Ue
TNV X1a0Ti Yooupookiaon, Exovy oyedaotei oto Ty. 12.12. Meta tig dvo
TOADTEG EMAVAAYELS X0V ANOHEIVEL aNjieia g€ 16 TeTodywva, HETA AT
TElg o€ 64 K.0.K.
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To opLakd guvoro, o Kadhg To A0S TV EMAVaATPEDY TELVEL
OTO &NELQO, Eival Eva u1) aOLBUTNCHO CUVOA0 HE SopT) TOAD avaroyn, alhad
2-Gwaotaty, pe exeivn Tov yvoatot Zuvohov Cantor.

Mia extevig HERETY OpOKAWVGY SLaKAadDOEDY KAl ATEIKOVITEWY
TETAIOV UTOREL va Ppebei oto Pifhio:
o I. Guckenheimer - P. Holmes: Nonlinear oscillations, dynamical systems
and bifurcations of vector fields, Springer, 1983.
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13. EPAPMOI'EZ
13.1. O TAAANTQTHZ VAN DER POL

Ag Bewpnoouvpe to kikhopa tou Zx. 13.1, ov anoteleitat and
gvay TIUKVWTH YoEnTikotnTag C, £Eva MNvio PE CUVIEAECTI} QUTETAYOYNG
L ko €va "pavgo kouti” B mov gival va otolyeio (1} Eva ouvoro groLyei-
®V) TOU KUKAORQTOG HE OYE0T QEUMATOS-OUVAUIKOY ONMS AUTH TOv ZY.
13.2. To pavpo avtd kouti Aéyetat pr ypouutkl avtiotaon pe kufuay
XOQUKTNOWOTIKY

s = Gip) = s ( i3 - 1 NCE

Va i

ls

Syrpa 13.1, - Syjua 132,

‘Egto v, vg kat -uc o1 Juedopeg Suvopikold Katd pnkog tev
OTOWEl®WV TOU KukA@patog katd tn StedBuvor Tov gelpatog j. And To
Sevtepo vopo tou Kirchhoff (to ahyefpoiko abpotopa Twv NAEKTOEYEQTIKOY
Suvapewv og Eva KAeWoTo KUKAWPE tooutal e To alysfpiko aegowpa
Ohwv TV ywopevev JR aTo kikAoua) xoups

v, +ug-uc = 0

- Tou pag Jiver tig Suvapukeg e'a’;wcocsm

: ) dv~ .
L == UC—f(]) ’ _E = -] (13.2)
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adov

UL=% » vg =1(J) xa vy = -

el
e

-Kc’wov*cag TO HETATYNUATIONS

t L]
— =t + X U~ *+ X —_

TRIQVOUKE TO UG TG

/
Xp =% -f(x)

o (133)

TIOV €)YEL OMUELD LGOQQEOTING Y1t X =X, =0.
Ot wookhiveig touv ouotipatog £xovv gyediaobel oto Zy. 13.3.

Iyjua 133. B Tytine 134,
‘Egtw 6t to L ovyxgwopevo pe to C (Snph to 1) eivar 000
HIKQO, WUTE N X, UIt0QEi va ayvondei o oxéom pe v X;’ o& Oha ta
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onueia Tov eTnEdou gaoewy ouv Jev foloKovTal OE pua ULKQY TEQLOYH
NG LTOKALVOYG X; " =0. Auto onpuaivel 0Tt To Stovuopuatiko nedio
(%5-(x1),-1x) €x€L ouCLacTIKG TYv ogI{dvTra SretBuvon aTo Zy. 13.3, sxTog
aTo TA CMUELR TTOU BOLOKOVTUL KOVTE OTIV KAWUITOAT

3
Xy 13.4
X =) = = - x - B

To dudypappa paceswv o mpEnel, Aoy, va eivar 6TWG 0To ZY.
13.4, pue €vav oprako kokho ABCD.

To ovotua (4.3) dev €xsL opLaxd Kikho uévo otav = 0.
INa napadevypa, otav =1, to (4.3) eivar pla €81KT MEQITIWAT} TNG
g&iowong Van der Pol (8.14) geA. 100, ue e=1. Qg yvwotd v ekicwon Van
der Pol €xer évav akpifig evotadh oplakod kdkAo yia kdbe €. ‘Otav & -
© QUTOG O 0QLIKOG KUKAOG Ttaigvet Tn) pogdn tou Zy. 134, '‘Otave ~ 0, o
0QLaKog KOKAOG yivetal oxedov kvkhog pe aktiva ion pe 2. Kofog to &
avkavel and to 0, 0 opLaxdg KiKAOG petaogynuatiletal katd Aeio tedmo
aTo T {La autn akpaic pogdr oty alin: Zx. 13.5.

T
GF
BeNa
N

Symua 13.5.

13.2. TO MONTEAO VOLTERRA-LOTKA

Auto sival anhd povtelo evog Teofinpatog "Onpapatog-ngevty™
ag unoesooup.s 6t 0 avBpaTivog TARBUCOG EVOG VOO0 TREPETAL HOVO
ME “yagud KoL 0T Sev avantoooovTal véeg pebodor ahgiag kobwg
puetafaretar o yBuominbuopds. ‘Eotw x(t), y(t) o ryxBvomhubnoudg kat
0 avlp®Tvog TANBUOUOS, avTIaToiY®S, OTO XEovo t. YToBEtouue Ot ~av
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adpeBouv avevoyhnta- Ta yapla avgavovtal Le exBe Tk TPOTO, Kat OTL -LTIo
TV anoucic yapiwyv- 0 QuBHOg ApoKTOViag Tou avigwmivou TANBuoUOD
ElvOL HEYAAITEQOG UTIO TO PUBUG YEVWNOEWY Kal £T0L 0 TTARBuouOg $Biver
ekBetika. To mhB0g Twv YapLdv Tov Ketavahovovial, e§agtatatl and
CUXVOTNTA GUVAVTITIONG TOUG ME Toug avlpmrioug: av LOBECOVRE TWG,
OTav oUVAVTOVTAL, UTIagYEL pa atabepn mibavotnta dtt ol avBpwmol Ba
TILAoOUV EVA YA Kat OTL O YQOVOG Tov analteital yia va aywdei To yagl
gival QUEAT|TEOG, TOTE £XOUUE

X' = aepry L (13.5)
y' = -yy+0Oxy (13.6)

ortov a,f,7,d eivat Betikeég otabepég. Mag eviiadEgouv povo Asoelg pe x20,
y20. Ta onueia 1w0opgomiag TOU GUOTNIATOG Eival

- : x=0,yvy=0 xu x=l, =2
y 5 Y B
ooppxomoinon nepi to (0,0) odnyei oto gvgTnua
£ = o |
T = -1 o (13.7)

1tov deiyver 6t To (0,0) eivan gayuatikd onueio. AviioTolyd, YOOLILKO-

noinoT nepi To [% , %] odnyei oTo ohoTe |

' _ _n¥
g = ﬁgn
; _ 0o
! —BE

8

Seiyvovtag 6T 0 [% , “] givat KEVTQO.
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‘Otav, e€dMoy, y = % , 1 (13.5) pog AéeL 6T N X’ sivon BeTikn

Kot M X eival abfouca yia y < 2 . O tpoyigg, cuvenmg, £xouv t) Sop

Tov Zy. 13.6. |
Ov axpifeic eEl0WOEL] TV TEOYWHV TQEOKUITOUV WE TO v
TOQATNOTICOUKE OTL

dy _ (x-vy (13.9)
dx  (a-fy)x

TOU Eivat pic 5La¢ogucq eEiowan mp@ g Takng, xwgtgousvwv HETAPANTWOY,
ue Aoom

alny-fy+ylnx-8x = o, o:gtab. (13.10)

B

€101 0L KoepumiAeg (13.10) mpnel va ival KAELGTEG KOUTOAES GTIV TEQLOXY
QUTOL TOV OMpEioy, mEayua 1oy Cuudwvel e TO OTL TO onueio eival
KEVTQO Kat pe to Zy. 13.6.

To aguotepo pérog ¢ (13.10) €xeL eAdy1oTO GTO (’% a] Kat

- Y
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AdOU {ia TUTIKT} TQOXLG Eival KAEIOTN KAUTWOATY, 1) peTaforn twv
X Kal ¥y o¢ 1pog to t Ba MEETEL va eival TMEQLOJLKT), EKTAG Kal av apyika
eite x=0 1 y=0, mgaypa nov anokieictal. Ané to Zy. 13.6 sival pavego,
OTtL 7} ¥ €XEL PEYLOTO (EAYLOTO), TEQINOU UETE YOOVO i0O UE TO Eva
TETAPTO TNG TEQLOdOV, amd TOTE TOL N X €xel UEYOTOo (eAayloto). M
gounveia givar 6Tt 6tay o avBpdmvog TANBUOUOG sivar o€ pEyLoT Ty,
0 i1yBvotAnbucuog PoiokeTat O UEIWOT), TIOU UE TT} OEL0A TG TPOKAAEL
peiwon otov avBpwTivo TARBUCHS, Kol avtioteodws. Mia nepifallovtikn
aAhayR propst va odnyfost TO GUOTHUE OE UETANTWOT GO Ld TQOYLE
o€ piav A, adlh@ i mepLodikt Stakvpavey cuveyiletal, ywpig Taon va
foeBel 0 KaTAOTAON LOOQQOTHAG.

Av, avti g exbBetiknig atknomg tou yBuomAnbucuol otav Jev
uTLaQY UV Bnpeutes, unotelsi AoyioTtikY) atEnoT, TOTE £YOVPE TO CUOTTLLA

/

x/ x-g*-fy o pe (13.11)

y' = -yy+oxy

ov TeQAapfaver To cootnpa {(13.5), (13.6)} wg eidikn nepintwor étav
g=0. To guotnua (13.11) Aéyestar povtého Volterra-Lotka yw Tto
TPORANue Bnoapatos-6nosut. Mnopei va uehetndsi oto eninedo ¢paoewv
KaT' avaAoyo TEOTO HE EXEiVOV TG TEQITTLoNg mou g=0.

‘Exouv peretnbei Stapopeg ekdoxeg Tou povieiov Volterra-Lotka-
av, Y., Xy yapia LRopoly va Poolv kataguylo MoTE va eival adivato va
ahievBovv, to (13.11) yiveTar |

X = gl fylrry) |
Yy = -yy+3y(x-%p) (13.12)

KoL uroei va pehetnbet cwd)aoya,- ETONG.
13.3. ENA MONTEAO ANTAT'ONIZMOY

YmoBétovpe OTL £xouHE avTayoviopd petaEd atopwv tou idiov
£i60Ug OV avIATOKPIVOVTAL OTIV QVTILETOTILOTN TOU GVILRAAOU ME Lid
UOVO ATO TIEMEQUCUEVOU TTAT}BOUG GTQUTNYIKES, KATA TOV ETIOUEVO TiVaKA.
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Agixng Xapaxtnoiopodg AQYKN Taktikn otav auty
(i) ZTOATYIKNG Taxtiky TOU QVTITIGAOU Eival
Khpaxwon
1 F'epakiov (T) Kapaxwony “KAwpdkmaon
2 [epiotepag (IT) Enideifn ’Ataktn Puyn
3 Aeovtapiopdg (A) | Khpdkwon ‘Atakty dvyn

‘Eva atopo mov "mailel" tn otpatnyikn i evaviiov evog atopou
10V TtatilEL TN j, €yt "amOSoonR" @.;, TTOU OYETILETAL e TNV AVATIOQAY®YL-
on” &, YOy
K1 LKavO TN Ta TV atopay. Ytobetoupe 0TL kaBe atopo mailel avtots tny
iSla otpaTNYIKT Kat OTL ot yovoL Taifouv Thy IS OTEUTNYIKT} HE TOUg
“YOVELG TOUG.
‘Eote X; n avahoyia touv AnBuopod mov ntailel Ty oTeaTnyky L

Toéte
X
¥ ox=1 (13.13)
i=1 '
KOl
X 20,i=123 | (13.14)

H anédoon evog atopov mov mailel tyy STRATN YUK 1 EvavTiov Tov
UTTOAOLTIOV TTATBuoUOU, sival

Y. a;%; = (Ax); | (13.15)
j |

010V A 0 Agydlevog mivakug anodoong.
H p€omn anodoon evog atopov sivar

Y x (Ax); = x'Ax (13.16) -
j .

KOl KT GUVETIELT 10 "TAsOvEKTTLA" TOV va TatyBel n otpatnyky i sivan

x' ouuBorilel To avaoTpo$o Tou Sraviopatog x.
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(Ax);x"Ax (13.17)

O katd xeduhy puduég avantulEng Tou TWNHATOg EKEivOU TOV
TARBLoROV Tov Tailel T otpatyywky) i, Bewgeitat avdhoyog auTOL TOu
TAEOVEKTNUATOG: £T0L e KATAAANAN emAOyy g Hovadag Yoovov,
Tiaigvoupus

x! = x[(AX),-x"Ax] , i=1,2,3 (13.18)

i

Ov efwodoelg aUTEG AvVATEQIOTOUV TV KATAOTAoT) HOVO TOu
TANBUGLOL Y1a onueia tov R mou avonowoby ug (13.13), (13.14), dnh
MG NEptoyns A tou Ty. 13.7. :

Tt

Tyiue 13.7.

H eninedn toryovi sﬁqudvsm ATIT ovpfolilstal ue A ka gival
TO OUVOAD .

3
(xl,xz,x3)eR3:E =1, x20,i=123
- i=1

i

Tov wivaxa anédoong unogotue va tov Poodps PBabuohoydviag
kaBe "sprdoxy’ Tov avaindiny, og eEig:

Nikn:6, ‘Hrra:0, Tga!upancpéglz-lo, Xapevog yoovog:-1
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O\ mpaypatikég Tég Sev eival onuevTIKES: SKEiva TOL Eival
OMUavTika eival Ta mpoonua Kot 1 téEn peyéboug Tov Tav. Av éva
- atopo otgatnyiknig I guvavtiost éva atopo otgatnyikig I | A to vika,
kot €Tal 0, =0a,;3=6. Av 3o atopa otpatnyknig I ouvavnbooy, payovrar
HEYOL vo ToaupatioBei To éva- kabe TETOLO dtopo £xeL T idly TBavoTy-
To vikng kot €0t 04;=1/2 (6-10)=-2."Eva atopo orputnywkng II mou
ouvavta eva atopo otgatnykig I' f A nrtdtay, kar €0l oy =ay3=0.
‘Otav 6v0 atopa orpatnyikig I1 ouvavinBoly, eudeikvioval to éva oto
GARO Y10t KETIOLO XQOVIKO StaoThia, HEYOL TTOU TO Eval EYKATAAELTEL: £TOL
)y =1/2 (6+0)-1=2. Téog, €va GTopHo CTRATNYIKNG A NTTETOL and Eva
atopo otpatnyig I, vika €va aropo orpatyyikig IT kav €xer 50%
TUBavOTTA v VIKT|OEL Eva GAAO QTopo otgatnyucqg A, omote a3;=0,
U3, =6, 033=1/2 (6+0)=3. Zuvenag

-2 6 6
A=10 2 0
0 6 3

ALilel va TaQatnEHoOVUE OTL TO TAEOVEKTNUA e OTRATYIKNG
dev petafarretar av mpogdEcouue pia otabepd ot [.LLCl ctrl?\n ToL A Kat
£T01 0 A pUTIOQEL v anhomoin8ei oTov

0 4 3
A=2 0 =3 (13.20)
2 4 0

Kai €101 fa persTiooupe to ovotnua {(13.18), (13.20)}.

Eivar sdxoho (umokoytotikd) va Stamot@cooupe 0Tl To onueio
(%, Xy %3)=(3/5, 0, 2/5) eivar onueio 0OEEOMIAG TOU GUOTIHUATOS
{(13.18), (13.20)}. MmogouvpE va YOTOUOTIONOOLHE TY) CUVEQTION

.
Vx) = x5 %2

via ve 8eifoupe om to Q: (3/5, 0, 2/5} eivar acrupmcotuca EVOTABES, UE
niedio EMEng :

A = {X{,%,%3) € R3:x, +%, +33 = 1:x),%,,%; > 0}

‘Oneg paivetal oto Zy. 13.8, ov eninedeg emupdaveieg
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V(xy, X5, X3) TEUVOULV TO ETIENESO X, =0 xaTa UNEQBOAEG Kat sival avarloiw-
TEG and TMAQAAANAEG TEOG TOV Xy-aEova petadopeés. H torywvikn
ETUQPAVELR A, TEUVEL QUTEG TIG ETUNEGEG-ETIPAVELES xaw ava crvcm]pa
KOUTwAwy, OTtwg paivetal oTo Zx 13.9. S

Tyfpe 138. Txiua 139.

Eni g intA, q TARAYWYOS TG V KOTA UTKOG T@V TQOYLDV TNS
(13.18) sivar

v/(x) = V() 3;;; %’;i;. - V(x) [[.gi 0, %]AX-XTAX]

(1-x ‘-x;,,)[%l - X -x3] +5 [xl - %]2]

= V(x)

(13.21)

Ko ouvenag N V(X) sivan Betikn Yo X € intA kau 1 V avgdver eni tov
Tooyrwv g (13.18) kabhdg avkdvel to t.

| Epyaldpevol onwg otny andSeifn tov Oswpipatog 7.1 (oeh. 64),
| CuMTEQUivOLRE . OTL £ OMOLCSTOTE TEOYIAG EViog Thg intA, 1 V
av§avel HEXOL TN HEYICTY Ty TG Tov hapfavetat oto Q. ‘Etot, Oheg o1
TQOXLES &VTOg TG intA, Teivouy Rog to Q kabdg avEdver to t. EmmAgoy,
1 intA sivar vmoouvoho Tov mediov EMENG Tov Q Kai £ToL Sev MEQLEXEL
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onueia woogporniag. Kata owénewa, dha ta onueia w0opgomiag tng
(13.18), epgavilovtar eni tov A. Eni g FA(x,=0) £youue
X" = x;(3%4-5x;x;) = 0

_IX3’ = X3(2x1-5X1X3) ={

Kal €10t, £8KTOG Tov Q, €xovpe onpeia wopgomniag oto [:(1,0,0) xut oTo
A:(0,0,1). Opoiwg, eni tov AlT (x;=0) xm I'Tl (x3=0), Boiokouvue 6TL
gyouvue onpeia tgopgoTtiag ova IT:(0,1,0) kor P:(2/3, 1/3, 0). Aev urtégyouvv
alia onueia LooppoTiiag oIy A.

IMapatnpoavtag, terog, 6TL

(1) eni Tng I'A wyter x;' >0 6tav x;<3/5 kav x;' <0 Gav x1>3/5

(it) emi g AIT woyteL x;">0.

(iii) eri g I'TI woyteL x," >0 otav x2< 1/3 ka1 X,’ <0 otav x,> 1/3
KTTOQOVHE Ve GOUME TN OUUTEQLHOQE TWV TQOXUDV €T TOU JA KoL VO
TLAQOVUE TO aKOAOLBO Sidyoappe PAcEDY.

Sy 13.10.

‘Ecto o1t eva petahhaylévo dtono oTpatnyikis A sppaviletar
og €vav TATBuoUG Tov aTOTEAEITAL AOYIKE HOVO QIO GTOME CTQATNYIKNS
T o Gropa otpatnykig I O avapspsiyuévog minbuopdg avanapiotatal
OTO £va onueio evtog TG A, kKovta otov [TL Apov OAeg Ot TROYLES EVTOG
™S A teivow oto Q xabeg avdver to t, cuumepaivoupe OtL Quty 1)
TIANBuoULEKY kataotEodr teiver oto (3/5, 0, 2/5), omov ta atop.a
oteatnykng I eapavilovtar.
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13.4. ENA SQAINOMENO TAAANTQZHZ ZE XHMIKA
ZYZTHMATA

OewQOUUE TS XTHIKEG avTLdQUCELS

A-+X
B+X~+Y+D
2X+Y =+ 3X

X~+E

Kat UTOBE TovpE 6TL O avTioTROdES avTidQaceLs HITOgosy va ayvorfoly Kai
OTL Ol QQXIKES KAl TEMKEG CuyKevipwoelg mpotoviwvy ABDE sivar -
otabepeg. -

Or mpoxunToUoEG eEICMOELS XMIIKIG KIVITIKTG Sivat

X' = a-(b+ 1)X+X2Y
Y’ = bX-X2Y | (13.22)

vie BeTikeg TpapETooug a kal b. To cvotnua £xel eva povadikd onueio
woppotniag P oty 8éon (g, b/a). H ypoppkoroinon tov (13.22) oto P
EXEL TVAKA CUVTEAECTOV '

: - w2 _ 2
2XY -b 1 X2 - b-1 azl (1323 )
S S N T

L1

H opifovoea autov tov mivaka gival a2 kat £101 7) svotabeia Tov P
npoodiogifetal and to iyxvog Tov mivaka. To omueio wopgoniag sivar
gvotabég 6tav a2+1 > b kar actabeg 6tav a2+1 < b.

Eiwoayovtag TOTUKEG CUVIETAYHEVES

X; = X-a

X2=Y"'

~SK=a

TIALQVOUUE
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xlf =(b-1)x + a%{z +2ax1x2+,g xi2 + xfxz

x] = -bx,-a?x,~2ax% - 2 x2-xx, (13.24)
a

@swgovtag To (13.24) wg £va ovotnua pe Tagdpeto b, dTov TO
a mMaQapEVEL 0TaBeQD, Exovpe OTL yia b € ((a-1)%,(a+ 1)2) T0 ngaypanxo
LEQOS TV Wiotipwy sival 1/2 (b-a2-1). '‘Eto

R

d

= [ (b-o2-1)

i’

gty Tun Stekhadwong b=a?+ 1.
O mivakag

IKOVOTIOLEL TN OYEOM

Kal 0 HETAOYNUATIONOS
X = My

LLETATRETIEL TO OVT TG (13.24), oto

! - o
y; =ay+(1 -_—____.::7‘)ay1 s20%y, - oy} »odyly,  (13.29)

-

Yo' = -dy;
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O deiktyg evotaberag [ mov Sivetar and tn oxgon (10.34) tng oeh
117, umogei va vrohoyio8ei, kai aol povo oL 6gor gi;; kat gl gl eivar
un pndevikot, €xouvpe

I = -2d%-4a3

‘Entetan 0Tt To ovotnua (13.22) duxhadwvetar o€ Evay EAKUGTIKO
0QLAKG KUKAG Tiou TtepuBdAAet To P kabwg to b avEavel Sisgyopevo and
TV Kpiowy tipn 1+ a2 '

‘Eva napadewypa tumxod Saypdappatog ¢acewy, o a=1, b=3,
SiVETOL OTO ETIOPEVD OXTILC

Y

S

Ty 13.11,




14. AZKHZEIZ

O mpwtog amd Toug dU0 aQLBUOYG TIOV TYOTACCOVTAL KaBE doxToNg
avOPEQETAL GTNV QVTIOTOLYN TaQAYQUPO TWV GTUELNTEWV.

2.1. Na de1xBei 6n kdBe (pn tetouévn) Aion TG X =X sival un
dpaypevn] Kal aotadng, svo kaBe Avon g X' =1 gival pun ¢paypsvn kat
guoTabng.

2.2. Advovtag ‘tig eELo0oeIg
X~ YEHY) ¥ = X(E+Y?)

Sei&te 0T ) undeviky Aom sivar svotabig kat OAeg oL dMieg aoabeig,
AVTIKQATUOTNOTE TIG CUVIETAYREVES X,¥ ME 1,9, aVTIOTOiXaS, OTOV

X = rovw(r?t+¢) , y = rmu(rit+e)
kat Seifte 6TL to oVoTHO YpddeTaL
=0, ¢'=0

Tehog, deiyvovtag 0TL OAEG 0L AVCELS TOU TEAEUTAIOU CUOTHHATOG
givar guotabeig, amodeifte OtTL M aAhayy ouvteTaypévev UMOQEL va
ETLOQA0EL ST TG SO TABELNG EVOG CUOTHHATOG.

2.3. Na cketaofei n evotdfela Tov AOE®V ToV SLAPOQIKOV
eLwodoewv

B Dx =x (i) x = 2x3x
3.1. Na sEsmUBoﬁ\.; mg oG TV gvotabeia oL AVOELS TV |
- l! ; ’
@ | |2 1] Xy +[1]et
Y IR 1 Y R

(i) x"+ex’ +x = €'
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" 11 1 o nut
i) |l =[0 1 1][x) +«| owm
X3 -1 0 1)k [In@E?+1)
(iv) X" = MX+py,y = x+hiy
(v) x" = (A2-ux+(1+p)y, y = -u2x+ply } yie 1ig Siadopeg TIREG Twv
(vi) X' = NX-y,y = N-z,2 = AzX Tapapetoev Ap € R

4.1. Na feei 1 kavovikn} pogén Jordan J kai évag mivakag M ps v
WBiotta J=MTAM yia kafe svav and Toug akOAOUBOVS Trivakes At

0 1] [a -—29] 9 4
2 3|'|58 -41/°]-9 3|

4.2. Tlpocdiopiote Tov TOmO kKar tnv evotabsid Ttou OnpEios
wopgpoTiag (0,0) yra xabe eva amo ta akolovba cuoTHUaTa:
(i) x' =2,y =3y .

(i1) X’ = -x-2y,y = 4x-5y

(i) X" = 3x+4y,y = -2x+3y
(iv) x' = 5x+2y,y = -17x-5y
(v) X' = dxy,y =x2y
(vi) x' = 4x-3y,y = 8-by

(vil) X' = 4x-2y ,y’ = 5x+2y

4.3. Arnodei&te 0T T0 eMinNEdo PATEWV TOV CUOTHUATOG
X' = ax+by , y = cx+dy , abcdeR

ue ad=bc, givor Eva amo Ta:
(i) wa gvbeia onpeiny W0ogQoTiag ne EUDELOKEG TQOYLES TIOV EitE
v MATIOL0L0UY, EiTE ATOPAKQUVOVTAL ATIC QUTHY,
(i) e euvbeio onueiwv wopggomiag pe subelakeEg TEOXLEG
TIROAAANAES TTIOOG QUTHY, _ :
(iii) OA0 TO mimedo kal anoTeAsital and onueia wogpoTiag,

4.4. No Ppsbei, av umagyet, o alayn petaBintov mOL va
LETOTOENEL KGOE Eve ATO Ta EMOPEVE TE OUOYEVES YQALUIKO CUOTTU:
(i) X' =x+y+2, y =x+2y+3
(if) X' = 2x-3y+1,y = 6x-9y
(iii) X" = 2x+y+1,y =x+z, 2z’ = y+z+2
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(iv) x' = x+y+z+l,y =y ,z' = x+z+1
4.5. 'Eotw x(t) pia TEOY1G TOU YOOUILKOU CUOTHMATOg X' =AX

TETOW, WOTE  |im x(¢) = 0 - 'Eote N &vag un 18ialev mivakeg kat

{—@®
y =Nx. Acifte 6t ) TpoxLa y(t) = Nx(t) Tou guatipatog y’ = NAN 1y, éyst
ETioNg TNV ﬁtétnta lim y(¢) =0 . 'Etoy dei&te GtL av to X' = AX ExEL

{ =
£va onuEio 1gopoTting Tov eivan evotadig kopfog, voBog kopfog ¥) eotig,
10 1510 oupPaiver kal yia 1o cbotua y' =NANly.

4.6. Avatundote Kan anodeifte Eva avithoyo aROTEAECRE HE QUTO
TNG TEONYOVREVNS GOKNOYG, YLO TNV TEQINTWOT} OV pia TEOYLE X(t) Tov

CUCTNUATOS X' =AX, £xs1 TV WOd0THTe |im x(t) = (0 . XQNotHomnow-
t--® N
VTag auTd Kat To TEOTYOUUEVO GUUTIEQAOHY, Seifte 0Tt av To X’ =AX £XEL
cayuatikd onueio oto 0, tote to IS0 1OYUEL Kol yia TO CUCTNUA
y'=NAN'ly.
4.7. Acifte OTL UTTAQYEL LT YOQMUIKT GREIKOVION TNG OIKOYEVELAG
KAPTWAGY y =X ETL TNG OIKOYEVELAG KAPUTUADY ¥ =CoX2(Cy, Cy, My, My
oTafepEg) TOTE Kol uovov TOTE av m; =m, 1} m;=m,". ‘Etoy, deifte 611
UTIAQXEL M1G YQUMMIKT] ATEIKOVIOT] TWV TROYIGV TOL GUOTIHATOS

X =Ax, Y =y, My,

ETIL TOL SLAYQAHUATOS PATEDY TOU CUTTHHATOS

X' =X, ¥y =y

. . , A A
ToTe Kat pévov wote av L - M1 Rl W2

Y Moy

4.8. Acifte 6T umagyeL k € RY tétol0, @oteE 1 oUvEXHS, 1-1\Km
ETIL ATEIKOVLAY)
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yk ) yzO
i:x s y:

"(—Y)k ’ y < 0

ATIELKOVILEL TIG TROYIEG TOU KOUBOL X' =AX, y' =A,y ETIi TWV TEOXLOV TOU
aoTEQOESOUS KOufou X' = X, ¥y’ = gy, e=+1 q £=-1, SraTnEwvTag TOV
TIROTGAVOTOALTUO. ' :

4.9. Acifte 6T To AMOTEAECRUTA TG TEOTYOUUEVNS QOKNONG
uTogoly va ypnoiwpomowndobv wote va fpshel o anewkovion Tou
OTEKOVILEL TIS TOOXIES TUXOVTOG OOYLLATIKOD OHEIOL £ TWY TEOYLGY
TOU CQYUATIKOD OMPELOU ToU X' =X, Y/ =-Y.

5.1. Katatd&te, pe ) Borifera tov Oswprpatog Foappikonoinomg,
OToL auTO sivar Suvatd, Ta oRUEia LWCOPQOTLAG TWV CUOTIHATOV:
(1) x| = x33x+2, %' =x,2%,2
(i) X=X, %' =X;+X,
(i) x =nX;+%;) , X' =X,
(iv) X =x;%X-€"1, %, =X, %51
(V) X' =X +X XKy , Xy =X Xy%y2
(Vi) X{'=X5, X, =-(1+)|;2+x‘4)x2-:-c1
(VILL) X;"=-3%,+XX5-4 , X,  =X52-X;2

5.2. Asifte 6T 0 (0,0) eivar g0Tia yia TO oVOTHUA
xl’. = Ky XL, Xy = X)Xl , T=(X2 +X,2)
EVO Eival KEVTQO Y10 TO YOUUULKOTOLNUEVO GUOTTLLC.
5.3. Meretote ta cvotiuata (13.11) ko (13.12) g ol 158,

KOATE TEOTIO avaAoyo e Tng Herétng Tou cuotnpatog {(13.5), (13.6)} g
oeh. 156.

6.1. Aeifte OTL i} AAhQYT) CUVIETUYUEVOV
= 3 =
Y1 = X 4Xy7 L Yy = Xy +Xp?

IKQVOTIOLEL TIG LTTOBETELG Tov Oswpnuatog Kifwtiov Porg yia to clotnua
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CTHV TIEQLOYT] OTIOLOUBNTIOTE OPELOL (X},X,) 1E Xy * - 1/2,

7.1. Agikte ot n V(X %,) = X2+X,2 eivar woxup owdgtnon
Lyapounov gto (0,0) ywx kdfe €va and ta guothiuata:

@ x =-x-x3, xf =x x>

i 3 / 2

() x) = -x; -Xmx) , X = =X~ X X - XK
. 2 / 3

(1i1) X, = -X;-2% , X = -2XX-X,

: / 2 / 5

(V) x| = -xmp’y; , % = -%-x

) % =-(1-x)x , % = -1-x)%

Ztn ouweyew Bpeite nedia €AEng oo (0,0) yia Ta cusTHpata autd.
7.2. Aeifte on ny V(x,%) = X2+x%,? eivar aoBeviig ouvaginon
Lyapounov oto°{0,0) yia xd8e €va and ta cuoTipata:

N / 3 2
D x =%, % = % -x(1-x)
_(ii) "1/ = -x1+x22‘, "2}r = "‘1"2‘3“12

Y] ; 3 f 2
() x =-x , % =-xx%
N o 2 1 2.3
V e 3
(1 ) X =5 ¢+ 2?&)(2 s X2 X1 X
ITotd amd quTd Ta CLOTHUATE EiVOl COVUTITOTIKG Vo TUBES;

7.3. Av V gival o woquen ovvation Lyapounov yua to gbotnpa
x’=-f(x) o pa negroyn tov 0, deifte 6T o gloTnua X' =f(x) ExEL Eva
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aoTafég onpeio tgogpomiag oo 0. Asikte, 0T ouvEELa, OTL Ta CLUOTTHA-
@

: ! 3 / 3 S
D) xpo=x] , % =%

. ! /

() x =nux, , X, =nux

(ii1) xll = -xf+2x12r|px1 ; x; =x2q;12x2
gival agtadn oto (0,0).

7.4. Xpnowonowvtag tnv [Ipotacy 7.1, dsifte 6T to ovotnua
/ / 2
Xy =Xy , Xy = =Xy =Xy~(X; +2X%)(xy -1} -

gival aovuntwtika suotabeg ato (0,0), Bewpovtag Ty nsgtoxﬂ. %] <1.
Z1n ovvExela Bpeite Eva nedio EMENG.
2
2
b)

Xy = X;(X3-0t) 5 Xy =X5(Xy-b) , @,b>0

7.3. Me 1 x@ron g owvagTHomg
o ,
V(x,%) = i [
1 =

Seifte OTL TO GUOTUA

gxeL 1o (0,0) wg aovuntwtikd svotafeg. Agifte, seTumiioy, 0Tl OAEg OL
TEoXLEG TEivouy oT0 (0,0) Kabwg t + ©, TV MEQLOXN

2l
_1.-1-_....<1
al b2

7.6. Xonowomoldvtag tn ouvagtnon
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“ 2 3
V{xy,%p) = 3xX5 -X{

Seibte 6T to (0,0) sivar aotafég yia TO ovoThpe

! 2 2 / '

7.7. Bpeite nedia EAENG Y1 ta EMOpREVE crucrl:rlpa-ca, XONCIOTIOUD~
vTag Kata}o\qkeg CUVAQTNOELG Lyapounov

/ .
(1) 5 =X -xlg(xl ’XZ) y X2 = "X -ng(xl ,Xz) ’

g%, %) = (1-x2 -x)(1 +x] +x})

@) x =% , X = XG+x5-x
7.8. Aci&te 6T av TO GUOTHUG
x'=f(xy) . y'=gxy)
€€l onusio wogoriag oo (0,0), tdte 1) undsvikr} Aoon sivar aotabng av

UTLGEYOUV OTaBepeg a kat B, TETOeg WGte O8 [.u,cr. negzom tou (0 O) oL
Sev nepixet to (0,0), va woyvet -

af(ry)+Pg(xy) > 0
7.9. Ocwpoipe To cvoTHUa

X = -ax+Bf(y) y' = yx-8f(y) , 0,8,,8 r—:R*’

pe py-ad > 0 xa £(0)=0, yf(y) > 0 (y * 0). ABLEte on ya lcataMn?&eg
-cq.tsg twv AB 7 _

Y
N N
V-5 Ax +B | f(u)du
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eival toyupn cuvaptyon Lyapounov yia Tig undevikeg Ao,

7.10. Agifte 611 1 ouvaQTON
’ X

V(cy) = (Bx-Py)’+28 [ f(u)du-pyx® ..

. S 0 e o T W

gival [lo 1oYXuey ocuvaeTyom .Lyapohnov v T pndeviky Aom tou
CULOTYHATOG -

X' = f(x)+By,y = yx+8y,f(0) = 0

otav oe pa negroys tov (0,0) toyvouv ot GYEoElg

f(") By >0, f(;:)+6<0 (x #0)

2tn owexsie anodeifte 0Tt yid aQYIKEG GUVBKEG £VTOG TOU
KUKAOU X2 +y2 <1, Ou MIOELS TOV mepatog

X’ —-x3+x+y y = X
Teivouv gTo (D 0).

7.11. ngmponomo*te 0 Qewpnpa 7.5, gel. 77, yia va SsuEats oTL
Y a>0 KaBe AVOT TOV CUCTHUOTOG .

/ | _
X =% Xz = 7K T

teiver 0o (0,0) xabog t ~ +=,

8.1. Nau fpefolv mpdtea oOAoKAQ@OUATA Kl T TTEdie OQUTHOU TOVS,
yia Ta akoiovBa cuoTipaTa:

@ % =%, x =x+1

(i x| =x05+1) , x5 = X +1)
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/
(iit) X, = TERX; , x{ = -x22 , 1%l < g

: /
(iv) x/ =x1(xlex2—ouvxl) , le =1]]J.X2—2X16x2

8.2. Na Ppebei £va mp@To OAOKAQWUA TOU OUCTHLATOG

xlf = XXy - 3x13 , x;= -—6x12x2 +x14 +x22
ME TT] XQNOT] TTG AVTIKATAOTAoNG X, = ux,2. Na oyediacei to ddypappa
QATEWY.

8.3. Na Ppebovv mpita OMNOKATOWUATE Y10 TO YOAUIIKE CUCTTHATA
x'=Jx, onov ¥ € R¥? o mivakag Jordan yia koppo, KEVTQO KaiL £4TIA,
avtioroiyws. Na Boebolv péyioteg neployes tragkng autov Twv O TWVY
oAoxAnowuatev. Eivar Suvatd va gival guvtnntikd éva oucmpa oV SXEL

£V0 AOVUTTWTIKG sucrtaesg onueio woppoTniag;

9.1. Na Ppebouvv xAelGTEG TEOYIEG TWV Itagalcarm Stacpogucmv
e&wonoswy:

i) x” +(2(x")2+x4—1)x’+x3 =0
(i) x” +((x")2+x2—4)x =
(iii) x” +(2(x")2 +x.4 -1)x3 =
9.2. Na dg1yfei om n e€iowon
x“+5(x2-1)x’+x3 =0

exst e akplpag negrodikn Ava).
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9.3. Na deiydei oty ekicwan
x /! +(|x] + [x] —1)x" +X|x] -0
€YEL [la TOUAAYLOTOV TTEQLODIKT] AUCT).

9.4. Na dsiyfei 0Tt n apyr) twv afdvev eival KEVIPO yua TNV
gkiowon

X'+(kx'+nux = 0

9.5. Na de1xbei 6T viapysl o egoyn R={(xx,) € R2:
X, +Xy < 1?2} TE€TOLQ, WOTE OAES Ot TOXIES TOV OUCTIILATOG

/ 2 2 / 2 2
Xp = =0 Xy (1-X ~%) 5 X = oX +X(l =X -%) -0
OTOV O,w:0TabeEQES, E10EQKOVTAL TEMK®OG evTdg Tng R. Na deixbei ot to
cuoTnua et £Evav 00LaKo Kukho otav @=0.

9.6. Na anodeiyfei 0tL T0 ovaTnua
!y /.
X Ti7%% X 7X

dev £xE1 0QLAKOUG KUKAOUG.

9.7. ©ewQOovUE TO CUOTNUY

/ 2 2 2 .2
Xp = ok +xy(1 =X -%) - X%+ %)
/ 2 .2 2 2
% = 0% (1 -x - ) XK ) e
0mov o,w:0tabeég: Na deyyfei 6L T0 oUoTNMA EXEL Evav OQLAKG KUKAO
TETO10, OOTE OAa Ta onpeia Tou va Bolokovral 08 andoTacT peyahitegn
amé v2/2 ano to (0,0), tote 0 oplakdg kikhog megifarier o (0,0).
9.8. ©swgolye To cvoTHa "

X = §(xp%) , %' = H(x%)
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Kal LToBETouuE OTL TO ouvoro R={(x;X,) € RX;>0, x,>0} eivar Betika
avalroiwTo Kat OTL

xl" 20 Otav X, § -xl2 +3x, +1

> 0 H < ’

AvTLOTOLY WG
otav XS x; .

0=

Av umtoBEgoups, sTumhEoy, 0TL Sev UTAQYOUY KASLOTEG TROYIEG LETa
oto R, va SeiyBei 671 to povadikd onpsio Lcroggomac_; evtog tou R eivar
QOUHTITWTILIKAG EVCTOOEG. -

10.1. 'Ecte OTt €vag mAnBuopdg avEavetar olpdwva He TO
AOYIOTIKO MOVTERD Ko upioTatat ouvykoptdn umo otabfepd pudpo. H
TIWKVOTRTA £VOG TETOLOV TANBLOROU Sivetar ané Tty e&icwon

X = ke, ke e RY
Kol evoLadpeQORaoTE Yia Aol HE X 2 0. Aéue 0T 0 mAnBuoudg e§adavi-
{etar yia puie BETIKT aQ)IKT] TWKVOTITA Xy, AV UTAQYEL TIETEQAGUEVT] TN

Tou t, ¥oTE $(1,Xy) =0.
Xwpig va bei 1 ekicwan va derybei ot

(Dav pe

) .
0, E_] , TOTE UTIAQYEL LA TULT) TOU GQYLKOU HEYEBOUG
) |

Tov TTARBuCPOY, TETOLR GWOTE av TO aPXIKO HEYEBOG Eivat HIKQOTEQRD aTo
auvti} TV T, ToTe 0 MhnBuopog eEagaviletal: av, avtibEteg, To aPyLKO

- péyefog vmepPaiver avtiiv v TN, TOTe 0 TANBuoLdg Teivel Ot Eva

onueio WwopgoTiag.

(i) av yu > k* , T0Te 0 TMAnBuoudg ebapavifetar aveaptiteg
4N -

TOU aPX1KOL Tou peyEboug.

10.2. Av, avti g sficeong NG TMQONYOUUEVIS GOKTONS, 1
TLWKVOTITA TOU TATBUOOD tkavoTolet Tnv :

X' = hot-Ax2-ux , k,)\,-[.L € R?
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deifte 6T avk < p, 16T aveapTiTwg TNG AQYIKNG TWKVOTTTUG X3>0, 0
riinBuopog teivel va eEadpaviobei kabwg t + +o, ardla Sev ekadaviletal oe
TIETIEQUOUEVO XOVO. MereTrioTe TO pPOVIEAD OTIG TEQINTWOELS k= KL
K>,

10.3. Na mpoodiopiobei 1 ouvagenon yw(A) g onoiag 1 dmagdn
eEagpariletar and o Oewpnua [lemeyuévng Zuvapnomng yid Ty
F(AX)=h+(1+M)x+x2,

10.4. Na deiyBei pe tn ypnom tov Oewpnpatog Ilemheyuévng
Zuvagtnaong otL i eEicwan

p+(lpy+y = 0
gxel pa akgfog Avon xovta oto (wy) = (1.-1).

10.5. Na de1yBei 0T1 ixavoTIo100vTaL 0L uTtoBE0ELg TOL OEWPMUATOS
ITemieypevng ZuvaQtnomg yia Tig CuvaQTHoeIg:
(1) Ad+nux

(ii) 1. A-ow |x + Z S s T
2 6 | S

(1i1) nuA+efx

10.6. Me tn ypnom tov deikty evotaberag g oA 117, Seikte o1
Ta akoAouba cuaTReTa Eival aoupnToTiKe suatadny oo (0,0):

N e S 3 /o 2
(1) X{ = X=X XXy , X = =X ~XiX,

Ty / 2 / 2
() x| =x-x Mux; , X = -X; +X% +2X]

(iii) x[—x-x2+2x +x2 t"*-x +% X +*<2
1 X% 1X¥X, , X T XXt

10.7. AciEte 6Ty ta MOQUKAT® CUTTHPATE vhioTavtal Siakhadwon
Hopf oto p=0 kota TE€T010 TPOTO DOTE Evag eVaTulTg 0QLaKOg KUKAOG
nepifarret o (0,0) orav pu>0: |

: / 3 / 2
1) x/ TXpTX Xy TR UG XX
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iy 3 /
(i) x, = WX+ Xy = X[ 0wy, Xy = -xp s,

T, 2_2_ .2 g 2
() x| = ey ey o] THTHRX X o= expexy
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